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W Wałbrzychu, na Placu Górnika 
powstaje mural z wizerunkiem 

 Mieczysława Młynarskiego. 
Jest malowany na ścianie kamienicy 

według projektu, przygotowanego przez 
graficzkę Agnieszkę Kuglasz-Siodłak. 

Odsłonięcie pracy już wkrótce. 
str. 6

SPORTOWIEC

INWESTYCJA 

Zapadła decyzja: willa Kein -
dorffa będzie remontowana. 
W przyszłości ma się w niej 
znaleźć muzem Hochbergów  str. 9

SPORT 

Kiedyś szkolił 
Piotra Zielińskiego. 
Dziś trener Tomasz 
Stelmach szlifuje 
kolejne talenty   str. 5

INTERWENCJA 

Mieszkańcy widzą 
wycinkę drzew.          
- Czy można włączać 
piły w okresie lęgo -
wym?!  - pytają   str. 3

„Młynarz” zostanie z nami na zawsze

Mieczysław Młynarski, przed laty wy-
bitny koszykarz, legenda Górnika Wał-
brzych, jeden z najlepszych zawodni-
ków w historii polskiego basketu 

zmarł 20 czerwca 2025 roku. Był też 
przez pewien czas trenerem m.in. Po-
lonii Świdnica. Wspominają go tam 
w wielkim szacunkiem. Wielbiciele 

koszykówki bardzo przeżyli śmierć 
znakomitego zawodnika i trenera. 

Główna część jego wspaniałej ka-
riery jest jednak związana z Wałbrzy -

chem. Z tutejszym Górnikiem zdoby-
wał medale mistrzostw Polski, w tym 
ten najcenniejszy. Kilka razy był też 
królem strzelców ekstraklasy. Wystą-

pił w reprezentacji Europy. W 1982 
roku ustanowił fantastyczny rekord       
- w meczu przeciwko Pogoni Szczecin 
rzucił 90 punktów!ą
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ZWIERZĘTA 

MYŚLIWY 
SKAZANY 
ZA ZNĘCANIE SIĘ 
NAD PSAMI. 
CZWORONOGI 
CZEKAJĄ NA  
NOWE DOMY 
str. 4
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WALIM

W gminie Walim odbyły się uroczystości, związane z Narodo-
wym Dniem Zwycięstwa i 81. rocznicą zakończenia II wojny 
światowej. Przygotowała je Publiczna Szkoła Podstawowa im. 
Polskich Noblistów w Walimiu. 

Na terenie Kwatery Ofiar Terroru Hitlerowskiego zjawili się: 
przedstawiciele Rady Gminy i Urzędu Gminy, sołtysi, dyrekto-
rzy i kierownicy jednostek organizacyjnych, strażacy OSP Wa-
lim i Zagórze Śląskie, przedstawiciele Młodzieżowego Ośrodka 
Socjoterapii, nauczyciele i uczniowie PSP im. Polskich Nobli-
stów w Walimiu oraz PSP im. Janusza Korczaka w Jugowicach, 
członkowie Koła Emerytów i Rencistów Gminy i mieszkańcy 
gminy. Oddali hołd ofiarom II wojny światowej oraz wszystkim 
poległym w walce o wolność i niepodległość.                                              PG

Uczcili rocznicę zakończenia wojny

Od 10 maja można kupować bi-
lety na koncert zespołu „Raz, 
Dwa, Trzy”, który odbędzie się 
na dziedzińcu zamku Książ 
w Wałbrzychu. Wejściówka 
na to wydarzenie kosztuje tylko 
złotówkę (600 jest w sprzedaży 
online i 200 w kasach bileto-
wych). Zaplanowano go na 24 
maja na godz. 20.00. Będzie 
częścią obchodów 600-lecia 
Wałbrzycha. Związane z rocz-
nicą imprezy odbywają się 
przez cały rok. 

- W najbliższych tygodniach 
będzie ich wiele, większość 
w zamku Książ. 25 maja w Sali 
Balowej odbędzie się uroczysta 
sesja Rady Miejskiej - podkreśla 
prezydent Wałbrzycha Roman 
Szełemej. 

Wylicza, że na tę niezwykła 
sesję zostaną zaproszeni m.in.: 
dawni miejscy radni, byli pre-
zydenci Wałbrzycha, Zasłużeni 

dla Miasta i Honorowi Obywa-
tele Wałbrzycha, osoby, posia-
dające tytuł Ambasadora Wał-
brzycha oraz delegacje partner-
skich miast. 

- Tego samego dnia o godzi-
nie 17.00 na Podzamczu, w filii 
Biblioteki pod Atlantami roz-
pocznie się autorskie spotkanie 
z Markiem Krajewskim - dodaje 
prezydent Szełemej. 

Przypomina, że Marek Kra-
jewski jest znanym pisarzem, 
który napisał właśnie pierwszą 
książkę z trylogii z Wałbrzy -
chem w tle. Teraz książka bę-
dzie promowana. 

Na tym nie koniec, bo 28 i 29 
maja odbędą się w Wałbrzychu 
Juwenalia, które organizują: fi-
lia Politechniki Wrocławskiej, 
Akademia Nauk Stosowanych 
i filia Wydziału Lekarskiego 
Uniwersytetu Medycznego we 
Wrocławiu. Rozpoczną się na  
Placu Magistrackim tradycyj-
nym przekazaniem studentom 
kluczy do miasta. 

- A 23 i 30 maja o godzinie 
11.00 sprzed Biblioteki pod A -
tlantami wyruszą spacery Szla-
kiem Filmowym - dodaje pre-
zeska Zamku Książ Dorota Ka-
rolewska.ą

Paweł Gołębiowski
Wałbrzych

Za kilkanaście dni kumula-
cja jubileuszowych wyda-
rzeń w Wałbrzychu. Więk-
szość z nich odbędzie się 
w zamku Książ.

Ciekawe wydarzenia 
na jubileusz miasta
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Za nami Dzień Strażaka. W Mieroszowie przygotowano z tej okazji piknik strażacki. Można było zobaczyć między innymi: pokazy 
ratownictwa w wykonaniu Młodzieżowej Drużyny Pożarniczej MDP Sokołowsko, gaszenia płonącego oleju i udzielania pierwszej 
pomocy, a także sprawdzić się w testach w narko i alkogoglach. W przygotowanie strefy gaastronomicznej zaangażowało się Koło 
Gospodyń Wiejskich w Golińsku. Główną częścią pikniku był turniej konkurencji sprawnościowych z udziałem ośmiu drużyn. 
Wygrała Grupa Biegowa Mieroszów, wyprzedzając Mieroszowskie Centrum Kultury i Klub Radnych Wasza Gmina Mieroszów.    PG

DZIEŃ STRAŻAKA
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C iekawe, co myślałby dziś Juliusz Słowacki, który pisał 
w „Beniowskim”: „Chodzi mi o to, aby język giętki po-
wiedział wszystko, co pomyśli głowa”? Czy obecnie 
jest on giętki? Czy dostatecznie o niego dbamy, czy ra-

czej go zachwaszczamy? 
Gdy wchodzę do restauracji, często słyszę: Pan na lunch? Od-

powiadam wtedy: Nie, ja na obiad. Lepiej brzmi lunch? Bardziej 
się dowartościujemy, jedząc go niż obiad? Zaraz ktoś powie, że 
jest różnica, bo to nie to samo. Ale przecież nikt nie chodzi 
na lunch, a potem na obiad. Zamiast „przepływu” mamy dziś 
„flow”, zamiast „za kulisami” – „backstage”, a codzienny język 
wypełniają takie słowa, jak „wajb” czy „influencer”.  

Nie chodzi o to, by w polszczyźnie nie pojawiały się obce 
słowa. Świat się rozwija, powstają nowe technologie, czasem 
nie możemy znaleźć polskiego odpowiednika. Ale sęk w tym, że 
my zapożyczamy obce słowa w nadmiarze. Często używamy je 
zupełnie bezrefleksyjnie. A przecież język polski to ważny ele-
ment naszej kultury, naszej tożsamości. Zanieczyszczania ję-
zyka polskiego obcymi słowami, zwłaszcza anglicyzmami, po-
woduje w starszym pokoleniu wykluczenie. Nie do końca rozu-
mieją, co mówią w telewizji czy w internecie uczestnicy licz-
nych programów i audycji. 

Warto zatem dbać o język, by nie powstawały na nim prysz-
cze. Bo za kilka, kilkanaście lat polszczyzna może stać się mie-
szaniną języków. Warto powtarzać słowa Mikołaja Reja: „A nie-
chaj narodowie wżdy postronni znają, iż Polacy nie gęsi, iż swój 
język mają.”ą

Dbajmy o język,         
by nie było pryszczy

Leszek 
Kalinowski

WAŁBRZYCH

Kolejny raz potwierdziło się, 
że zgłaszanie potrzeby spraw-
dzenia przez policjantów au-
tokaru, którym dzieci mają je-
chać na wycieczkę czy zieloną 
szkołę ma sens.  

Podczas kontroli w jednej 
z wałbrzyskich szkół podsta-
wowych okazało się, że auto-
kar posiada poważną usterkę 
techniczną: niesprawny u -

kład hamulcowy. Pojazd nie 
mógł zostać dopuszczony do  
dalszej jazdy. Policjanci za-
trzymali dowód rejestracyjny 
autokaru, a organizator mu-
siał zapewnić pojazd zastęp-
czy. Dopiero po sprawdzeniu 
kolejnego autokaru i potwier-
dzeniu jego pełnej sprawno-
ści uczniowie mogli bezpiecz-
nie wyruszyć w podróż.          PG

Niesprawny autokar został wymieniony

WAŁBRZYCH

W wałbrzyskiej dzielnicy Po-
niatów kilka dni temu stanął 
nowy fotoradar. Właściwie to 
nie stanął, a zawisł - na drze-
wie, przy ulicy Orkana. Jest to 
bowiem po prostu żółta 
skrzynka, zbita z deseczek 
i pomalowana na żółto czy 
oklejona żółtą taśmą. Ktoś 
zrobił sobie żart? 

- Może i tak, ale to żart po-
żyteczny. Bo widać wyraźnie, 
że kierowcy zaczęli w tym 
miejscu zwalniać. Tam jest 
wąska jezdnia, łuk i zdarzało 
się, że jakieś auto lądowało 
w krzakach na poboczu. Na  
znak z ograniczeniem pręd-

kości mało kto zważał - mówi 
mieszkanka Poniatowa, 
mieszkająca w pobliżu no-
wego „fotoradaru”. 

Ona i inni mieszkańcy 
dzielnicy, których udało nam 
się zapytać o autora „urządze-
nia” umieszczonego na drze-
wie twierdzą, że nie wiedzą, 
kto to zrobił. 

- Fotoradar? A może to 
po prostu domek dla ptasz-
ków! - śmieje się ktoś. 

Zatem kierowcy raczej nie 
powinni spodziewać się foto-
grafii, zrobionych przez to 
„urządzenie”. Ale zwolnić ni-
gdy nie zwadzi.                                  PG

Budka udaje fotoradar - pożyteczny żart!

DZIEŃ DOBRY
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MIESZKAŃCY WIDZĄ WYCINKĘ DRZEW I MOCNO SIĘ DENERWUJĄINTERWENCJA

Zgłosili się do nas zaniepoko-
jeni mieszkańcy Podzamcza 
w Wałbrzychu, gdzie ruszyła 
budowa nowej szkoły, która ma 
zastąpić Szkołę Podstawową nr 
21. Denerwują się, że wycinka 
drzew i krzewów trwa w okre-
sie lęgowym ptaków. 

Dlaczego akurat teraz?! 
Nasi Czytelnicy są oburzeni, 

że na terenie tak ważnej inwe-
stycji w mieście, właśnie teraz, 
w maju jest prowadzona wy-
cinka drzew. Podkreślają, że 
czas między 1 marca a 15 paź-
dziernika to okres lęgowy pta-
ków. Istnieją przepisy, które za-
braniają wycinki drzew i krze-
wów w tym czasie. 

- Żyją tu jerzyki, sroki i wró-
ble, a także inne ptaki. Wróble 
są na wyginięciu i znajdują się 
pod szczególną ochroną. Dla-
czego miasto nie zleciło tej wy-
cinki wcześniej, tylko teraz, 
kiedy ptaki składają jaja?! - de-
nerwują się mieszkańcy. 

Wałbrzyszanie wysłali do  
naszej redakcji zdjęcia z wy-
cinki i żądają wyjaśnień. 

Wycinkę poprzedziła 
opinia ornitologa 
Jak ustaliliśmy, wycinka 

drzew w okresie lęgowym jest 
możliwa, ale pod pewnymi wa-
runkami. I musi być poprze-
dzona opinią ornitologiczną. 

Karolina Grzeszczyk z firmy 
Budimex, która jest wyko-
nawcą inwestycji zaznacza, że 
wycinkę przeprowadzono na  
podstawie decyzji marszałka 
województwa dolnośląskiego 
z 15 listopada 2023 roku i póź-
niejszej z 23 stycznia 2026 roku. 

Wniosek w tej sprawie zło-
żyła gmina Wałbrzych, a prace 
zostały poprzedzone opinią or-
nitologiczną, która dopuszcza -
ła wykonanie wycinki drzew 
do 11 maja 2026 roku. 

- Oczywiście mamy taką 
opinię i wynika z niej jasno, że 
na placu budowy została prze-
prowadzona inwentaryzacja 
drzew i ptaków, które tam żyją. 
Obserwacje były prowadzone 
m.in. przy pomocy lornetek. 
Ornitolog stwierdził licznie wy-
stępujące w okolicy ptaki, ale 

na drzewach przeznaczonych 
do wycinki nie stwierdził czyn-
nych gniazd ani tym bardziej 
żywych lęgów - tłumaczy Karo-
lina Grzeszczyk z Budimexu. 

Jak dodaje, firma także zo-
bowiązała się do obserwacji 
drzew. 

- W przypadku zauważenia 
czynnych gniazd, dziupli czy 
żywych lęgów zostaliśmy zo-
bowiązani do odstąpienia 
od prowadzonych prac. Ni-
czego takiego nie zauważyli-
śmy. W przeciwnym razie prace 

z całą pewnością zostałyby 
wstrzymane - zapewnia Grze -
szczyk. 

Przesadzą drzewa 
w inne miejsca, 
posadzą też nowe 
Kacper Nogajczyk, wicepre-

zydent Wałbrzycha podkreśla, 
że obecnie drzewa są wycinane 
także na terenie innej inwesty-
cji - budowy ścieżki rowerowej 
wzdłuż obwodnicy miasta. Za-
znacza, że tam, gdzie będzie to 
możliwe, drzewa zostaną ura-
towane i przesadzone w inne 
miejsca: 

- Tak było m.in. przy ul. 
Traugutta, gdzie użyliśmy spe-
cjalnej maszyny do wycinania 
drzew z korzeniami i zasadzili-
śmy je przy ul. Sikorskiego. 

Dodaje również, że w za-
mian za wycięte drzewa przy  

ul. Grodzkiej zostanie tam po-
sadzonych trzy razy więcej in-
nych. 

Michael Liguz, radny i miej-
ski ogrodnik podkreśla, że prze-
sadzonych będzie 70 drzew i to 
już w połowie maja. 

- Czekam na raport od firm. 
Wtedy wskażę miejsca, gdzie 
należy je posadzić. Będzie to 70 
drzew w wieku 5-7 lat - zazna-
cza miejski ogrodnik. 

Karolina Grzeszczyk dodaje, 
że nowe nasadzenia na Po-
dzamczu pojawią się do 31 
grudnia 2027 roku. 

Nowa szkoła ma być 
gotowa w 2028 roku 
Obecnie na terenie inwesty-

cji są prowadzone prace przy-
gotowawcze, związane z orga-
nizacją placu budowy oraz ro-
botami ziemnymi. W kolejnym 
etapie rozpoczną się roboty 
konstrukcyjne budynku wraz 
z pracami, dotyczącymi sieci 
infrastruktury technicznej. Za-
kończenie całej inwestycji jest 
planowane na maj 2028 roku. 

Nowa szkoła, która zastąpi 
SP 21, ma pomieścić tysiąc 
uczniów. W planach jest tu rów-
nież przedszkole dla 125 dzieci. 
Obiekt będzie nosił nazwę Ze-
spół Szkolno-Przedszkolny nr 
6 w Wałbrzychu. 

Budowa ma potrwać około 
2,5 roku. Budynek będzie miał 
cztery kondygnacje i 9 tys. me-
trów kwdratowych powierz -
chni. Wykonawca ma na bu-
dowę 30 miesięcy od dnia pod-
pisania umowy.ą

Adrianna Szurman
Wałbrzych

Wycinka drzew w okresie lę-
gowym na terenie budowy 
nowej szkoły na Podzamczu 
w Wałbrzychu. Budimex 
i gmina zapewniają: jest zgo-
da ornitologa.

Czy można włączać piły 
w okresie lęgowym?!

Michael Liguz, radny 
i miejski ogrodnik:             
- Niebawem wskażę 
miejsca, gdzie należy 
posadzić 70 drzew 
w wieku 5-7 lat.

Trwa wycinka drzew w okresie lęgowym na placu budowy nowej szkoły na Podzamczu.

FO
T.

 C
ZZ

YT
EL

N
IK

WALIM

W Walimiu zorganizowano 
XIII Wyścig Ślimaków. W hali 
Centrum Sportu i Rekreacji 
zjawiło się ponad 80 zawodni-
ków. Uczestnicy, z których 
większość została znaleziona 
w ogródkach działkowych, 
na łąkach czy w lasach rywali-
zowali na dystansie 100 cm. 

W młodszej kategorii zwy-
ciężył ślimak Kasia, wysta-

wiony przez Milenę Kustrę - 
12,40 min, drugi był Gacuć 
(Hania Pańczyszak) - 14,50, 
a III Spider (Roman Sajdycha) 
- 17,40. 

W kategorii dorosłych 
I miejsce zajął Wolny (Adrian 
Gajewski) - 13,20, II Kuper (Jo-
anna Pietrasz) – 13,42, a III 
Rudy 102 (Piotr Okonowski) – 
13,51. Rekord wynosi 7,50.    PG

Ślimki zasuwały, aż miło było patrzeć
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Na Dolnym Śląsku ruszyła 
kampania informacyjna pod ty-
tułem „Wspólnie dla bezpie-
czeństwa, agregaty prądotwór-
cze w sytuacjach kryzyso-
wych”. Celem inicjatywy jest 
przybliżenie zarówno miesz-
kańcom, jak i przedstawicielom 
samorządów wiedzy, jak wła-
ściwie korzystać z agregatów 
w domach czy instytucjach. 

Agregaty coraz 
popularniejsze 
Kampanię prowadzi Tauron 

Dystrybucja z Dolnośląskim 
Urzędem Wojewódzkim i stra -
żą pożarną. Po inauguracji we 
Wrocławiu fachowcy ruszyli 
w tzw. teren. 

5 maja odbyło się spotkanie 
w wałbrzyskiej Starej Kopalni. 
Uczestniczyli w nim m.in.: pre-
zydent Wałbrzycha Roman Sze-
łemej, wiceprezes Tauron Dys-
trybucji ds. utrzymania sieci Je-
rzy Rzemyszkiewicz, komen-
dant Państwowej Straży Pożar-
nej w Wałbrzychu Arkadiusz 
Kleban, prezes Zarządu Od-
działu Wojewódzkiego Związ -
ku Ochotniczych Straży Pożar-
nych w województwie dolno-
śląskim Tomasz Stanowski, dy-
rektor oddziału Tauron Dystry-

bucji we Wrocławiu i w Wał-
brzychu Janusz Pisarek oraz 
wielu przedstawicieli samorzą-
dów i służb z regionu. 

- Mamy w tej chwili do czy-
nienia ze zjawiskiem maso-
wego kupowania agregatów 
prądotwórczych i masowego 
z nich korzystania. To wiąże się 
ze wzrostem zagrożeń. Te urzą-
dzenia wymagają kompetencji, 
jeśli chodzi o ich obsługę i zgra-
nie z siecią - mówił prezydent 
Szełemej. 

Podkreślał, że obecnie agre-
gaty stanowią zabezpieczenie 
energetyczne nie tylko szpitali 
i różnych instytucji, ale trafiają 
też do innych miejsc, w tym 
prywatnych właścicieli. 

Trzeba poznać 
urządzenia 
Strażacy i energetycy wyja-

śniali, że konieczne jest odpo-
wiednie przygotowanie nieru-
chomości do podłączenia agre-
gatu. Trzeba też wiedzieć, jakie 
są zagrożenia, związane z jego 
użytkowaniem. Stąd publiko-
wanie poradników. W ramach 
kampanii przygotowano dwa: 

* dla właścicieli domów - 
opisujący, jak przygotować do-
mową instalację i bezpiecznie 
podłączyć agregat, 

* dla samorządów i instytu-
cji - o pracy jednostek powyżej 
50 kW, wymaganiach technicz-
nych i zasadach ochrony insta-
lacji. 

Ruszyły też spotkania infor-
macyjne. Po wałbrzyskim od-
będą się jeszcze w Jeleniej Gó-
rze i Legnicy.ą

Paweł Gołębiowski
Wałbrzych

Agregaty prądotwórcze są 
coraz bardziej powszechne, 
ale trzeba wiedzieć, jak bez-
piecznie z nich korzystać. 
Rozmawiano o tym w Wał-
brzychu.

Agregaty pomagają, 
ale mogą być groźne

Pod topór poszło na Podzamczu kilkadziesiąt drzew. 
Prace wykonano - zgodnie z pozwoleniem - do 11 maja.
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Myśliwego ze Świebodzic wy-
dali mieszkańcy. To oni zaalar-
mowali Fundację Mam Pomysł 
ze Świdnicy, która prowadzi 
tam schronisko dla bezdom-
nych zwierząt, że psy w ho-
dowli u łowczego przebywają 
w fatalnych warunkach. Fun-
dacja przekazała, iż wygrała 
proces z myśliwym. Sąd zabrał 
mężczyźnie zwierzęta oraz za-
kazał mu ich posiadania. 

Znęcał się      
nad trzema psami 
Etna, Edur i Elza. To ich do-

tyczył proces przed świdnic-
kimi sądami - najpierw rejono-
wym, a później okręgowym. 
Ten pierwszy zgodził się z Pro-
kuraturą Rejonową w Świdnicy, 
że od kwietnia 2021 roku 
do maja 2024 roku mężczyzna 
znęcał się ze szczególnym 
okrucieństwem nad nieusta-
loną liczbą psów oraz psami 

Elzą, Etną i Edurem. To psy 
w typie teriera i teriera niemiec-
kiego. 

- Obrońca wniósł apelację 
od wyroku, skazującego go 
na 10 miesięcy pozbawienia 
wolności w zawieszeniu na 3 
lata, zakazującego posiadania 
zwierząt oraz nakładającego 
nawiązkę na rzecz fundacji. Ale 
Sąd Okręgowy utrzymał za-

skarżony wyrok w mocy, zmie-
nił go jedynie w części dotyczą-
cej okrucieństwa. Uznał, że do-
szło do znęcania się nad zwie-
rzętami, ale właściciel nie robił 
tego ze szczególnym okrucień-
stwem - mówi nam Łukasz Ci-
mała, prokurator rejonowy 
w Świdnicy. 

Jak dodaje, śledczy są usa-
tysfakcjonowani wyrokiem. 

Wydano go w zawieszeniu, bo 
sąd wziął pod uwagę m.in. to, 
że myśliwy nie był wcześniej 
karany. 

Niewyprowadzane, 
w złych budach, 
w odchodach,                   
ze szczurami... 
Prokurator Cimała opisuje, 

że psy były przetrzymywane 

w bardzo zniszczonych koj-
cach, nieprzystosowanych 
do warunków atmosferycz-
nych (nie było izolacji, dach był 
niezabezpieczony). Były przy-
muszane do leżenia we wła-
snych odchodach, nie miały 
dostępu do świeżej wody, cho-
dziły ze szczurami. W jednej 
z bud leżało rozkładające się 
truchło. Psy długotrwale prze-
bywały w zamknięciu, bez do-
stępu do świeżej wody. 

Na miejscu już wcześniej 
prowadzono kontrole, ale wła-
ściciel zwierząt nie stosował się 
do zaleceń. Dlatego w listopa-
dzie 2023 roku Fundacja Mam 
Pomysł złożyła zawiadomienie 
o popełnieniu przestępstwa 
znęcania się nad zwierzętami 
przez myśliwego w Świebodzi-
cach. 

Oskarżony nie przyznawał 
się do winy i zdecydowanie ina-
czej oceniał sytuację. Prawo-
mocne skazanie oznacza dla 
niego cofnięcie pozwolenia 
na broń palną. 

Edur i Etna czekają 
w schronisku na dom 
- Podczas toczących się pro-

cesów psy nie mogły trafić 
do adopcji. Ale teraz mogą już 

zostać adoptowane. Pierwsza 
suczka znalazła dom, to Elza. 
Na swoich ludzi czekają Edur 
i Etna. To pogodne, wesołe psy, 
lgnące do ludzi. Ponieważ jed-
nak były wykorzystywane 
do polowań, nie polecamy do-
mów z kotami - mówi nam Ad-
rianna Kaszuba, prezeska Fun-
dacji Mam Pomysł. 

Edur to bardzo towarzyski 
pies, który wręcz uwielbia spa-
cery i spędzanie czasu z czło-
wiekiem. Bliskość ludzi daje 
mu ogromną radość, chętnie 
nawiązuje kontakt i szybko 
przywiązuje się do swojego 
opiekuna. Jest psem oddanym, 
który najlepiej czuje się wtedy, 
gdy może być blisko człowieka 
i uczestniczyć w codziennym 
życiu. Niestety, nie dogaduje się 
z innymi psami. 

Etna to bardzo miła i przyja-
zna suczka, która uwielbia kon-
takt z ludźmi. Jest otwarta i chęt-
nie spędza czas z człowiekiem. 
Bliskość i wspólne chwile spra-
wiają jej dużą radość. Niestety, 
Etna nie dogaduje się z innymi 
zwierzętami w domu, takimi jak 
psy czy koty, dlatego powinna 
być jedynym pupilem w rodzi-
nie. Jest bardzo żywiołowym 
i energicznym psem.ą

Adrianna Szurman
Świebodzice, Świdnica

Myśliwy ze Świebodzic zo-
stał skazany za znęcanie się 
nad trzema psami. Dwa 
z nich szukają nowych do-
mów, jeden już go znalazł.

Myśliwy skazany, psy czekają na domy

Trzy psy myśliwego ze Świebodzic mogą zostać adoptowane. Naprawdę są tego warte!
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Wyjątkowym zuchwalstwem 
wykazał się pewien złodziej 
z Wałbrzycha. 29 kwietnia dwa 
razy dokonał kradzieży w skle-
pie przy ul. Moniuszki. 

- Jak ustalili funkcjonariu-
sze, 51-latek tego samego dnia 
wcześniej pojawił się w sklepie 
i dokonał kradzieży alkoholu 
oraz artykułów chemicznych 
o wartości ponad 1,7 tys. zł, po  
czym uciekł z towarem - infor-
mują w wałbrzyskiej policji. 

Mundurowi zostali wezwa -
ni kilka godzin później po tym 
jak, mężczyzna wrócił do  
wspomnianego sklepu i po-
nownie wyniósł towar, za który 

nie zapłacił. Tym razem łup 
miał wartość ponad 1,8 tys. zł. 

Mężczyzna szedł do sklepu 
przy ul. Moniuszki, jak po dar-
mowe zakupy. Ale przeliczył 
się. Przy drugim podejściu zo-
stał ujęty przez pracowników 
ochrony i przekazany przyby-
łym na miejsce policjantom 
z drugiego komisariatu. Skra-
dziony towar został odzyskany, 
a sprawca trafił do policyjnej 
celi. Usłyszał już zarzut kra-
dzieży. Grozi mu do 5 lat pozba-
wienia wolności. 

Sklepowe kradzieże to plaga 
większości miast. Praktycznie 
nie ma tygodnia, by policja nie 
otrzymywała zgłoszeń o doko-
nanych przestępstwach. Co 
szczególnie zastanawia, doko-
nują ich nie tylko „pijaczkowie”, 
ale i normalni obywatele.ą

Paweł Gołębiowski
Wałbrzych

Wałbrzyszanin jednego dnia 
dwa razy okradł ten sam 
sklep. Za drugim razem zaję-
ła się nim ochrona. Złodziej 
może posiedzieć w więzie-
niu nawet 5 lat.

Za pierwszym razem złodziej uciekł 
z towarem. Za drugim już nie zdążył

Okoliczności zbrodni są wstrzą-
sające. Jak mówią śledczy, 44-
letni mężczyzna mieszkał w  
Kłodzku z 65-letnią matką. 
Kiedy 10 sierpnia ubiegłego 
roku roku wrócił nad ranem 
do domu, starsza pani zaczęła 
mu czynić wyrzuty, że przycho-
dzi „w takim stanie”, czyli pod  
wpływem alkoholu. Mężczy-
zna zdenerwował się i chwycił 
znajdującą się w mieszkaniu 
rzeźbę. 

- Zaczął nią bić matkę po gło-
wie i całym ciele, następnie za-
dawał uderzenia także innymi 
przedmiotami. Gdy kobieta 
straciła przytomność i przestała 
dawać oznaki życia, zadzwonił 
na numer alarmowy 112. Poin-
formował, że zabił własną 
matkę. Potwierdził to również 
policjantom, którzy pierwsi 
przyjechali do mieszkania - 
mówi prokurator Mariusz Pin-

dera, rzecznik Prokuratury O -
kręgowej w Świdnicy, której 
podlega prokuratura w Kłodz -
ku. 

To ona skierowała do sądu 
akt oskarżenia przeciwko 44-
letniemu mężczyźnie. Jak opi-
sują śledczy, sekcja zwłok 
zmarłej wykazała bardzo liczne 
obrażenia na całym ciele, w  
tym rozległe rany tłuczone 
głowy, twarzy, pęknięcia oczo-
dołów, złamania kości w obrę-
bie klatki piersiowej i obrażenia 
narządów wewnętrznych, któ -
re skutkowały zgonem. 

W chwili zatrzymania po-
dejrzany miał 1,65 promila alko-
holu w wydychanym powie-
trzu. 

- Oskarżony, przesłuchany 
w toku śledztwa, nie przyznał 
się do zarzucanego mu zabój-
stwa i odmówił składania wy-
jaśnień - zaznacza prokurator 
Pindera. 

Postawiono mu zarzuty 
z art. 148§1 kk. Za zbrodnię 
grozi mu kara więzienia na czas 
nie krótszy niż 10 lat, a nawet 
dożywocie. Sprawą zajmie się 
Sąd Okręgowy w Świdnicy.ą

Adrianna Szurman
Kłodzko, Świdnica

Potworna zbrodnia w Kłodz-
ku. 44-letni mężczyzna w pi-
jackim szale zatłukł własną 
matę rzeźbą. Akt oskarżenia 
trafił już do Sądu Okręgowe-
go w Świdnicy.

Zmasakrował własną matkę. 
Bo powiedziała, że jest pijany

Mężczyzna sam zadzwonił na policję. Później jednak od -
wołał to, co powiedział chwilę po zbrodni policjantom.
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Łączna wartość skradzio -
nego towaru to 3,5 tys. zł.
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INFORMACJA
BURMISTRZ JAWORZYNY ŚLĄSKIEJ

informuje o wywieszeniu na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego Jaworzyna Śląska, ul. Powstańców 3, nw. wykazu:
1. Lokali mieszkalnych przeznaczonych do sprzedaży w trybie bezprzetargowym zgodnie z Zarządzeniem Burmistrza 

nr 66/B/26 z dnia 11.05.2026 r.
Wykaz wywiesza się na tablicy ogłoszeń na okres 21 dni, licząc od dnia podpisania zarządzenia przez Burmistrza Jaworzyny 
Śląskiej.
Szczegółowe informacje zawiera wykaz wywieszony na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Jaworzynie Śląskiej 
oraz stronie internetowej bip.jaworzyna.net. 

REKLAMA 0011522827
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W Krzeszowie w drugi weekend 
maja odbyła się XIII Pielgrzymka 
Motocyklowa. Na  placu przy Ba-
zylice Krzeszowskiej zjawiło się 
około tysiąca miłośników jedno-
śladów. 

Plac dosłownie pękał w  
szwach. Co ważne - dopisała po-
goda, a wydarzenie odbywało się 
bezpiecznie i w sympatycznej at-
mosferze. Duża w tym zasługa 
policjantów z Komendy Powia-
towej Policji w Kamiennej Górze 
oraz Komendy Miejskiej Policji 
w Wałbrzychu. Czuwali nad bez-

pieczeństwem uczestników piel-
grzymki. 

- Policjanci zadbali o spokojny 
przebieg przedsięwzięcia, a do te -
go celu wykorzystali motocykle, 
quada oraz radiowozy. Obecność 
mundurowych wzbudzało duże 
zainteresowanie wśród uczestni-
ków. Nie zabrakło rozmów o bez-
pieczeństwie, wspólnych zdjęć 
oraz profilaktycznych akcentów. 
Policjanci przypominali o wi-
doczności i rozdawali odblaski - 
relacjonują w policji w Kamien-
nej Górze. 

Funkcjonariusze przypomi-
nają, że sezon motocyklowy roz-
począł się już na dobre. Dlatego 
apelują zarówno do kierujących 
jednośladami, jak i innych u -
czestników ruchu drogowego 
o odpowiedzialne zachowanie 
na drodze. Chwila nieuwagi mo -
że mieć poważne konsekwen-
cje.ą

Paweł Gołębiowski
Krzeszów

Setki motocyklistów pojawi-
ły się na XIII Pielgrzymce 
Motocyklowej w Krzeszo-
wie. Byli tam również poli-
cjanci z Kamiennej Góry 
i Wałbrzycha.

Setki motocyklistów dotarły 
do Krzeszowa na pielgrzymkę

- List trafi do prezydenta mia-
sta, starosty powiatu wałbrzy-
skiego, wojewody oraz mini-
ster rodziny, pracy i polityki 
społecznej - poinformowali. 

Elwira Zawadzka, mama 
dorosłego syna z niepełno-
sprawnością sprzężoną wyja-
śniała, że list to spontaniczna 
akcja, która nie jest skierowana 
przeciwko komuś, nie jest pro-
testem, a raczej apelem o po-
moc. Autorami powodowała 
głównie troska o to, co stanie 

się z ich dziećmi, kiedy ich za-
braknie. 

W liście do prezydenta Wał-
brzycha Romana Szełemeja za-
dają pytania: Jakie działania są 
podejmowane w celu zwięk-
szenia dostępności miejsc w  
Środowiskowych Domach Sa-
mopomocy, z zapewnieniem 
miejsc dla osób atypowych, ze 
szczególnymi potrzebami? W  
jaki sposób jest planowane roz-
wijanie usług asystenckich 
i opieki wytchnieniowej? Jakie 
mechanizmy zostaną wdro-
żone, aby zapewnić ciągłość 
wsparcia po zakończeniu edu-
kacji osoby z niepełnospraw-
nością np. w tworzeniu miejsc 
pracy? Jakie rozwiązania za-
gwarantują bezpieczeństwo 
i niezależne życie osobom nie-
samodzielnym w przyszłości? 
Czy jest w naszym mieście/po-
wiecie Pełnomocnik do Spraw 

Osób z Niepełnosprawnościa -
mi lub inna wyznaczona 
osoba, która może ułatwić nam 
kontakt w wyżej wymienio-
nych sprawach? 

Inspiracją do powstania li-
stu był przypadający 5 maja 
Europejski Dzień Walki z Dys-
kryminacją Osób z Niepełno-

sprawnością oraz Dzień God-
ności O soby z Niepełnospraw-
nością Intelektualną. Pod li-
stem podpisało się ponad 20 
osób. 

- W podobnej sytuacji 
w mieście i powiecie są jednak 
setki rodziców - zapewniają je -
go autorzy.

Paweł Gołębiowski
Wałbrzych

W Wałbrzychu grupa osób - 
rodziców dorosłych dzieci, 
dotkniętych niepełnospraw-
nościami - wystosowała list 
otwarty do władz. Zakomu-
nikowała o tym na Placu Ma-
gistrackim, przed ratuszem.

Napisali list, bo boją się 
o los swych dzieci

List rodziców dorosłych dzieci, dotkniętych niepełno -
sprawnościami trafił do władz miasta, regionu i kraju.
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Tomasz Stelmach to były pił-
karz. Grał w Orle Ząbkowice 
Śląskie, skąd w połowie lat 90-
tych trafił do Śląska Wrocław. 
W sezonie 1996-1997 zadebiu-
tował nawet w ekstraklasie. Je-
dynego gola na tym szczeblu 
strzelił w przegranym 2:5 me-
czu z ŁKS. Stelmach w Śląsku 
grał m.in. z Tomaszem Cebulą, 
Ireneuszem Kowalskim, Toma-
szem Bobelem, Januszem Ku-
dybą czy obecnym prezesem 
Śląska Remigiuszem Jezier-
skim. 

- Trafiając do Śląska spełni-
łem swoje marzenia - uśmiecha 
się dzisiaj i wspomina sparing 
podczas jednego z obozów, 
kiedy to WKS grał z Dynamem 
Kijów, którego barwy reprezen-
tował sam Andrij Szewczenko. 

Stelmach został przy piłce. 
Szkolił kadry wojewódzkie, był 
prezesem miejscowego Orła. 

Dziś jest opiekunem drużyn 
chłopców U-8 i U-10 ze Szkoły 
Podstawowej nr 3 w Ząbkowi-
cach Śląskich, którzy przebrnęli 
przez regionalne eliminacje 
i już szlifują formę na dolnoślą-
ski finał Pucharu Tymbark (21 
i 22 maja w Dzierżoniowie). 
Trzon tych zespołów stanowią 
chłopcy ze Szkółki Piłkarskiej 
Orlik, której założycielem jest 
Stelmach, ale w składzie znaj-
dują się także zawodnicy Orła. 

- W Ząbkowicach jest fajne, 
piłkarskie środowisko no i bur-
mistrz, który mocno wspiera 
cały sport - mówi Stelmach, 
który dobrze zna rodzinę Zie-
lińskich: ojca Bogusława oraz 
trzech jego synów: Piotr, Pawła 
i Tomka. Najstarszy, Tomek, 
grał swego czasu w Miedzi Le-
gnica. Paweł jest dziś piłkarzem 
Orła, ale w przeszłości wystę-
pował m.in. w Śląsku, Widze-
wie czy Miedzi. 

- Paweł jest przykładem, że 
jeśli ci na początku nie wycho-
dzi, to determinacją, cierpliwo-
ścią i sumiennością można wie -
le osiągnąć - mówi Stelmach. 

Paweł Zieliński jako zdolny 
młodzian trafił do Zagłębia, ale 
się tam nie przebił. Wrócił do  
rodzinnego miasta, a potem 

przez Bielawiankę i Ślęzę trafił 
do Śląska. To właśnie począt-
kowo za nim podążył młodszy 
Piotr, wybierając akademię Za-
głębia. 

- Tam była dobra baza, ale 
też mniejsze środowisko. Miał 
w Lubinie brata, a Piotrek za-
wsze był bardzo związany z ro-
dzinnym domem. To z pewno-
ścią pomogło mu się zaaklima-

tyzować i sportowo rozwinąć - 
twierdzi Stelmach. 

Dalszą historię już znamy: 
Udinese, Napoli, teraz Inter 
i znów mistrzostwo Włoch. Po-
mimo tych sukcesów wszyscy 
w Ząbkowicach mówią, że Pio-
trek się nie zmienił. Nie chodzi 
z zadartym nosem. 

- Piotrek jest jednym z nie-
wielu chłopaków, który, gdy go 

spotkasz na ulicy, zawsze się za-
trzyma i znajdzie czas, żeby po-
rozmawiać. Nie odmawia 
wspólnych zdjęć, a ta skrom-
ność to jego znak rozpoznaw-
czy. Przesympatyczny, dobry 
chłopak - charakteryzuje gwia -
zdę reprezentacji Polski Stel-
mach, który potwierdza, że dla 
wielu chłopaków w mieście to 
jest wzór. Także dla tych, któ-

rzy grają w Pucharze Tymbark. 
Zieliński - grając w kadrze dol-
nego Śląska prowadzonej przez 
Tomasza Stelmacha - został wi-
cemistrzem Polski. 

- Już wtedy był jednym 
z najlepszych na tych mistrzo-
stwach. Piotrek pokazał, że ma-
jąc pasję i talent można wiele 
osiągnąć i dojść na szczyt - za-
uważa trener z Ząbkowic. 

Jak jego drużyny są nasta-
wione przed wojewódzkim fi-
nałem? Szkoleniowiec zauwa -
ża, że pewną przewagę będą 
miały zespoły z Wrocławia, bo 
tam często bywa tak, że chłop -
cy z jednej szkoły trenują także 
w jednym klubie. 

- Mamy bardzo utalentowa-
nych zawodników z roczników 
2015, 2016 czy 2017. Jest chło-
pak, o którego już dziś pytają 
Śląsk Wrocław i Zagłębie Lubin. 
Jest rozchwytywany. Na szczę-
ście ma rozsądnych rodziców 
i na razie tylko raz w tygodniu 
trenuje albo we Wrocławiu, 
albo w Lubinie. Z rocznika 2015 
wyróżniają się Borys Kotkow-
ski i Dawid Poręba - wylicza 
Stelmach. 

Każdy chciałby być jak Pio-
trek Zieliński. Taka to jest ikona 
w Ząbkowicach Śląskich.ą

Jaakub Guder
Ząbkowice Śląskie

Tomasz Stelmach - były tre-
ner Piotra Zielińskiego w  
Ząbkowicach Śląskich - pro-
wadzi do sukcesów kolejne 
talenty w Pucharze Tym-
bark.

Trener z Ząbkowic szlifuje nowe talenty

Piotr Zieliński trenował kiedyś u Tomasza Stelmacha. Dziś „Zielu” to światowa gwiazda.
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OGŁOSZENIE

WÓJT GMINY ŚWIDNICA
informuje

że na tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy w Świdnicy, ul. B. Głowackiego 4, 
wywieszono: 

-  zarządzenie nr 57/2026 – dotyczące sprzedaży niezabudowanych nieruchomości 
gruntowych w Pogorzale (dz. nr 202/2, nr 201/9, nr 205 i nr 203),

-  zarządzenie nr 58/2026 – dotyczące sprzedaży niezabudowanej nieruchomości 
gruntowej w Pogorzale (dz. nr 204/2).

REKLAMA 0011522855REKLAMA 0011522855 REKLAMA 0011459141

Wszystkie formalności załatwiamy na miejscu
Płatność gotówką od ręki
Wydajemy zaświadczenie o demontażu
Odbieramy własnym transportem

Cenimy Twój czas!

Wójt Gminy 
Czarny Bór

informuje,
że na tablicy ogłoszeń w Urzędzie 
Gminy w Czarnym Borze wywieszo-
no ogłoszenie w sprawie zatwier-
dzenia wykazu nr 14/2026 nierucho-
mości przeznaczonej do dzierżawy 
w drodze bezprzetargowej. 

REKLAMA 0011523762

Wójt Gminy Czarny Bór 

informuje, 

że na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Gminy 
w Czarnym Borze wywieszono ogłoszenie 
w  s p raw i e  z at w i e rd ze n i a  w y k a z u  
nr 13/2026 nieruchomości przeznaczonej 
do dzierżawy na cele rolne w drodze 
przetargu ustnego nieograniczonego.

REKLAMA 0011523760
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To bardzo niebezpieczne skrzy-
żowanie na trasie Wałbrzych - 
Świdnica w okolicach Komo-
rowa, Mokrzeszowa i Wito-
szowa Górnego. W tym miejscu 
trudno jest wyjechać z dróg 
podporządkowanych na ru-
chliwą 35-kę. 

Generalna Dyrekcja Dróg 
Krajowych i Autostrad posta-
nowiła zastąpić skrzyżowanie 
rondem. W marcu br. podpisała 
umowę z firmą PORR. Robot-
nicy pojawili się tam bardzo 
szybko. Jednak zanim ruszą 
prace, związane z właściwą bu-
dową, konieczne jest wybudo-

wanie drogi technologicznej. 
Inaczej mówiąc tymczasowej, 
na którą zostanie przełożony 
ruch z drogi krajowej nr 35. 

- Zadaniem wykonawcy jest 
przebudowa istniejącego skrzy-
żowania drogi krajowej nr 35 
w okolicach Komorowa i drogi 
powiatowej, biegnącej w kie-
runku Witoszowa Górnego. 
Skrzyżowanie zostanie prze-
kształcone w czterowlotowe 
rondo - tłumaczy Magdalena 
Szumiata z GDDKiA we Wrocła-
wiu. 

Jak dodaje, przełożenie ru-
chu na nową, tymczasową kon-
strukcję jest planowane jeszcze 
w tym kwartale. 

- Wykonawca ma 11 mie-
sięcy od daty zawarcia umowy 
na zrealizowanie całego przed-
sięwzięcia. Co przypada 
na pierwszy kwartał 2027 roku 
- zaznacza Szumiata. 

Inwestycja kosztuje ponad 
6,4 mln zł.ą

Adrianna Szurman
powiat świdnicki

Budują tymczasową drogę, 
by przebudować niebez-
pieczne skrzyżowanie na  
trasie Wałbrzych - Świdnica. 
Na DK 35 koło Komorowa 
powstanie rondo.

Zamiast skrzyżowania 
będzie zgrabne rondo

Program jest powtórzeniem po-
dobnego sprzed kilku lat. Teraz 
dłużnik ma wpłacić 15 proc. 
kwoty, z którą zalega, a następ-
nie przez 12 miesięcy płacić re-
gularnie czynsz. Wtedy uzyska 
całkowite umorzenie (czyli 85 
proc). Warunkiem jest też, że 
zadłużenie nie jest mniejsze niż 
6 tys. zł. 

- Mieszkańcy Wałbrzycha 
coraz skrupulatniej płacą czyn -
sze. W nowych, zrewitalizowa-
nych budynkach jest to prawie 
sto procent. Ale są też tacy, któ-
rzy mieszkając w Wałbrzychu 

przez wiele lat wpadli w trudną 
sytuację rodzinną, zdrowotną, 
społeczną. Nie mogą sobie po-
radzić z garbem, który narasta 
z odsetek od zadłużenia. Uzna-
liśmy, że trzeba dać szansę tym, 

którzy mogą płacić czynsz, ale 
nie mogą poradzić sobie z za-
dłużeniem - wyjaśnia prezy-
dent Roman Szełemej. 

Z szansy skorzysta teraz 272 
dłużników, z którymi zawarto 
ugody. Kwota ich zadłużenia to 
11,5 mln zł. Już do kwietnia 
wpłacono 1,5 mln zł z tytułu 15 
procent, do tego ponad 1,1 mln 
zł czynszu. Płacący po uregulo-
waniu należności będą mogli 
stać się legalnymi najemcami. 

W poprzednim programie 
w 2022 roku po spłaceniu za-
dłużenia czynsz zaczęły syste-
matycznie płacić 103 osoby z  
grona ponad 170. Tylko w przy-
padku 13 osób program był nie-
skuteczny. 

Obecnie zadłużenie wał-
brzyszan z tytułu niepłaconego 
czynszu w lokalach komunal-
nych sięga około 150 mln zł.ą

Paweł Gołębiowski
Wałbrzych

W Wałbrzychu podsumowa-
no program abolicji czyn -
szowej. Załapało się na niego 
272 dłużników.

Abolicja czynszowa szansą dla 
zadłużonych najemców lokali

W Wałbrzychu powstaje o -
gromny mural z wizerunkiem 
Mieczysława Młynarskiego. 
Jest malowany na ścianie ka-
mienicy przy Placu Górnika we-
dług projektu, przygotowanego 
przez graficzkę Agnieszkę Ku-
glasz-Siodłak. Niedawno pisa-
liśmy o tym, że legenda wał-
brzyskiej koszykówki ma już 
mural w Świdnicy. Na wielkim 
murze podobizna popularnego 
„Młynarza” znalazła się tam 
obok wizerunków takich sław, 
jak: Kobe Bryant, Michael Jor-
dan, Marcin Gortat i Allen Iver-
son. Teraz podobne dzieło po-
wstaje w Wałbrzychu. 

Mieczysław Młynarski 
zmarł 20 czerwca 2025 roku. 
Przez pewien czas był trenerem 
m.in. Polonii Świdnica. Wspo-
minają go tam w wielkim sza-
cunkiem. Wielbiciele koszy-
kówki bardzo przeżyli śmierć 
wybitnego zawodnika i trenera. 
Główna część jego wspaniałej 
kariery jest jednak związana 
z Wałbrzychem. 

„Młynarz” urodził się 17 
maja 1956 roku w Resku. Przy-
godę z koszykówką rozpoczął 
jako nastolatek w barwach Tu-

rowa Zgorzelec, ale szybko tra-
fił do Górnika. Do Wałbrzycha 
przyjechał z rodzicami i młod-
szym bratem przed sezonem 
1973-1974. Już w pierwszym 
roku gry w barwach Górnika za-
debiutował w reprezentacji Pol-
ski juniorów, a rok później w re-
prezentacji seniorów. W ciągu 

kolejnych 9 lat zaliczył w niej 
150 występów, w których zdo-
był 2.680 pkt. Był m.in. królem 
strzelców koszykarskiego tur-
nieju na Igrzyskach Olimpij-
skich w Moskwie w 1980 roku 
oraz królem strzelców mis -
trzostw Europy w Pradze w  
1981 roku. 

Z Górnikiem zdobywał me-
dale mistrzostw Polski, w tym 
ten najcenniejszy. Kilka razy był 
też królem strzelców ekstra-
klasy. Wystąpił w reprezentacji 
Europy. 

Nikt już też raczej nie po-
prawi strzeleckiego osiągnięcia  
Mieczysława Młynarskiego. 10 

grudnia 1982 roku ustanowił 
fantastyczny rekord zdobytych 
punktów w jednym meczu eks-
traklasy. Młynarski, który sły-
nął ze swoich umiejętności, 
rzucił 90 „oczek” w meczu ów-
czesnej I ligi (wtedy był to naj-
wyższy poziom rozgrywek) po-
między Górnikiem Wałbrzych 
a Pogonią Szczecin. Coś fantas-
tycznego! 

W wałbrzyskim Aqua Zdro -
ju jest prezentowany zbiór pa-
miątek, związanych z karierą 
sportowca i jego sukcesami. 
Niebawem ma się odbyć turniej 
z udziałem drużyn, w których 
występował.ą

Paweł Gołębiowski
Wałbrzych

W Wałbrzychu, na Placu 
Górnika powstaje mural 
z wizerunkiem Mieczysława 
Młynarskiego. Jest już pra-
wie gotowy.

Wybitny koszykarz zostanie 
z wałbrzyszanami na zawsze

Rocznica ogłoszenia Deklaracji 
Schumana z 1950 roku przy-
pada na 9 maja i właśnie tego 
dnia świętowano w stolicy Dol-
nego Śląska. Przedstawiciel-
stwo Regionalne Komisji Euro-
pejskiej w Polsce zaprosiło jed-
nak mieszkańców Dolnego Ślą-
ska na dwudniowe obchody. 

- Świetna okazja, aby świę-
tować Dzień Europy na spor-
towo i kulturalnie. I w mieście, 
i w górach - stwierdziła Joanna 
Sterzyńska-Lindberg, dyrek-
torka PRKE w Polsce. 

Była jednym z gości dru-
giego dnia obchodów w Jedli-
nie-Zdroju. Przyjechali tam 
rownież: wojewoda Anna Żab-
ska, prezydent Wałbrzycha Ro-
man Szełemej, członkini za-
rządu powiatu wałbrzyskiego 

Ewa Dorosz i burmistrz Jedliny-
Zdroju Ilona Bujska. 

W Parku Zdrojowym stanę -
ły różne stragany, dmuchańce, 
była również gra miejska „Na-
sze Europa” z nagrodami, kon-
certy i zabawy.ą

Paweł Gołębiowski
Jedlina-Zdrój

Dzień Europy zagościł 
w tym roku w Jedlinie-Zdro-
ju. Uzdrowisko zorganizo-
wało obchody tuż po uroczy-
stościach we Wrocławiu.

Radosny Dzień Europy w tym roku 
zagościł także w Jedlinie-Zdroju

Mural Mieczysława Młynarskiego „Młynarza” powstaje na Placu Górnika w Wałbrzychu.

FO
T.

 P
AW

EŁ
 G

O
ŁĘ

BI
O

W
SK

I

W uzdrowisku przygotowano wiele atrakcji. Głównym 
miejscem rocznicowych obchodów był Park Zdrojowy.
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Umowy z dłużnikami są 
korzystne dla obu stron.
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Ruszyły prace przy drodze krajowej nr 35 na trasie Wał -
brzych - Świdnica. Powstanie tam bezpieczne rondo.
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„Młynarz” był m.in. 
królem strzelców ko-
szykarskiego turnieju 
na Igrzyskach Olimpij-
skich w Moskwie 
w 1980 roku.
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Księżulo, prowadzący jeden 
z najpopularniejszych kanałów 
kulinarnych na polskim You -
Tube ponownie wyruszył na  
kulinarny objazd Dolnego Ślą-
ska. Tym razem jego celem była 
Świdnica - miasto, które zdo-
łało zaskoczyć nawet wyrobio-
nego smakosza. Pierwszą na-

grodę zgarnął bar „Tościk”, spe-
cjalizujący się w zapiekankach 
i tostach. Youtuber porównał 
tamtejszą zapiekankę serową 
do legendarnego baru „U Wit -
ka” - jednej z niewielu placó-
wek, które do tej pory wypa-
dały równie imponująco w jego 
ocenie. Gruba warstwa rozto-
pionego sera, zachodząca na  
boki, aromat natychmiast wy-
czuwalny po wejściu i pokro-
jone pieczarki zamiast taniego 
farszu - to połączenie przeko-
nało Książulo bez reszty. 

Drugie wyróżnienie powę-
drowało do baru „Frytka” - 

miejsca, które od 49 lat nie-
zmiennie serwuje domowe 
frytki i kiełbasę grillową od tego 
samego dostawcy. Cena porcji 
frytki wynosi 12 zł. Youtuber 
podkreślił, że właśnie ten upór 
w zachowaniu tradycyjnej re-
ceptury - w czasach, gdy więk-
szość lokali sięga po mrożonki 
- czyni „Frytkę” wyjątkową. 

Przyznanie dwóch naklejek 
„Muala” w jednym mieście to 
sytuacja rzadko spotykana w  
dotychczasowej historii kanału. 
Naklejka trafia wyłącznie do  
miejsc naprawdę wyróżniają-
cych się. Zdecydowana więk-

szość odwiedzanych przez 
Książulo barów jej nie otrzy-
muje. 

Obydwa lokale szykują się 
teraz na wzmożony ruch. Poja-
wienie się naklejki „Muala” to 
niemal gwarancja długich kole-
jek, a goście przyjeżdżają do  
wyróżnionych miejsc nawet 
z odległych krańców Polski. 

Naklejka „Muala” to autor-
skie wyróżnienie, przyzna-
wane przez Książulo lokalnym 
punktom gastronomicznym, 
które w jego ocenie oferują wy-
jątkową jakość jedzenia w sto-
sunku do ceny.ą

Tomasz Pawlak
Świdnica

Książulo rozdał dwie naklej-
ki „Muala” w Świdnicy. Bary 
„Tościk” i „Frytka” podbiły 
serce youtubera.

Księżulo docenił świdnickie bary „Tościk” i „Frytka”

Ruszył odwiert. Dzięki niemu 
wydobycie cenionej wody z  
podwałbrzyskiego uzdrowiska 
będzie zwielokrotnione. 

To będzie żyła złota 
- Sprzedajemy obecnie rocz-

nie wodę mineralną za około 
900 tys. zł. Z nową linią pro-
dukcyjną samej „Anki” bę-
dziemy mogli produkować trzy 
razy więcej, czyli za około 2,5 
mln zł rocznie. A tej nowej 
wody źródlanej ma być dzie-
więć razy tyle, czyli może to dać 
wydobycie łącznie 27 razy wyż-
sze i roczny zysk z jej sprzedaży 
na poziomie 15-20 mln zł. Nowa 
linia produkcyjna może się 
zwrócić już po półrocznym wy-
dobyciu wody - zapowiadał na  
starcie odwiertu pod nową 
studnię Krzysztof Urbański, 
prezes Uzdrowiska Szczawno-
Jedlina S. A. 

12 maja przy Alei Zdrojowej 
w Szczawnie-Zdroju pracę za-
częła wiertnica. Po zielonym te-
renie pomiędzy ul. Pocztową 
i Ratuszową poruszają się pra-
cownicy w odzieży ochronnej. 
Rozpoczęła się nowa inwesty-
cja Uzdrowiska Szczawno-Je-
dlina S. A. Spółka zleciła od-
wiert w poszukiwaniu wód źró-
dlanych w miejscu dawnego 
źródła nr 14, z którego wydoby-
wano wodę przez dekady. Zna -
ne są też jej parametry i warto-
ści użytkowe. 

- To jest woda źródlana, ma 
mineralizację 400 jednostek. 
Dla porównania Anka ma 2600, 
więc jest to woda źródlana, 

a nie mineralna, jak Anka. 
Dzięki nowemu źródłu chcemy 
dolewać tę wodę do Anki, by 
zmniejszyć jej mineralizację, 
ale też stworzyć nową markę 
wody źródlanej. Takiej wody 
nie mamy w sprzedaży, a o taką 
często pytają nas klienci. Nie 

każdy też może i chce pić wodę 
mineralną. Nowa marka da 
nam zatem nowe możliwości - 
tłumaczy prezes Uzdrowiska 
Szczawno-Jedlina S. A. 

Uzdrowisko wydobywa 
w Szczawnie-Zdroju: naturalne 
wody lecznicze „Mieszko” 
i „Dąbrówka”, naturalną wodę 
mineralną „Anka” (niegazo-
waną i gazowaną), powstałą 
z połączenia czterech wód lecz-
niczych, ma też na terenie mia-
sta źródła wód leczniczych 
„Marta” i „Młynarz”.  

Woda ze źródła nr 14 była 
doprowadzana do Zakładu 

Przyrodoleczniczego do po-
czątku XXI wieku i dodawana 
do Anki, jednak źródła prze-
stano używać m.in. przez to, że 
stara studnia miała ograni-
czoną wydolność. Nowa przy-
spieszy produkcję wody sko-
kowo. To prawdziwa żyła złota. 

- Wedle pomiarów „Anki” 
wydobywamy obecnie 0,5 me-
tra na godzinę, a nowa studnia 
da 4,5 metra na godzinę, czyli 
dziewięciokrotnie więcej. Dzię -
ki nowej linii produkcyjnej bę-
dziemy mogli w przyszłym 
roku produkować trzykrotnie 
więcej „Anki” i dziewięciokrot-

nie więcej nowej wody źródla-
nej - zapowiada Urbański. 

Popłyną miliony 
- Ten odwiert powinien po-

trwać około dwóch dni, ale 
trudno przewidzieć, ile czasu 
okaże się niezbędne na powsta-
nie stud ni. Zdarzały się jedno-
dniowe, lecz wszystko zależy 
od tego, na co natrafimy w  
gruncie - wyjaśnia Anna Mos-
sakowska, prezeska zarządu 
firmy Arten Odwierty z po-
wiatu ząbkowickiego. 

Starą studnię zasypano 
dzień przed rozpoczęciem od-
wiertu. Mieściła się około 3 me-
try od miejsca powstania nowej 
studni. By wykonać odwiert, 
trzeba było dojść do porozu-
mienia z gminą, do której nale-
żał grunt pod nową studnię. 

- Ta inwestycja jest istotna 
dla całego uzdrowiska. Jeste-
śmy zadowoleni, że udało się 
nam doprowadzić do zamiany 
terenów. Bo miejsce, gdzie trwa 
teraz inwestycja, należało 
do miasta i było w dzierżawie 
uzdrowiska. Udało nam się po-
rozumieć z prezesem i teren 
pod odwiert stanowi już wła-
sność uzdrowiska Szczawno-
Jedlina. Uzdrowisko zaś prze-
kazało miastu działkę w Parku 
Zdrojowym, która była istotna 
z punktu widzenia naszych pla-
nów inwestycyjnych - wyjaśnia 
burmistrz Marek Ćmikiewicz. 

I zaznacza, że cieszą go 
plany rozwoju spółki uzdrowi-
ska. Wspiera je, by zostały zre-
alizowane możliwie najszyb-
ciej. Nowe przychody spółki 
uzdrowiskowej, to miliony 
na remonty zabytkowych sana-
toriów, a więc rozwój całego 
uroczego miasteczka. 

Wedle szacunków wykopa-
nie nowej studni potrwa około 
dwóch dni, trzeba bowiem po-
konać 60-70 metrów gruntu. 

- Szacujemy, że nowa woda, 
do której się dostaniemy dzięki 
odwiertowi i której nazwę 
nadamy w prawdopodobnie 
w konkursie, trafi na rynek 
pod koniec 2027 roku. Po wy-
drążeniu studni przez 2-3 tygo-
dnie potrwa czyszczenie wody 
w odwiercie. Po tym czasie bę-
dzie można ją ponownie prze-
badać, by potwierdzić jej para-
metry - zaznacza szef Uzdrowi-
ska Szczawno-Jedlina. 

By nowa woda trafiła do bu-
telek, trzeba też będzie zmo-
dernizować linię produkcyjną 
i przeprowadzić remont bu-
dynku rozlewni, a także prze-
piąć doprowadzenie wody z  
nowego odwiertu do Zakładu 
Przyrodoleczniczego i z niego 
do rozlewni. 

Koszt wykopu to około 60 
tys. zł - to środki własne uzdro-
wiska. 

- Na prace budowlane w roz-
lewni wód otrzymaliśmy z U -
rzędu Marszałkowskiego 5 mln 
złotych. Środki te posłużą re-
montowi budynków warsztatu 
pod nową linię produkcyjną 
oraz częściowo remontowi roz-
lewni. Myślę, że starczy nam 
na remont dachu i kotłowni - 
dodaje Urbański. 

Spółka czeka jeszcze na de-
cyzję konserwatora zabytków, 
by rozpocząć postępowanie 
przetargowe na projekt re-
montu. Szacuje się, że prace bu-
dowlane będą mogły ruszyć 
pod koniec 2026 roku i po-
trwają 6-8 miesięcy. 

Są też projektowane para-
metry nowej linii produkcyjnej 
wody mineralnej i źródlanej. 
Ostateczny projekt powstanie 
po wykopaniu nowej studni. 
Spółka szacuje, że - biorąc pod  
uwagę dawne parametry źró-
dła - na nową linię produkcyjną 
będzie potrzebnych około 10 
mln zł.ą

Elżbieta Węgrzyn
Szczawno-Zdrój

Już wiercą! Uzdrowisko 
Szczawno-Jedlina będzie 
mieć nową markę wody źró-
dlanej i zwielokrotni pro-
dukcję.

W Szczawnie-Zdroju już wiercą nową studnię. 
Inwestycja ma przynieść wielomilionowe zyski

Odwiert już ruszył. Dzięki niemu wydobycie wody źródlanej będzie zwielokrotnione.
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Książulo rozdał w Świdnicy dwie naklejki „Muala”. Bary 
„Tościk” i „Frytka” podbiły jego serce oraz podniebienie.
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Szczawno-Zdrój dosta-
nie potężny zastrzyk 
gotówki na remonty in-
frastruktury uzdrowi-
skowej. Miejscowość 
ma szansę na rozwój.
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8 Panorama Wałbrzyska aPoniedziałek, 18.05.2026INFORMACJE

Informację o zaginięciu 80-latki 
przekazali jej bliscy około godz. 
5.00 rano. Postawiła ona na  
nogi służby z I komisariatu 
w Wałbrzychu. Akcję wsparli 
miejscy strażnicy ze Szczawna-
Zdroju, pomocny okazał się też 
monitoring z Wałbrzycha. 

- Operatorzy Centrum Stero-
wania Ruchem i Monitoringu 
Wizyjnego na bieżąco analizo-
wali dostępny obraz, pomaga-
jąc w ustaleniu możliwego 

miejsca pobytu seniorki - mówi 
Agnieszka Głowacka-Kijek 
z wałbrzyskiej policji. 

Mundurowi sprawdzali ko-
lejne miejsca, w których mogła 
przebywać kobieta. Ich deter-
minacja przyniosła efekt. Około 
godz. 13.00 dzielnicowi asp. szt 
Dawid Przybylak i asp. Krzysz-
tof Papuga odnaleźli zaginioną 
kobietę w rejonie szpitala im. 
dra Alfreda Sokołowskiego 
w Wałbrzychu. Znajdowała się 
w zaroślach. 

- Wszystko wskazuje na to, 
że spadła ze skarpy i nie była 
w stanie samodzielnie wrócić 
do domu. Na szczęście była 
przytomna. Policjanci natych-
miast udzielili jej wsparcia i we-
zwali zespół ratownictwa me-
dycznego, który przejął kobietę 
pod swoją opiekę - informuje 
policjantka.ą

Adrianna Szurman
Szczawno-Zdrój

80-latka ze Szczawna-Zdro-
ju spadła ze skarpy i wylądo-
wała w zaroślach. Nie potra-
fiła się z nich samodzielnie 
wydostać i wrócić do domu. 
Na szczęście ta historia ma 
dobre zakończenie.

Odnaleźli zaginioną 
seniorkę w zaroślach

Po 8 godzinach poszukiwań policjanci znaleźli 80-latkę 
w zaroślach, w trudno dostępnym miejscu koło szpitala.
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WAŁBRZYCH 

Mieszkanie zapaliło 
się od świeczki 
Na szóstym piętrze 10-piętro-
wego budynku przy ul. Hir-
szfelda w Wałbrzychu wy-
buchł pożar mieszkania. 
Ogień pojawił się około go-
dziny 17.20. Na miejscu praco-
wało sześć zastępów straży 
pożarnej i policja. Płomienie 
udało się szybko opanować, 
na szczęście nikt nie ucier-
piał. Spłonęło tylko wyposa-
żenie lokalu. Jak ustaliliśmy, 
do pożaru doszło od zapalo-
nej świeczki. Rozmawialiśmy 
z lokatorem, który próbował 
samodzielnie gasić pożar. - 
Nie miałem szans. Wszędzie 
było mnóstwo dymu. Zapaliła 
się wersalka, meble, nawet ta-
peta - powiedział nam zde-
nerwowany pan Edward. U -
ciekł z mieszkania tak, jak stał. 
W białej koszuli i spodniach. 
ADA 

SZCZAWNO-ZDRÓJ 

Wsiedli za kółko 
po kielichu 
Dwaj nietrzeźwi kierowcy zo-
stali zatrzymani przez poli-
cjantów wałbrzyskiej dro-
gówki. Obydwaj wpadli 
na ulicy Słowackiego w Szcza -
wnie-Zdroju. Pierwszy został 
zatrzymany tuż po godzinie 
6.00. Kontrola wykazała, że 
69-letni mieszkaniec Świebo-
dzic kierował osobówką, ma-
jąc we krwi 0,86 promila alko-
holu we krwi. Mundurowi na-
tychmiast zatrzymali męż-
czyźnie prawo jazdy. Podob-
nie, jak 46-latkowi z Wałbrzy-
cha, który jechał tą samą 
ulicą, mając 0,57 promila al-
koholu we krwi. Obydwaj mu-
szą się teraz liczyć z karą po-
zbawienia wolności do 3 lat, 
wieloletnim zakazem prowa-
dzenia pojazdów oraz wysoką 
grzywną. 
PG 

CZARNY BÓR 

Miał promile 
i zaległą karę 
Policjanci zatrzymali w Czar-
nym Borze 25-latka z Kamien-
nej Góry, który prowadził sa-
mochód osobowy, mając we 
krwi 0,9 promila alkoholu. 
Stracił prawo jazdy, a samo-
chód przejęła wskazana oso -
ba. Podczas zatrzymania oka-
zało się jednak, że 25-latek 
jest poszukiwany przez Sąd 
Rejonowy w Wałbrzychu. Ma 
bowiem odbyć karę 3 dni po-
zbawienia wolności za wykro-
czenie skarbowe. Teraz odpo-
wie i za stare, i za nowe winy. 
PG

WIERNI I NASI CZYTELNICY DOCENILI PRACĘPLEBISCYT

Działalność księdza Jana Garga-
sewicza najpierw docenili 
dziennikarze Gazety Wrocław-
skiej, którzy zgłosili duchow-
nego do plebiscytu Osobowość 
Roku 2025 w kategorii działal-
ność społeczna i charytatywna. 
Następnie wierni i ci, którzy 
księdza znają i wsparli go w eta-
pie powiatowym, a później wo-
jewódzkim. 

Szedł jak burza! 
Już wtedy wszyscy mocno 

uwierzyli, że ksiądz Gargase-
wicz może wygrać ogólnopol-
ski finał, organizowany przez 
Polska Press Grupę. I tak się 
stało! Jego przewaga nad kon-
kurentami była miażdżąca, co 
nie umknęło uwadze organiza-
torów plebiscytu. Wartość wy-
granej jest tym bardziej zna-
cząca, że osoba duchowna 

zwyciężyła w ogólnopolskim fi-
nale świeckiego plebiscytu po  
raz pierwszy. 

Ma odwagę działać 
Plebiscyt organizowany jest 

po to, by uhonorować ludzi, 
którzy mają odwagę działać, 
zmieniać swoje otoczenie i po-
ciągać za sobą innych. A ksiądz 
Gargasewicz taki właśnie jest. 
Był harcerzem, strażakiem 
OPS. Jako wikary w Strzegomiu 
pzygotowywał z ZHP obozy dla 
dzieci i młodzieży. W 1997 roku 
podczas powodzi zorganizował 
pomoc materialną dla rolników 
i ich dzieci, które dzięki temu 
wsparciu pojechały na wakacje. 
Podczas suszy w 2000 roku wy-
słał na Podlasie 40 wagonów 
siana, słomy i zboża. 

W Wałbrzychu uruchomił 
jadłodajnię dla potrzebujących 
i codziennie karmi głodnych. 

Karmi też, ale na słodko, para-
fian i ich gości, bo tuż przy ko-
ściele otworzył kawiarnię dla 
wiernych, gdzie po mszy moż -
na napić się dobrej, włoskiej 
kawy i zjeść ciasto. A wszystko 
za „co łaska”. Lada dzień przy  
kościele stanie pomnik Jana 
Pawła II, który zostanie zbudo-
wany z datków. Ksiądz prowa-
dzi też NZOZ Caritas - sieć pla-
cówek, jak przychodnia rehabi-
litacyjna przy kościele, hospi-
cjum i ZOL, w których chorzy 
znajdują ukojenie w cierpieniu. 

Statuetka, którą odebrał 
w Warszawie jest uhonorowa-
niem i docenieniem jego dzia-
łań przez ludzi, którzy zdążyli 
poznać księdza. 

- Dobro zawsze do czło-
wieka wraca, więc wszystko, co 
czynimy innym, też wróci. 
A pomagać warto także w zna-
czeniu materialnym, indywi-
dualnym - zaznaczał ksiądz Jan 
Gargasewicz podczas uroczy-
stości w Warszawie. 

Nie zapomniał także podzię-
kować Gazecie Wrocławskiej 
za nominowanie go do plebi-
scytu i zaznaczył, że pełni po-
sługę w Wałbrzychu, którego 
stał się ambasadorem.ą

Adrianna Szurman
Wałbrzych, Warszawa

Proboszcz z Wałbrzycha Jan 
Gargasewicz odebrał nagro-
dę na Zamku Królewskim. 
Wygrał ogólnopolski plebi-
scyt Osobowość Roku Pol-
ska Press.

Czynimy dobro, 
a ono do nas wraca

Ksiądz Jan Gargase-
wicz wygrał ogólnopol-
ski finał plebiscytu 
Grupy Polska Press 
z miażdżącą przewaga 
nad konkurentami.

Ksiądz Jan Gargasewicz jest pierwszym duchownym - triumfatorem świeckiego plebiscytu.
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Kobieta czekała przed sklepem 
przy ul. Kościuszki na jego 
otwarcie. Wtedy podszedł do  
niej mężczyzna, który poprosił 
o pieniądze. Kiedy kobieta od-
mówiła, zerwał jej z twarzy o -
kulary i uciekł. 

Pokrzywdzona natychmiast 
zgłosiła to na policję, a funkcjo-
nariusze z Komisariatu Policji 
I w Wałbrzychu zaczęli działać. 
Analizowali monitoring, roz-
mawiali ze świadkami. Jeszcze 
tego samego dnia po godz. 

20.00 zatrzymali 34-latka w  
miejscu jego zamieszkania, w  
dzielnicy Stary Zdrój. Odzyskali 
też okulary poszkodowanej. 

- Wartość skradzionego mie-
nia wyniosła 200 złotych, jed-
nak w tym przypadku wartość 
przedmiotu nie ma decydują-
cego znaczenia. Kradzież szcze-
gólnie zuchwała polega bo-
wiem między innymi na zabra-
niu cudzej rzeczy poprzez 
jawne, bezpośrednie działanie 
wobec pokrzywdzonego, oka-
zujące lekceważenie lub agre-
sję wobec ofiary. Właśnie z ta-
kim zachowaniem mieliśmy 
do czynienia w tym przypadku 
- wyjaśniają w wałbrzyskiej po-
licji. 

Zuchwały złodziej usłyszał 
już zarzuty. Grozi mu wielolet-
nia, nawet 8-letnia odsiadka. 
ą

Paweł Gołębiowski
Szczawno-Zdrój

Nawet 8 lat więzienia grozi 
34-latkowi z Wałbrzycha, 
który 3 maja w centrum 
Szczawna-Zdroju dokonał 
kradzieży, uznawanej 
za szczególnie zuchwałą.

Zerwał kobiecie okulary. 
Długo za to posiedzi

eprasa.pl 389ef2d096
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Willa Keindorffa przy ul. Zam-
kowej 2 w Wałbrzychu doczeka 
się remontu. Będzie wieloeta-
powy, a zajmie się nim Zamek 
Książ. 

Powstanie muzeum 
Hochbergów 
Ostatnim gospodarzem willi 

Keindorffa było Wojewódzkie 
Kuratorium Oświaty. Urzęd-
nicy opuścili zabytek po refor-
mie administracyjnej, która 
weszła w życie w styczniu 1999 
roku. Nieremontowana, nie-
użytkowana i nieogrzewana 
willa powoli niszczała i popa-
dała w coraz większą ruinę. 

W ostatnich latach poja-
wiały się pomysły na zagospo-
darowanie obiektu. Jednym 
z ważniejszych i najbardziej 
obiecujących był dotyczący 
utworzenia w nim Urzędu 
Stanu Cywilnego. Ostatecznie 
USC przeniesiono do innego, 
zabytkowego obiektu - willi 
Issmera, byłej siedziby straży 
pożarnej przy ul. Matejki. 

- Ostatecznie musieliśmy 
zrezygnować z tej koncepcji, bo 

nie zgodził się na to konserwa-
tor zabytków. Nie było też moż-
liwości wprowadzenia udogod-
nień dla osób niepełnospraw-
nych – zaznaczył prezydent 
Wałbrzycha Roman Szełemej 
podczas konferencji prasowej, 
na której uroczyście ogłoszono, 
że obiekt będzie poddany kapi-
talnemu remontowi. A doce-
lowo utworzone zostanie tu 
muzeum Hochbergów z salami 
muzealno-edukacyjnymi. Za-

bytek ma też służyć pobliskiej 
Akademii Nauk Stosowanych 
oraz innym instytucjom. 

Miasto przekazało willę 
Zamkowi Książ 
- Przez lata czyniliśmy stara-

nia o to, by odzyskać od Skarbu 
Państwa prawa do tej nierucho-
mości i do jej otoczenia, byśmy 
mogli wykorzystywać ją na cele 
publiczne. Mamy przygoto-
wany projekt, który zresztą na-

dal jest aktualny. Przez długi 
czas zastanawialiśmy się, jak 
wykorzystać ten obiekt z myślą 
o wałbrzyszanach i turystach. 
Ustaliliśmy wspólnie z history-
kami, prezeską Zamku Książ 
i prezesem Fundacji Księżnej 
Daisy, by ta willa, stopniowo 
poddawana restauracji i mo-
dernizacji, stała się częścią 
kompleksu pałacowo-parko-
wego Książa. Spółka dobrze ra-
dzi sobie z takimi trudnymi wy-

zwaniami konserwatorskimi 
i jest bardzo skuteczna w pozy-
skiwaniu środków na renowa-
cję - tłumaczył prezydent. 

Podkreślił, że zamek Książ 
zyskał tytuł pomnika historii, 
dzięki czemu mógł sięgnąć 
po kolejne pieniądze na re-
monty. A to zawrotna kwota - 
30 mln zł z programu Feniks. 

- Bardzo się cieszymy, że 
willa powraca do zasobów 
Zamku Książ. Będziemy inten-
sywnie poszukiwali funduszy 
na jej remont. Mamy już kon-
cepcje i plany. Willa sąsiaduje 
z willą księżnej Daisy i chcemy, 
aby przeznaczenie tych obiek-
tów łączyło się pewną klamrą. 
W zamku nie mamy już prze-
strzeni na to, by mówić o sa-
mych Hochbergach, o tym, ja-
kie majątki posiadali, jakie ko-
palnie prowadzili, a tu będzie 
na to miejsce. W willi obok po-
wstanie natomiast sala, po-
święcona księżnej Daisy - mó-
wiła Dorota Karolewska, preze-
ska Zamku Książ w Wałbrzy-
chu. 

Mateusz Mykytyszyn, pre-
zes Fundacji Księżnej Daisy za-
znaczył, że majątek Hochber-
gów obejmował znaczną część 
miast i wsi Aglomeracji Wał-
brzyskiej, więc jest o czym opo-
wiadać. 

- Budynek ma charakter 
neorenesansowy. Obecnie trwa 
inwentaryzacja tego, co jest 

w środku. Zachowało się cał-
kiem sporo ciekawostek. Jak 
choćby piękne boazerie, komi-
nek z herbem Hochbergów, za-
bytkowa stolarka czy elementy 
szkła, z których będziemy mo-
gli odtworzyć piękne, secesyjne 
ozdoby. Powstanie nowa atrak-
cja w Śródmieściu, a zabytek 
zostanie uratowany. To jest naj-
ważniejsze - przekonywał. 

Książę Hochberg 
gorąco kibicuje ekipie 
Zamku Książ 
Podczas spotkania obecny 

był szef klanu Hochbergów, 
książę Peter von Hochberg-
Pless z żoną Anną. 

Jak podkreślił, cieszy się, że 
spuścizna jego rodziny trafia 
pod skrzydła ekipy Zamku 
Książ, prezeski Doroty Karo-
lewskiej i prezesa fundacji Ma-
teusza Mykytyszyna. Książę 
chętnie zagląda do zamku. 
Przez lata jego rodzina przeka-
zała zabytkowi cenne pamiątki, 
które zasiliły ekspozycje. W u -
biegły weekend Książę święto-
wał w Książu swoje 70. uro-
dziny, na które zjechało ponad 
140 osób z Niemiec i innych 
krajów europejskich. 

Remont szacuje się na 15-20 
mln zł. Wniosek w tej sprawie 
jeszcze w tym roku zostanie 
złożony w ramach programu 
Feniks. 
ą

Adrianna Szurman
Wałbrzych

Willa Keindorffa w Wałbrzy-
chu doczeka się remontu. 
Miasto przekazało ją Zamko-
wi Książ. Będzie tu muzeum 
Hochbergów.

Willa Keindorffa będzie remontowana. 
Powstanie w niej muzeum Hochbergów

Podupadający zabytek nie miał szczęścia od reformy administracyjnej w 1998 roku.
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Wałbrzych 6 maja odstąpił od  
umowy z wykonawcą remontu 
stadionu w dzielnicy Nowe 
Miasto. 

Roboty stanęły, 
podwykonawcy        
mają kłopoty 
Sytuacja raczej nie może za-

skakiwać, bo obserwujący po-
stęp prac na terenie przebudo-
wywanego obiektu przy ul. 
Chopina musieli zauważyć, że 
od dłuższego czasu niewiele się 
tam działo. Okazało się też, że 
problemy mają podwykonaw -
cy. Innymi słowy: same kło-
poty. 

„Gmina nie ma wątpliwości, 
że wykonawca utracił zdolność 
do wykonania tej umowy, co 
bezpośrednio narażało zama-
wiającego oraz zaangażowa-
nych na inwestycji podwyko-
nawców, dostawców i usługo-
dawców na szkodę. Wyko-
nawca wezwany do czynności 
inwentaryzacyjnych przystąpił 
do nich 7 maja 2026 roku. 
Gmina Wałbrzych wezwała 
wykonawcę również do wyko-
nania prac zabezpieczających - 
czytamy w oświadczeniu mia-
sta. 

Umowę 
na modernizację 
podpisano 
w październiku        
2023 roku 
Umowę na modernizację 

i przebudowę kultowego sta-
dionu, na którym między in-
nymi przed laty swoje mecze 
w ekstraklasie rozgrywali piłka-

rze Górnika Wałbrzych, podpi-
sano 11 października 2023 roku. 
Wydawało się, że obiekt, który 
otwarto sto lat temu, a w ostat-
nich latach popadał w ruinę, 
zostanie teraz szybko urato-
wany. Niestety, raczej tak bę-
dzie. Prace przedłużają się i po-
jawiają się problemy. Wbrew 
pozorom jednak zerwanie 
umowy z głównym wyko-
nawcą wcale nie musi być złym 
rozwiązaniem. 

- Przez ostatnich kilka mie-
sięcy podwykonawcy otrzymy-
wali wynagrodzenie od nas. 
Bezpośrednio płaciła im gmina. 
W ostatnich tygodniach zgłosili 
nam też, że generalny wyko-
nawca z nimi nie współpracuje, 
nie odbiera od nich robót. Nie 
chce też, aby prace były nadal 
realizowane. W związku z  
czym zaczęli zgłaszać nam, że 
schodzą z budowy, przerywają 
roboty. Podwykonawcy dekla-
rują natomiast, że z nami jako 

inwestorem chcą dokończyć 
swoje zakresy prac, które mają 
zawarte w umowach i dalej 
z nami współpracować - wyja-
śnia Kacper Nogajczyk, wice-
prezydent Wałbrzycha. 

Budowa może                  
się zakończyć 
w sierpniu 2027 roku 
Jest zatem nadzieja, że mia-

sto będzie kontynuowało re-
mont stadionu, współpracując 
z podwykonawcami. Szacuje 
się, że obecnie jest wykona-
nych około 65-70 procent prac, 
a podwykonawcy mogliby je 
wznowić po około 3-4 tygo-
dniach - po uregulowaniu nie-
zbędnych formalności. 

Wiceprezydent Nogajczyk 
wyjaśnia, że realny termin za-
kończenia budowy oraz odbio-
rów przez Polski Związek Lek-
koatletyki oraz Polski Związek 
Piłki Nożnej to okolice lipca, 
sierpnia przyszłego roku.ą

Paweł Gołębiowski
Wałbrzych

Wałbrzych zerwał umowę 
z wykonawcą przebudowy 
stadionu w dzielnicy Nowe 
Miasto. Ale jest plan na do-
kończenie tej inwestycji.

Stadion miał już tętnić życiem. Ale będzie gotowy najszybciej za rok

Zamknięte bramy, rozkopny teren, brak jakichkolwiek 
prac. Remont stadionu miał się zakończyć w 2025 roku...
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Wałbrzyszanie po zasadniczej fazie uplasowali się na 11 pozycji. Nie ma mowy o spadku, ale sezon jest zakończony.

KOSZYKARZE GÓRNIKA ZAMEK KSIĄŻ WAŁBRZYCH ZAKOŃCZYLI SEZON 2025-2026. POŻEGNALI SIĘ Z KIBICAMI PODSPORT

Dziesiątki sympatyków dziękowały za prz

Kibicowania Górnikowi trzeba się uczyć od najmłod -
szych lat. Dobrze wie o tym rycerz - maskotka drużyny.

Dziesiątki kibiców przyszły do hali Aqua Zdroju podziękować drużynie za dostarczone emocje. KDoping był taki, jak na ligowych meczach. Fani już czekają na następne rozgrywki!

Kibice pogodzili się z faktem, że przegrany mecz ze Stal Ostrów Wlkp. zakończył sezon.

eprasa.pl 389ef2d096
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Cheerleaderki Górnika kolejny raz udowodniły, że w  
Wałbrzychu panuje niezwykła, koszykarska atmosfera.

DCZAS SPOTKANIA W HALI AQUA ZDROJU

zeżyte emocje

Wszystkim sympatykom zespołu, władzom miasta 
i sponsorom podziękował trener Andrzej Adamek.

Zawodnicy i członkowie sztabu szkoleniowego wycho -
dzili do prezentacji pojedynczo. Każdy dostał brawa.

Fanki nie miały wątpliwości. - Górnikowi szanse na wyż -
szą loktę pokrzyżowała plaga kontuzji - mówiły zgodnie.

Zawodnicy i szkoleniowcy przeżyli oblężenie podczas podpisywania klubowych plakatów. Zdobyć autograf swego idola na plakacie z jego zdjęciem? Takie trofeum jest bezcenne!

Końcące sezon 2025-2026 spotkanie odbyło się w piątek, 9 maja.
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O
spa, wywoływana 
przez wirusa ospy 
prawdziwej (Ortho -
poxvirus) nękała ludz-
kość przez co najmniej 
3 tys. lat, zabijając 300 

mln ludzi w samym tylko XX 
w. Ostatni odnotowany przy-
padek ospy miał miejsce 
w 1978 roku, ale w laborato-
riach powstają wciąż nowe 
mutacje wirusa. 

Paniczny strach 
W deklaracji „Wykorzenie-

nia ospy w świecie” uchwalo-
nej przez Światową Organiza-
cję Zdrowia w Genewie 8 maja 
1980 r, czytamy: „Trzydzieste 
trzecie Światowe Zgromadze-
nie Zdrowia uroczyście oś -
wiadcza, ze cały świat i wszy-
scy ludzie zostali uwolnieni 
od ospy, która była najstrasz-
niejszą choroba szalejącą w for-
mie epidemii w wielu krajach 
od najdawniejszych czasów, 
pozostawiając po sobie śmierć, 
ślepotę i oszpecenie... Wyraża 
głęboką wdzięczność wszyst-
kim narodom i jednostkom, 
które przyczyniły się do suk-
cesu w tym szlachetnym histo-
rycznym  przedsięwzięciu”. 

Ospa budziła strach od za-
wsze. Ślady wysypki spowodo-
wanej ospą znaleziono nawet 
na twarzy mumii Ramzesa V 
(1160 r. p.n.e.). Pierwsze jej ob-
jawy – wysoka gorączka i zmę-
czenie przez wieki powodo-
wały panikę, kolejne - charak-
terystyczna wysypka, która 
pojawia się w szczególności 
na twarzy, rękach i nogach – za-
mieszki i rozruchy. Potem było 
jeszcze gorzej - wykwity wy-
pełniały się płynem, później 
ropą, a z czasem przekształcały 
się w strupy, które odpadały 
budząc przerażenie. 

Śmiertelność                  
30 procent 
„W nieustającym pochodzie 

śmierci ospa niszczyła cale na-
rody, zabijając zarówno ubo-
gich, jak możnych i monar-
chów, dziesiątkowała armie, 
zmieniała losy krajów, kształ-
towała wierzenia; w Afryce, 
w Chinach i w Indii ospa miała 
swe bóstwa i swoje świątynie. 
Praktyki religijne przyczyniały 
się między innymi do utrzyma-
nia endemii i szerzenia się epi-
demii tej choroby” – pisał Jan 
Kostrzewski w rozprawie 
„Świat wolny od ospy” („Prze-
gląd epidemiologiczny” nr 4,  
1980 r.). 

Dziś wiemy, że wirus wy-
wołujący chorobę, czyli nale-
żący do herpesvirusów Or-
thopoxvirus, przenosił się 
głównie przez bezpośredni 
kontakt z osobami chorymi 
oraz drogą kropelkową. Ist-
niało też ryzyko zakażenia 
przez kontakt z ubraniami, po-
ścielą i przedmiotami, z któ-
rymi miał styczność chory.  

Śmiertelność ospy prawdzi-
wej wynosiła średnio do 30 
proc., ale zależała też od po-
staci choroby i mogła być wyż-
sza. Najbardziej agresywne od-

miany ospy prawdziwej zabi-
jały nawet ponad 80 proc. osób 
zarażonych. Najwyższą umie-
ralność obserwowano u osób 
nieszczepionych. 

Jest nadzieja 
Krokiem milowym w zrozu-

mieniu, na czym polega nabie-
ranie odporności na ospę, były 
próby opanowania jej za po-
mocą immunizacji, czyli uod-
pornienie organizmu na dzia-
łanie czynników chorobotwór-
czych. Historia ta sięga XI-
wiecznych Chin, z których po-
chodzą pierwsze wzmianki 
o stosowaniu strupów pobra-
nych od osób przechodzących 
łagodną formę ospy i aplikowa-
niu ich zdrowym obywatelom 
w celu uodpornienia. 

Zabieg ten, zwany w epide-
miologii wariolizacją, zyskał 
jednak na popularności do-
piero pięć wieków później, 
wtedy pojawiły się również 
pierwsze instrukcje, jak prze-
prowadzić go prawidłowo. 
Do najbardziej rozpowszech-
nionych metod należało 
wdmuchiwanie do nozdrzy 
wysuszonych i zmielonych 
strupów oraz umieszczanie 
w nosie waty nasączonej pły-
nem pochodzącym z krost. 

Momentem przełomowym 
w historii pokonania ospy były 
obserwacje poczynione przez 
Benjamina Jesty’ego, który po-
wiązał skutki wirusa kro-

wianki, występującego głów-
nie u bydła, ale niestanowią-
cego zagrożenia dla ludzi, z od-
pornością na zarażenie się cho-
robą. Postanowił podawać 
więc zarażonym wirus kro-
wianki. 14 maja 1796 r. przepro-
wadził szczepienie na 8-letnim 
chłopcu, uznawane za pierw-
szy tego rodzaju zabieg w hi-
storii. Pacjent nie zachorował 
i dożył starości. 

Czy to już koniec? 
Już w 1881 r. na cześć odkry-

cia Jennera Ludwik Pasteur za-
proponował nazwanie go ter-
minem „vaccination” (z łac. 
vacca – krowa), czyli „wakcy-
nacja” (szczepienie). Wiado-
mość o sukcesie zabiegu obie-
gła cały świat, jednak aż do lat 
60. XX w. szczepienia nie były 
popularne, a liczba zakażeń 
utrzymywała się na poziomie 
10–15 mln rocznie. Zaczęła spa-
dać dopiero po wprowadzeniu 
w 1967 r. Światowego Pro-
gramu Eradykacji Ospy Praw-
dziwej. Rozpoczęcie procesu 
powszechnych i obowiązko-
wych szczepień doprowadziło 
do całkowitego wykorzenienia 
tej choroby. 

Co ciekawe, pojawiają się 
głosy, że wyeliminowanie ospy 
odtrąbiono nieco na wyrost. 
Jest bowiem wielce prawdopo-
dobne, że nie wszystkie kraje 
zastosowały się do Konwencji 
o zakazie prowadzenia badań, 

produkcji i gromadzenia zapa-
sów broni bakteriologicznej 
i toksycznej oraz o ich znisz-
czeniu z 1972 r. Wciąż zatem 
istnieje zagrożenie użycia wi-
rusa ospy jako broni biologicz-
nej. Jest to prawdopodobne 
z uwagi na jego wysoką zakaź-
ność, łatwość szerzenia się za-
chorowań, wysoką śmiertel-
ność oraz niewielkie koszty 
produkcji. 

Czający się wirus 
Dowody są na wyciągnięcie 

ręki: W lipcu 2014 r. przez ame-
rykańskie media przemknęła 
wiadomość, że w pomieszcze-
niach gospodarczych laborato-
rium Narodowych Instytutów 
Zdrowia w Bethesda w stanie 
Maryland (w 1972 r. je przejęła 
Agencja Żywności i Leków), 
odkryto próbki wirusa ospy 
prawdziwej pochodzące z lat 
50. XX w. 

Z kolei w 2017 r. zespół ka-
nadyjskich naukowców 
pod kierownictwem wiruso-
loga Davida Evansa z Uniwer-
sytetu Alberty w Edmonton 
syntezował bliskiego krew-
nego ospy prawdziwej. Doko-
nali tego dzięki materiałowi 
DNA „dostarczonego pocztą 
z publicznie dostępnych źró-
deł” przez niemiecką firmę Ge-
neart, która specjalizuje się 
w syntezach DNA na zamówie-
nie. To dowód, że podobna 
możliwa dla każdego, kto dys-

ponuje odpowiednimi umie-
jętnościami i zasobami. 

Epidemia z 1972 roku 
Odnotujmy dla porządku, 

że ostatnim dużym zarzewiem 
ospy w Europie była epidemia 
w Jugosławii w 1972 r. Ogni-
skiem zakażenia okazał się 
pielgrzym, który powrócił 
z Bliskiego Wschodu, gdzie za-
kaził się wirusem. Epidemia 
objęła 175 osób, z których 35 
zmarło (śmiertelność wyniosła 
więc 20 proc.). Władze ogłosiły 
stan wyjątkowy, wprowadziły 
kwarantannę oraz masowe po-
nowne szczepienia obywateli, 
korzystając z pomocy WHO 
i Donalda Hendersona. 
W ciągu 2 miesięcy epidemia 
została jednak powstrzymana. 

Ostatni naturalny przypa-
dek variola minor został zdia-
gnozowany 26 października 
1977 r., a ostatni przypadek 
groźniejszej variola major dwa 
lata wcześniej, w listopadzie 
1975 r. Oblicza się, że kom-
pletne wyeliminowanie ospy 
kosztowało 300 mln dolarów. 

Nieco sensacyjne zakończe-
nie historii ospy opisali Ken Ali-
bek Stephen Hadelman w „Bio-
hazardzie” – w 1978 r. wirus wy-
dostał się z laboratorium na-
ukowego w Birmingham. Bez-
pośrednio w wyniku choroby 
zmarła Janet Parker, pełniąca 
funkcję fotografa medycznego, 
natomiast prof. Henry Bedson, 

naukowiec odpowiedzialny za  
badania ospy na uniwersytecie, 
popełnił samobójstwo.  

Ospa na Dolnym Śląsku 
W Polsce powszechny obo-

wiązek szczepień przeciwko 
ospie czarnej wprowadzono 
już w 1951 r. (zniesiono go 
w 1980 r., po deklaracji WHO). 
Jednak to właśnie w Polsce, we 
Wrocławiu, wybuchła w maju 
1963 r. jedna z ostatnich w Eu-
ropie epidemii ospy prawdzi-
wej. Pierwszą jej śmiertelną 
ofiarą była pielęgniarka Lonia 
Kowalczyk, która miała stycz-
ność z zakażonym Bonifacym 
Jedynakiem, który akurat wró-
cił z Birmy i Wietnamu. 

Stan epidemii ogłoszono 17 
lipca, odwołano go 19 wrze-
śnia. W czasie trzech miesięcy 
zachorowało 99 osób, z któ-
rych siedem zmarło. Miasto zo-
stało na kilka tygodni sparali-
żowane i odcięte od reszty 
kraju kordonem sanitarnym. 
Wprowadzono zakrojony na  
szeroką skalę program profi-
laktyczny, umieszczając osoby 
podejrzane o kontakt z cho-
rymi w izolatoriach. Zaszcze-
piono wówczas 98 proc. miesz-
kańców Wrocławia. Tym, któ-
rzy nie chcieli podporządko-
wać się wprowadzonym prze-
pisom, groziły wysokie grzy -
wny, a nawet więzienie. Stwo-
rzono też karne izolatki dla – 
zawsze pojawiających się w  
podobnych sytuacjach – awan-
turników i buntowników. 

Znaczenie szczepień 
Jednym z najważniejszych 

zadań, jakie władze postawiły 
sobie w walce z ospą praw-
dziwą, było rozpoczęcie wspo-
mnianych masowych szcze-
pień. We Wrocławiu wprowa-
dzono je 17 lipca i początkowo 
były dobrowolne. 

Tylko w trzech pierwszych 
dniach akcji zaszczepiło się 124 
tys. osób, a do 22 lipca – 180 tys. 
Dla porównania w 1962 r. w Pol-
sce przeciwko ospie prawdziwej 
ogółem zaszczepiono ok. 200 
tys. osób. Z dniem 1 sierpnia 
1963 r. wprowadzono szczepie-
nia przymusowe  i obowiązek 
ten objął wszystkich mieszkań-
ców miasta, bez wyjątku, rów-
nież tych, którzy wcześniej zo-
stali z niego zwolnieni. Osoby 
poddane szczepieniu (skaryfi-
kacji) otrzymywały zaświad-
czenie o wykonaniu zabiegu, 
które od tej chwili należało, po-
dobnie jak dowód osobisty, no-
sić przy sobie i okazywać na we-
zwanie. Ale pomimo powagi sy-
tuacji, nie zdecydowano się cał-
kowicie zamknąć miasta. kina, 
teatry, sklepy i kluby działały jak 
przed pojawieniem się choroby. 
Na kilka dni zamknięto jedynie 
miejskie kąpieliska. 

Jak widać, polskie władze 
sanitarne poradziły sobie z os -
pą dość sprawnie. Światowa 
Organizacja Zdrowia przewi-
dywała bowiem, że epidemia 
potrwa dwa lata i w jej wyniku 
zachoruje do 2 tys. osób, a u -
mrze 200.ą

We Wrocławiu w maju 1963 roku wybuchła jedna 
z ostatnich w Europie epidemii ospy prawdziwej.  
Stan epidemii ogłoszono 17 lipca, odwołano go 
po kilku tygodniach, 19 września.

8 maja 1980 roku. Światowa Organizacja Zdrowia (WHO) 
oficjalnie ogłosiła, że ludzkość na całym świecie jest wolna 

od czarnej ospy.

DŁUGIE POŻEGNANIE Z CZARNĄ 
OSPĄ. W TLE WĄTEK POLSKI

Mariusz Grabowski
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Ubiór ochronny służby zdrowia w okresie epidemii 
we Wrocławiu.  Zachorowało 99 osób (najwięcej było 
pracowników służby zdrowia), z których siedem 
zmarło, w tym cztery to lekarze i pielęgniarki.
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Tomasza Górskiego ciągnęła do Czarnobyla chęć 
zweryfikowania obiegowych przekonań. – Miałem wrócić ze strefy 

śmierci schorowany i święcący w ciemności. Mitotwórczość 
tego miejsca jest nieprawdopodobnie gigantyczna!

Agnieszka Domka-Rybka

M
inęło 40 lat od mo-
mentu, gdy 26 kwiet-
nia 1986 r. niebo w oko-
licy Prypeci, w obecnej 
Ukrainie, rozświetliła 
łuna. Radioaktywny 

materiał wydobywał się z u -
szkodzonego reaktora czwar-
tego bloku elektrowni atomowej 
w Czarnobylu. Tak było na-
prawdę. – Jednak z czasem mity 
na temat katastrofy zaczęły mie-
szać się z faktami. Z biegiem lat 
coraz trudniej ocenić, co jest fik-
cją, a co rzeczywiście tam się 
stało. Mitotwórczość tego miej-
sca jest nieprawdopodobnie gi-
gantyczna – podkreśla Tomasz 
Górski, bydgoski „poszukiwacz 
tajemnic”, z wykształcenia ar-
cheolog i psycholog, z zamiło-
wania podróżnik.  

Bydgoszczanina szczególnie 
pasjonują wyprawy do miejsc, 
które kryją sekrety, kręci go at-
mosfera opuszczonych miast 
i podziemi. Do tej pory odwie-
dził ponad 100 krajów, a w Czar-
nobylu był kilkanaście razy. Roz-
mawiał z ludźmi, m.in. byłymi 
mieszkańcami Prypeci, pracow-
nikami elektrowni i słuchał spe-
cjalistów od energii jądrowej. 

„Nie było żadnego 
grzyba atomowego” 
To nie jest przypadek, że spo-

tykamy się na terenie po byłym, 
bydgoskim Zachemie. Dokład-
nie przy rampie, która służyła 
do załadunku i wyładunku to-
warów. Na dole wciąż są nieuży-
wane tory kolejowe (złomiarze 
jeszcze ich nie rozkradli), któ-
rymi kiedyś przyjeżdżały cy-
sterny z chemikaliami.  

– Mnie to miejsce kojarzy się 
ze strefą czarnobylską. Tam 
również linia torów kolejowych, 
tzw. eksterytorialna, przez teren 
Białorusi biegnie do samej elek-
trowni, czyli miejsca, w którym 
40 lat temu doszło do katastrofy 
– wspomina pan Tomasz. 

Skąd wzięła się jego fascyna-
cja Czarnobylem? – Obejrzałem 
w telewizji film „Dzwony Czar-
nobyla”, wyprodukowany 
w 1996 r. Opowiadał, co działo 
się 10 lat od wybuchu reaktora. 
Była w nim pokazana Prypeć 
(obwód kijowski), czyli legen-
darne, opuszczone miasto du-

chów. I pojawiła się ogromna 
chęć, żeby je zobaczyć. Długo 
nie dawało mi to spokoju, aż po-
jawiła się możliwość, żeby tam 
pierwszy raz w życiu pojechać, 
w 2008 r. Wówczas nie było to 
miejsce modne, a raczej wypad 
tylko dla ekscentryków. Gdy po-
wiedziałem, że wybieram się 
do Czarnobyla, niektórzy pukali 
się w głowę: „wrócisz ciężko 
chory” lub „w ogóle nie wró-
cisz” albo „będziesz świecił 
w ciemnościach”.  

 Opowiada, że rzeczywistość 
okazała się zupełnie inna: – Dziś 
już wiemy z perspektywy czasu, 
że do wybuchu wojny w Ukra-
inie była to prawdziwa perełka 
turystyczna. Zjeżdżały tam ty-
siące osób i przewodników. Ci 
przewodnicy mówili, że po emi-
sji serialu „Czarnobyl” zaczął się 
taki napływ turystów, że wy-
cieczki trzeba było rezerwować 
z dużym wyprzedzeniem.  

Najbardziej pamięta swoje 
pierwsze wyjazdy, gdy strefa 
była nieznana i to, jak zderzył 
się z mitem: – Wystarczy wpi-
sać Czarnobyl w Google i mamy 
obraz katastrofy: tysiące ofiar, 
olbrzymi obszar skażenia na ty-
siące lat, nic tam nie żyje, nic się 
nie dzieje, strefa śmierci. Youtu-
berzy nagrywali filmiki: „Byli-
śmy w Czarnobylu, nawet ptaki 
nie śpiewają”. Bzdury! Słysza-
łem ptaki, wiele ptaków. Dziś to 
ogromny rezerwat przyrody, raj 
dla zwierząt, który powstał 
na bazie czegoś ekstremalnie 
tragicznego. Można było nor-
malnie wejść – relacjonuje i od  
razu tłumaczy się, że nie odwie-
dził strefy od wybuchu wojny 
w Ukrainie: – Na pewno teren 
jest zaminowany, stacjonowały 
tam wojska rosyjskie. Po wojnie 
trudniej tam będzie pojechać, 
bo przecież w Ukrainie są waż-
niejsze miejsca do rozminowa-
nia niż Czarnobyl. 

Gwoli wyjaśnienia: wraz 
z upadkiem ZSRR zamknięta 
strefa wokół Czarnobylskiej E-
lektrowni Atomowej uległa po-
działowi na dwie części: Ukraiń-
ską i Białoruską. Obie znacznie 
się od siebie różnią i są zarzą-
dzane niezależne od siebie. Stre -
fa ukraińska jest bardziej znana 
i łatwiej dostępna. To tam znaj-

duje się elektrownia, miasteczko 
Czarnobyl oraz słynne „opusz-
czone miasto” Prypeć. Strefa 
białoruska przez wiele lat była 
niedostępna dla osób z ze-
wnątrz. Jest tam mnóstwo o -
puszczonych wsi, utworzono też 
„Państwowy Rezerwat Ekolo-
giczny Polesie”.  

Według bydgoskiego „poszu-
kiwacza tajemnic”, katastrofa jest 
już mitem samym w sobie: – 
W filmach popularnonaukowych 
widzimy, że nagle doszło do po-
tężnego wybuchu. Kojarzę scenę, 
jak rodzina je kolację i w ułamku 
sekundy domem mocno trzęsie, 
a gdzieś za oknem widać na ho-
ryzoncie grzyba atomowego. Nic 
takiego się nie wydarzyło!  Kata-
strofa była bowiem rozciągnięta 
w czasie. Zacznijmy od tego, że to 
nawet nie miała być elektrownia. 
Produkowano w niej pluton 

na potrzeby wojska do broni nu-
klearnej. I stworzono miejsce, 
które miało udawać elektrownię. 
Nietypowa konstrukcja z mnó-
stwem dziwactw technicznych. 
Reaktory o wiele większe niż 
standardowe, więc trudno je 
było zamknąć w obudowach 
bezpieczeństwa. Plątanina ty-
sięcy rur i spawów, nad którymi 
trudno zapanować, więc 
w końcu musiało dojść do rozsz-
czelnienia, właściwie na życze-
nie ludzi – tak postrzega to To-
masz Górski. Jak twierdzi, ktoś 
wymyślił, żeby przeprowadzić 
eksperyment, jak zachowa się re-
aktor w przypadku zaniku zasila-
nia: – Wyznaczono już nawet 
datę próby i przeszkoloną do tego 
załogę. Wtedy z Kijowa przyszła 
informacja, że trzeba wstrzymać 
test w związku z bardzo dużym 
zapotrzebowaniem na prąd. Za-

Rampa po bydgoskim Zachemie. „Tory jak w Czarnobylu”.
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W CZARNOBYLU. OBALA MITY

częto więc ten dzień przesuwać 
w czasie. W tzw. międzyczasie 
zmieniały się ekipy pracowni-
ków i przychodzili kolejni, mniej 
zorientowani w temacie. 
W końcu przeprowadzono eks-
peryment w nocy i uruchomił on 
lawinę zdarzeń. Jednak nie do-
szło, jak jest to przedstawiane, 
do wielkiego wybuchu nuklear-
nego z grzybem atomowym. Ci-
śnienie rozsadziło metalową 
konstrukcję, która zawierała ma-
teriał radioaktywny. Zaczął się 
wydostawać na zewnątrz. 
Pierwsza eksplozja była mała, 
kolejna to wybuch chemiczny 
wodoru i wtedy też zginęła 
pierwsza osoba, Walerij Cho-
demczuk. Był w tym momencie 
w pobliżu płyty reaktora, jego 
ciała nigdy nie znaleziono. Blisko 
bloku czwartego do dziś wisi ta-
blica upamiętniająca pierwszą 
ofiarę Czarnobyla – pan Tomasz 
mówi, że widział tę tablicę.  

Dodaje, że w przypadku ogól-
nej liczby ofiar, także mamy 
do czynienia z bardzo dużym 
rozrzutem: – Internet „infor-
muje” nawet o tysiącach ofiar, 
natomiast w samej katastrofie, 
pożarze reaktora, zginęło 35 
osób. Choć i to może być zawy-
żony wynik, bo wśród tych 35 
ofiar były cztery, które znalazły 
się tam zupełnie przypadkowo. 
Według pana Tomasza, mitem 
są również opowieści, jak prze-
biegała ewakuacja, to, że ludzi 
zabrano i nie mogli tam wrócić. 
Miałem okazję rozmawiać 
z mieszkańcami Prypeci. Wspo-
minali, że najpierw pojechali 
do specjalnych obozów, potem 
przenoszono ich do różnych ho-
teli robotniczych i był też czas, 
że pozwolono im wrócić, aby za-
brać swoje rzeczy, odzież czy na-
wet meble. Często przydzielano 
rodzinom mniejsze lokale i część 
przedmiotów już nie była im po-
trzebna.  

Dziś wyobraźnię rozbudza sa-
motne przejście ulicami pustej 
Prypeci: – Mnie przypomina 
osiedle Błonie w Bydgoszczy 
sprzed 30 lat. Błonie bez ludzi. 
W Prypeci są tylko pracownicy 
strefy czarnobylskiej. Pilnują, 
żeby nie była rozkradana. Jednak 
lokalni złomiarze też działają. 

Oczywiście, są miejsca bar-
dziej skażone, gdzie chmura 
osiadała, jak m.in. w okolicy 
Czerwonego Lasu. Ale np. przy  
ścianie sarkofagu elektrowni 
(stalowa powłoka ochronna re-
aktora jądrowego, zbudowana 
po katastrofie) jest teraz promie-
niowanie radioaktywne mniej 
więcej na poziomie jak w Indiach 
(Rejon Kerala), gdzie ludzie nor-
malnie żyją.  

Tomasz Górski był w kilku lo-
kalizacjach „grozy”, np. w sław-
nym czwartym bloku elektrowni, 
na płycie reaktora, gdzie doszło 
do wybuchu (łącznie znajdują 
się tam właśnie cztery bloki): – On 
robi największe wrażenie. Ta 
pustka, surowość miejsca, lecąca 
woda radioaktywna. Gdy poje-
chałem do Czarnobyla pierwszy 
raz, dużym wyczynem było 
w ogóle wejście do samej elek-
trowni, dwóch pierwszych blo-

ków, z czasem strefa coraz bar-
dziej się otwierała. W czwartym 
bloku byłem z kolegą. Oprowa-
dzał nas pan, który miał klucze 
do wszystkich miejsc. Zapytał: 
„Panowie, to co chcecie zoba-
czyć?”. I tak zobaczyliśmy 
wszystko, co tylko się dało.  

Kombinezony strażaków. 
One wciąż promieniują 
Przypadkiem zobaczył 

słynne zdjęcie ciężko chorego 
dziecka – „Igora z Czarnobyla”:  
– Mały chłopiec miał być zdefor-
mowany, bo jego mama będąc 
w ciąży została napromienio-
wana. Nieszczęście Igora nie 
miało jednak związku z kata-
strofą. W jego życiu płodowym 
pępowina owinęła się wokół nó-
żek i to miało dramatyczne 
skutki. Historie opowiadane 
także o innych niepełnospraw-
nych dzieciach też można mię-
dzy bajki włożyć. 

Pan Tomasz nie kryje, że 
od początku ciągnęła go do Czar-
nobyla właśnie potrzeba weryfi-
kacji mitów. Wciąż powstają 
nowe. Kit dosłownie sprzed tygo-
dnia, gdy była 40-rocznica kata-
strofy: – Wydawać by się mogło, 
że oglądam poważny program w 
telewizji. Była rozmowa ze stra-
żakiem, który uczestniczył w ak-
cji gaszenia pożaru w 1986 roku. 
Opowiadał niestworzone rzeczy. 
Mówił, że przyjechali gasić ogień 
i wykonali niesamowitą pracę, 
bowiem, gdyby nie ich działal-
ność, to doszłoby do wielkiego 
wybuchu. Powstałby krater 
o średnicy 200 kilometrów, 
a strefa skażenia miałaby śred-
nicę 800 kilometrów. Tymcza-
sem nie było wybuchów jądro-
wych, które dokonałyby takich 
zniszczeń. Tak to wygląda, że 
z czasem fikcja miesza się z rze-
czywistością, że coraz trudniej 
ocenić, co było naprawdę. 

 
 * * * 
Czy pan Tomasz znalazł się 

kiedyś w sytuacji zagrożenia? – 
Tak, w podziemiach szpitala 
w Prypeci. Trafili do niego stra-
żacy, którzy uczestniczyli w po-
czątkowej akcji opanowywania 
pożaru. Oni najbardziej ucierpieli, 
zmarli po kilku dniach na cho-
robę popromienną. Strasznie 
cierpieli. Ich kombinezony trafiły 
do ponurych piwnic szpitala. Bę-
dąc tam, przypomnę, że wiele lat 
po katastrofie, musiałem je nie-
chcący musnąć butem. Leżało 
tam mnóstwo różnych przed-
miotów, szmaty, widziałem hełm 
czy butle po tlenie medycznym. 
Wraz z przesuwaniem się po ko-
rytarzach nasz licznik Geigera 
(promieniowania jonizującego – 
red.) zaczął intensywnie nara-
stać, aż przełączył się na tryb alar-
mowy. Wychodząc ze strefy 
przechodzi się kontrolę promie-
niotwórczą. Przy mnie zapaliła 
się kilka razy czerwona lampka, 
znaczy „Groźno” (zielona to „czy-
sto” i świadczy o braku napro-
mieniowania). Przeszedłem de-
zynfekcję i dopiero wtedy opu-
ściłem strefę. Szok, że tyle lat mi-
nęło, a te kombinezony wciąż 
promieniują. Szok.ą

Pan Tomasz w sterowni bloku czwartego czarnobylskiej 
elektrowni. Dokładnie w nim doszło do katastrofy w 1986 r. 
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Program telewizyjny 20.05.-26.05.2026
DRAMAT  NIEDZIELA TVP KULTURA 20:00

KOMEDIA KRYMINALNA SOBOTA TVP 1 21:25

KOMEDIODRAMAT NIEDZIELA TVP 2 22:25 FILM PRZYGODOWY 
PONIEDZIAŁEK 
TVN 22:00

FILM SF 
WTOREK 
POLSAT 22:40Misja

Akcja filmu rozpoczyna się w 1750 roku. 
Jezuita Julian zostaje zamordowany 
przez Indian Guarani, zamieszkujących 
niedostępne tereny nad wodospa-
dami. Po jego śmierci brat Gabriel, 
poczuwający się do odpowiedzialności 
za tragiczny los zakonnika, wyrusza 
samotnie w tamte regiony. Udaje mu się 
zdobyć zaufanie Indian i pozyskać ich 
dla idei chrystianizmu, co daje początek 
jezuickiej misji San Carlos. Jej sielski 
spokój zakłóca polowanie na indiań-
skich niewolników, organizowane przez 
znanego najemnika kapitana Rodrigo 
Mendozę. Przybywszy do pałacu gu-
bernatora Cabezy z grupą schwytanych 
Indian, Mendoza dowiaduje się, że jego 
kochanka Carlotta zdradziła go z jego 
bratem Felipe. Rozgniewany zabija 

Pojedynek na głosy
Życie kobiet w bazie wojskowej do 
łatwych nie należy. Żony żołnierzy wy-
słanych do Afganistanu zakładają chór, 
który z biegiem czasu staje się medialną 
sensacją. Amatorski kobiecy zespół 
wspiera się na co dzień i w trudnych 
chwilach, zgodnie z myślą, że „piosenka 
jest dobra na wszystko". Na jego czele 
stoją: zasadnicza i uzależniona od tele-
zakupów Kate (Kristin Scott Thomas) 
oraz zbuntowana i rozrywkowa Lisa 
(Sharon Horgan). Obie mają zupełnie 
różne pomysły na repertuar i rywalizują 
o sympatię śpiewających koleżanek. 
Kate to miłośniczka znanych klasyków, 
Lisa natomiast czerpie inspiracje 
z pierwszych miejsc list przebojów. 
Ich wzajemne uszczypliwości i sprzeczki 
zdają się nie mieć końca, co niekorzyst-

brata, po czym dobrowolnie zamyka się 
w celi więziennej i rozpoczyna głodówkę. 
Kiedy brat Gabriel przyjeżdża z San Car-
los do miasta, dowiaduje się od przeło-
żonego o postępku Mendozy. Po długiej 
rozmowie przekonuje go, by ciężką 
pokutą odkupił grzech bratobójstwa. 
Tak zaczyna się nowe życie Mendozy.

nie wpływa na atmosferę w zespole. 
Jeśli Kate i Lisa nie znajdą wspólnej nuty 
porozumienia, ich wymarzony występ 
w Royal Albert Hall stanie pod znakiem 
zapytania. Reżyser Peter Cattaneo, 
twórcy filmu „Goło i wesoło”, przedsta-
wia komedię obyczajową opartą na 
prawdziwej historii.

Na noże
Dobrze przyjęta przez krytykę czarna 
komedia kryminalna, nominowana do 
nagrody Złotego Globu w trzech kate-
goriach: Najlepszy film komediowy lub 
musical, najlepszy aktor (Daniel Craig), 
najlepsza aktorka (Ana de Armas). 
Główny wątek filmu koncentruje się 
na śledztwie w sprawie tajemniczego 
zgonu głowy pewnej ekscentrycznej 
rodziny. Pisarz Harlan Thrombey, 
wzięty autor powieści kryminalnych, 
został znaleziony martwy w swej 
luksusowej posiadłości, nazajutrz po 85. 
urodzinach. Cała rodzina uczestniczyła 
w tej wyjątkowo hucznej uroczystości. 
Dochodzenie prowadzi detektyw 
Benoit Blanc, słynący z niezwykłej 
skrupulatności i niekonwencjonalnych 
metod działania. Według niego to 
właśnie rodzina jest w kręgu najbardziej 

Sanktuarium
Australia, 2011 rok. Grupa płetwonur-
ków wyrusza na ekspedycję do gigan-
tycznego systemu jaskiń. Są wśród nich 
doświadczony speleolog Frank McGuire, 
jego syn Josh oraz sponsor wyprawy, 
Carl Hurley. Wraz z nadejściem tropi-
kalnej burzy ekipa zostaje odcięta od 
wejścia do kompleksu. Uczestnicy chcą 
znaleźć wyjście z zalewanych korytarzy.

podejrzanych osób, łącznie z oddaną 
służącą pisarza. Dociekliwy detektyw 
przepytuje więc wszystkich gości, 
nikogo nie oszczędzając. Okazuje się, 
że każdy z nich ma coś na sumieniu, 
każdy miał również motyw, który mógł 

Prometeusz
W 2089 r. archeologowie odkrywają 
piktogramy wykonane przed ponad 
35 tys. lat. Podobne znaki pojawiały się 
w kulturach niemal wszystkich starożyt-
nych cywilizacji. Według naukowców 
ludzkość mogła zostać stworzona przez 
pozaziemską inteligencję. Kilka lat póź-
niej miliarder Peter Weyland funduje 
wyprawę na odległy księżyc LV-223.

popchnąć do morderstwa. Benoit Blanc 
musi przebrnąć przez zawiłe rodzinne 
zależności, przez całą masę wzajem-
nych oskarżeń, zawistnych pomówień 
i kłamstw, by wreszcie odkryć prawdę. 
Kto okaże się być mordercą? 

PONIEDZIAŁEK 18 Maja

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 Nowy 
dzień – magazyn informacyjny 8.30 Ma-
lanowski i Partnerzy (264, 265): Zaginio-
na pasażerka / Wściekłość 9.30 Trudne 
sprawy (1070, 1071): Wymiana żon / 
Poligamista Olek 11.35 Gliniarze (781-
783): Chrzciny / Jazda bez trzymanki / 
Transakcja 14.40 Dlaczego ja? (1569): 
Pomysł na biznes – serial fabularno-do-
kumentalny Polska 2026

6.00 Policjanci z Miami (14, 15) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (6, 7) 10.00 Triumf miło-
ści (151, 152) 12.00 Nie igraj z aniołem (76) 
13.00 Wspaniałe stulecie (10)a 14.00 Dziel-
nica strachu (473) 15.00 Lombard. Życie 
pod zastaw (713, 714) 17.00 Dzielnica stra-
chu (474) 18.00 Lombard. Życie pod zastaw 
(1004, 1005) 20.00 cc Odsiecz – film 
sensac. Kan./USA 2021 22.00 cc Krwawa 
pogoń – film sensac. USA/Malta 2024 0.00 
cccc Mizantrop – thriller USA/Kan. 2023 
2.20 Dzielnica strachu (472) 

11.20 Stan bezpieczeństwa państwa 11.30 
Warto być ojcem 11.45 Muzyczne chwi-
le 12.00 Odpust ku czci św. Jana Pawła II 
14.10 Opowiedzieć taki pontyfikat. Dzienni-
karze o Janie Pawle II 15.15 „Gorzki to chleb 
jest polskość” Cyprian Kamil Norwid 16.10 
Sanktuaria polskie 16.30 Porady medyczne 
bonifratrów 17.00 Świadkowie 17.30 Moja 
parafia 18.15 Rozmowy niedokończone 
19.30 Poznajemy Polskę 19.45 Modlitwa 
z  telef. udziałem dzieci 20.00 Informacje 
20.20 Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 

6.00 Strażnik Teksasu (9, 10) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom (113) 8.55 Policjantki 
i  policjanci (434, 435) 10.55 Na ratunek 
112 (1167, 466) 11.55 Dlaczego ja? (1521, 
1522) 13.55 Trudne sprawy (1097-1099) 
16.55 Łowcy skarbów. Kto da więcej (528) 
18.00 Policjantki i  policjanci (1425, 1426) 
20.00 Uroczysko (253) 20.30 Sprawiedliwi 
– wydział kryminalny (1032) 21.30 Spra-
wiedliwi. Trójmiasto (149) 22.40 cccc 
Pamięć absolutna – film sf USA/Meksyk 
1990, reż. Paul Verhoeven, wyk. Arnold 
Schwarzenegger, Sharon Stone 

6.15 Zawody siłaczy: LM Strongman: Wło-
chy 7.15 Piłka nożna: Lechia Gdańsk – Le-
gia Warszawa 9.25 Piłka nożna: Chelsea FC 
– Manchester City 11.40 Koszykówka: NBA 
13.45 (L) Badminton: Legia Warszawa 
– SKB Litpol – Malow Suwałki 16.45 Maga-
zyn Betclic 2. Ligi 17.25 Magazyn Betclic 1. 
Ligi 17.55 (L) Piłka nożna: Puszcza Niepo-
łomice – ŁKS Łódź 20.05 Magazyn Betclic 
1. Ligi 21.30 Gol 22.50 Sportowy wieczór 
23.20 MMA: Gala w Hanowerze 1.35 Boks: 
Brian Norman Jr. – Jin Sasaki 

9.25 Tamte lata, tamte dni 10.00 Jan Ser-
ce (8) 11.15 cccc Niedźwiadek – film 
przygod. Francja/USA 1988 13.00 Pierw-
sze kroki w Operze 14.25 ccc Stracona 
noc – dramat Polska 1974 15.15 cccc 
Szarada – komedia sens. USA 1963 17.25 
Jan Serce (9) 18.25 Tygodnik kulturalny 
19.20 Poszukiwacze zaginionych dzieł 
sztuki 20.00 cccc Zabójczy widok – 
film sens. W. Bryt./Isl./USA 1985 22.20 
Porozmawiajmy szczerze 23.00 cccc 
Zaklinacz deszczu – dramat USA 1997

6.50 Szkoła (656, 657) 8.45 Ukryta praw-
da (1298, 1366, 1367) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (981-983) 14.00 Detektywi (84) 
15.00 Szpital św. Anny (120) 16.00 Sę-
dzia Anna Maria Wesołowska (6, 7) 18.00 
Sekrety życia (20) 19.00 Ukryta prawda 
(1491) 20.00 Hotel Paradise (45) 21.00 
ccc 72 godziny – film sensac. USA/Fr. 
2014, reż. Joseph McGinty Nichol, wyk. 
Kevin Costner 23.30 cc Miss agent II: 
Uzbrojona i  urocza – komedia sensac. 
USA 2005, reż. John Pasquin, wyk. Sandra 
Bullock 1.55 Skok na głęboką wodę (10) 

16.50 Szpital św. Anny (27)  
W szpitalu pojawia się Maciej, 
nowy chirurg ze Stanów Zjed-
noczonych. Kaja mówi przyja-
ciółkom, że Wroński próbował 
potrącić ją samochodem, gdy 
wracała rowerem z pracy.

17.55 Detektywi (324)
19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4213) 

– serial Polska 2026
20.50 The Floor – teleturniej
21.30 Bitwa o gości – reality show
22.40 Snake Eyes: Geneza G.I. 

Joe – film akcji USA 2021 
Reż. Robert Schwentke,  
wyk. Henry Golding,  
Andrew Koji, Haruka Abe 
Snake Eyes ratuje życie 
przyszłemu przywódcy japoń-
skiego klanu Arashikage. Jego 
członkowie zapraszają go do 
swoich szeregów. W Japonii 
znajduje coś, za czym bardzo 
tęsknił – dom.

 1.05 Pełzająca śmierć  
– horror USA 2019

 3.05 Co za tydzień – magazyn
 3.40 Uwaga! – magazyn
 3.55 Szpital św. Anny (93)
 4.55 Kto was tak urządził?

5.00 Nauka jazdy 5.40 Uwaga! 5.55 
Ukryta prawda (1641) 6.50 Kuchen-
ne rewolucje: Myślibórz – „Domowe 
obiady u rudej” 7.45 Dzień Dobry TVN 
– program informacyjno-publicystycz-
ny 11.20 Doradca smaku 11.25 Ku-
chenne rewolucje: Poznań – Szagówka 
i majeranek / Warszawa – bar mleczny 
13.40 Ukryta prawda (1607-1608, 
1687) – serial fabularno-dokument. 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1166)
17.00 Gliniarze (1206) 
18.00 Pierwsza miłość (4218) 

– serial Polska 2026
18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.35 Kraven Łowca  

– film sf USA/W. Bryt./ 
Islandia/Kanada 2024 
Reż. J.C. Chandor,  
wyk. Aaron Taylor-Johnson, 
Ariana DeBose, Fred He-
chinger

23.15 Ucieczka z piekła  
– film sensacyjny  
USA/Tajlandia 2015 
Reż. John Erick Dowdle,  
wyk. Owen Wilson, Lake Bell, 
Pierce Brosnan 
Jack przenosi się z rodziną 
do południowo-wschodniej 
Azji. Po przyjeździe wychodzi 
z hotelu po gazetę. Odkrywa, 
że w całym mieście trwają 
zamieszki.

 1.25 Nieobliczalny – film sens. 
USA/W. Bryt./Rum. 2006

 3.40 Ewa gotuje

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (392) 

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (99) 
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3381)
19.55 Domowe patenty – felieton
20.05 Barwy szczęścia (3382)
20.40 Kulisy „M jak miłość”
20.55 M jak miłość (1934) 

– serial Polska 2026
21.55 Na sygnale (905-opis, 906)  

Piotr i Britney pomagają 
ciężko chorej dziewczynce, 
podejrzewając błędy w jej 
leczeniu. Zespół doktora Góry 
ratuje mężczyznę po upadku 
na toksyczną farbę. Artur od-
krywa przypadkiem, że Beata 
ma nowego męża.

22.55 Okrutna miłość (2)  
– miniserial W. Bryt. 2025

23.50 Ballada o białej krowie  
– dramat obyczaj.  
Iran/Francja 2020 
Reż. Maryam Moghadam, 
Behtash Sanaeeha

 1.35 Cztery pory roku  
w Hawanie (6)

 2.30 Akacjowa 38

5.30 M jak miłość (1757) 6.25 Rodzina 
(nie od) święta 6.55 Barwy szczęścia 
(3381) 7.30 Pytanie na śniadanie – 
program informacyjno-publicystyczny 
11.40 Okrasa łamie przepisy (427): 
Obiad w  jednym kociołku 12.10 Ko-
lekcja 12.30 Koło fortuny 13.15 Panna 
młoda (98) 14.05 Va banque 14.35 Na 
sygnale (904): I kto teraz nie pasuje do 
obrazka  – serial obyczaj. Polska 2026

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (922) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4717)
18.20 Zaraz wracam (133) 
18.55 Akacjowa 38 (870) 
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Teatr TV: Moralność pani 

Dulskiej – Polska 2026 
Reż. Agnieszka Glińska,  
Franciszek Przybylski,  
wyk. Michał Balicki, Kinga 
Preis, Olaf Lubaszenko 
Aniela Dulska, matka trojga 
dzieci i właścicielka kamieni-
cy, to kobieta fałszywa i chci-
wa. Wszystko robi na pokaz, 
a jej życiem kieruje lęk przed 
opinią innych.

21.50 Postscriptum: Moralność 
pani Dulskiej – magazyn

22.20 Pan Nikt kontra Putin  
– film dokument. Czechy/
Dania/Niemcy 2025

23.35 Balans bieli – magazyn
 0.15 Wyszyński – zemsta  

czy przebaczenie  
– film biograf. Polska 2021

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 
7.30 Studio Raban 8.00 Serwis Info 
8.20 Zaraz wracam (132) 9.00 Ranczo 
(32): Wielkie odkrycie 10.00 Komisarz 
Alex (41): Niebezpieczne związki 11.00 
Ojciec Mateusz (146): Wesele 12.00 
Serwis Info 12.10 Agrobiznes 12.35 
Rok w  ogrodzie extra 12.50 Planeta 
zmian (1) – serial dokument. 14.00 
Złoty chłopak (292) 

eprasa.pl 389ef2d096
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WTOREK 19 Maja

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.20 Telezakupy TV Okazje 6.00 Nowy 
dzień – magazyn inf. 8.30 Malanowski 
i Partnerzy (266, 267): Zaufaj mi / Zemsta 
jest słodka – serial fab.-dok. 9.30 Trudne 
sprawy (912, 913): Taka żona to skarb / 
Córka udaje kleptomankę 11.35 Gliniarze 
(784-786): Pamiątka z wyprawy / Ostre 
cięcie / Nocny rajd – serial fabularno-do-
kumentalny 14.40 Dlaczego ja? (1570): 
Utracone zaufanie

6.00 Policjanci z Miami (15, 16) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (7, 8) 10.00 Triumf mi-
łości (153, 154) 12.00 Nie igraj z  aniołem 
(77) 13.00 Wspaniałe stulecie (11) 14.00 
Dzielnica strachu (474) 15.00 Lombard. Ży-
cie pod zastaw (714, 715) 17.00 Dzielnica 
strachu (475) 18.00 Lombard. Życie pod za-
staw (1005, 1006) 20.00 cccc Dorwać 
gringo – dramat USA/Meksyk 2012 22.00 
ccc Cop Land – krym. USA 1997 0.05 
ccc Księga luster – thriller USA/Australia 
2024 2.15 Dzielnica strachu (473) 

12.03 Informacje 12.20 Camino de Vistu-
la 13.05 W gotowości 13.30 Msza święta 
z  Jasnej Góry 14.30 Perła krakowskiego 
kapłaństwa 15.00 Błogosławiona, która za-
ufała 16.10 Jestem mamą 16.25 Przyroda 
w obiektywie 16.40 Zdrowie z Bożej apteki 
17.00 Wierzę w Boga 17.30 Burza w okrę-
gu krakowskim 18.15 Rozmowy niedokoń-
czone 19.30 Każdy maluch to potrafi 19.45 
Modlitwa z  telefon. udziałem dzieci 20.00 
Informacje 20.20 Różaniec 21.00 Apel Ja-
snogórski 21.40 Polski punkt widzenia 

6.00 Strażnik Teksasu (11, 12) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom (114) 8.55 Policjantki 
i  policjanci (436, 437) 10.55 Na ratunek 
112 (1168, 467) 11.55 Dlaczego ja? (1523, 
1524) 13.55 Trudne sprawy (1100-1102) 
16.55 Łowcy skarbów. Kto da więcej (49) 
18.00 Policjantki i policjanci (1426, 1427) 
20.00 Uroczysko (254) 20.30 Sprawiedliwi 
– wydział kryminalny (1033) 21.30 Spra-
wiedliwi. Trójmiasto (150) 22.40 cccc 
Braterstwo wilków – horror Francja 2001 
1.50 Love Island. Wyspa miłości (44) 3.10 
SuperLudzie Extra (62) 3.25 SuperLudzie

6.35 Piłka nożna: Puszcza Niepołomice 
– ŁKS Łódź 8.40 Magazyn Betclic 1. Ligi 
10.05 Magazyn Betclic 2. Ligi 10.50 Piłka 
nożna: Lechia Gdańsk – Legia Warszawa 
13.00 Gol 14.20 Polska Liga Żeglarska: 
Młodzieżowa R1 Sopot 14.40  KIQ Rajdowe 
Samochodowe MP – Rajd Świdnicki 15.20 
Piłka nożna (k): GKS Katowice – Czarni So-
snowiec 17.25 Piłka kobiet 18.20 Piłka noż-
na: ME (k) do lat 17 w Irlandii Północnej: Finał 
20.35 Retransmisja 22.30 Sportowy wie-
czór 23.05 Boks: Gala w Świętochłowicach

11.00 ccc Stracona noc – dramat Pol-
ska 1974 12.00 cccc Siedem czerwo-
nych róż, czyli Benek Kwiaciarz o sobie i o 
innych – dramat Polska 1972 13.25 Po-
szukiwacze zaginionych dzieł sztuki 14.00 
Zbigniew Wodecki i  Mitch & Mitch 14.35 
ccc Kramarz – film obyczaj. Polska 1990 
16.20 Jan Serce (10) 18.05 Mody Polskie 
18.50 Na Hożej, Jasnej i Słonecznej – Kazi-
mierz Moczarski 20.00 Teatr TV: W maju się 
nie umiera – Polska 2024 21.35 cccc 
W pętli ryzyka i fantazji – dramat Jap. 2021 

6.50 Szkoła (659, 660) 8.45 Ukryta praw-
da (1299, 1368, 1369) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (984-986) 14.00 Detektywi (85) 
15.00 Szpital św. Anny (121) 16.00 Sędzia 
Anna Maria Wesołowska (8, 9) 18.00 Se-
krety życia (21) 19.00 Ukryta prawda (46) 
20.00 Hotel Paradise (46) 21.00 ccc 
Kolekcjoner – dramat USA 1997, reż. Gary 
Fleder, wyk. Morgan Freeman, Ashley Judd 
23.25 ccc Matka – horror USA 2017, 
reż. Darren Aronofsky, wyk. Jennifer La-
wrence, Ed Harris 1.55 Hotel Paradise (45) 
2.55 Żyjąc z potworem (8) 3.50 Fachowcy

16.50 Szpital św. Anny (28)  
Majka ma umówioną wi-
zytę u Darii. Kaśka próbuje 
przekonać córkę do zmiany 
lekarza. Zespół Marty i Irka 
ma wezwanie do nastolatki 
z podejrzeniem sepsy.

17.55 Detektywi (325)
19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4214)
20.50 The Floor – teleturniej
21.30 Skok na głęboką wodę 
22.40 Kuba Wojewódzki 
23.40 300 – dramat historyczny  

USA/Kanada/Bułgaria 2006 
Reż. Zack Snyder,  
wyk. Gerard Butler, Lena He-
adey, Rodrigo Santoro 
Król perski Kserkses wkracza 
do Grecji. Prowadzi ze sobą 
100 tysięcy zbrojnych. Król 
Leonidas i trzystu Spartan wy-
ruszają do wąwozu Termopile, 
by stawić czoła armii perskiej.

 2.10 Superwizjer
 2.50 Szpital św. Anny (94)
 4.00 Uwaga! – magazyn
 4.15 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (7): Zagadka  
mózgu – serial kryminalny  
USA/Kanada 2011

5.40 Uwaga! – magazyn 5.55 Ukryta 
prawda (1642) 6.50 Kuchenne rewolu-
cje: Tomaszów Mazowiecki – Toscania 
7.45 Dzień Dobry TVN – prog. publicy-
styczny 11.20 Doradca smaku 11.25 
Kuchenne rewolucje: Restauracja „Za-
kątek smaku”, Konstantynów Łódzki / 
Górki Wielkie – Dziupla u  Wuja 13.40 
Ukryta prawda (1609-1610, 1688) – se-
rial fabularno-dokumentalny Polska

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1167)
17.00 Gliniarze (1207) 
18.00 Pierwsza miłość (4219) 

– serial Polska 2026
18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.35 Szklana pułapka 2  

– film akcji USA 1990 
Reż. Renny Harlin,  
wyk. Bruce Willis, Bonnie Be-
delia, William Atherton 
John McClane odkrywa spisek 
terrorystów chcących uwolnić 
barona narkotykowego. Prze-
stępcy przejmują kontrolę nad 
lotniskiem, zagrażając samo-
lotowi z żoną Johna.

23.05 Wodny świat  
– film sf USA 1995 
Reż. Kevin Reynolds,  
wyk. Kevin Costner, Jeanne 
Tripplehorn, Dennis Hopper

 2.00 Karma – thriller USA 2015 
Reż. Diane Bell,  
wyk. Jessica Biel, Zosia 
Mamet, Edi Gathegi

 3.50 Ewa gotuje
 4.40 Disco gramy!

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (393) 

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (100) 
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3382)
19.55 Domowe patenty – felieton
20.05 Barwy szczęścia (3383) 

– serial Polska 2025
20.40 Kulisy „M jak miłość”
20.55 M jak miłość (1935) 

– serial Polska 2026
21.55 Na sygnale (907): Julian! 

Ratunku!  – serial obyczaj.
22.25 Magazyn Ekspresu  

Reporterów – magazyn
23.25 Ikar. Legenda Mietka Kosza 

– film biograf. Polska 2019 
Reż. Maciej Pieprzyca, wyk. 
Dawid Ogrodnik, Cyprian  
Grabowski, Jowita Budnik

 1.30 Krew za krew  
– western USA 2006 
Reż. David Von Ancken,  
wyk. Liam Neeson, Pierce 
Brosnan, Anjelica Huston

 3.20 Sean Penn, amerykański 
wichrzyciel – film dokumen-
talny Francja 2024

 4.35 Na dobre i na złe

5.30 M jak miłość (1758) 6.20 Przystań 
nad Biblią 6.50 Barwy szczęścia (3382) 
7.30 Pytanie na śniadanie – program 
informacyjno-publicystyczny 11.40 Ro-
sół polski – magazyn kulinarny 12.15 
Którędy po sztukę 12.30 Koło fortuny 
– teleturniej 13.15 Panna młoda (99) 
14.05 Va banque 14.35 Na sygnale 
(905): Gabryś, gdzie jesteś – serial oby-
czajowy Polska 2026  

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (923) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4718) 
18.20 Zaraz wracam (134) 
18.55 Akacjowa 38 (871) 
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
21.20 Goldeneye – film sensac.  

W. Bryt./USA 1995 
Reż. Martin Campbell,  
wyk. Pierce Brosnan, Sean 
Bean, Izabella Scorupco 
Rosyjski generał i gruzińska 
pilotka wykradają z ośrodka 
na Syberii urządzenie do 
sterowania bronią kosmiczną. 
Bond rusza do Rosji, by uda-
remnić ich zamiary.

23.40 Pod ostrzałem – dramat 
wojenny Meksyk/USA 1983 
Reż. Roger Spottiswoode

 1.50 Chce się żyć – dramat  
obyczaj. Polska 2013

 3.40 Wyszyński – zemsta  
czy przebaczenie – film 
biograf. Polska 2021

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.30 
Kościół z bliska 8.00 Serwis Info 8.20 
Zaraz wracam (133) 9.00 Ranczo (33): 
Sprawca 10.00 Komisarz Alex (42): Po-
grzebana żywcem 11.00 Ojciec Mate-
usz (147): Oskarżony 12.00 Serwis Info 
12.10 Agrobiznes, Agropogoda 12.35 
Magazyn rolniczy 12.50 Lwy z  Wy-
brzeża Szkieletowego – film dokumen-
talny 14.00 Złoty chłopak (293) 

ŚRODA 20 Maja

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.20 Telezakupy TV Okazje 6.00 Nowy 
dzień 8.30 Malanowski i Partnerzy (268, 
269): Na końcu umrzesz / Dziewczyna 
z  prowincji 9.30 Trudne sprawy (914, 
915): Powrót miłości sprzed lat / Fortuna 
kołem się toczy 11.35 Gliniarze (787-
789): Dyskoteka / Przez błędy matki / Za 
dawne winy 14.40 Dlaczego ja? (1571): 
Najlepsza terapia – serial fabularno-do-
kumentalny Polska 2026 

6.00 Policjanci z Miami (16, 17) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (8, 9) 10.00 Triumf mi-
łości (155, 156) 12.00 Nie igraj z  aniołem 
(78) 13.00 Wspaniałe stulecie (12) 14.00 
Dzielnica strachu (475) 15.00 Lombard. Ży-
cie pod zastaw (715, 716) 17.00 Dzielnica 
strachu (476) 18.00 Lombard. Życie pod 
zastaw (1006, 1007) 20.00 ccc Jestem 
zemstą – film sens. USA 2016 21.55 ccc 
Burza – film akcji USA 2015 23.55 ccc 
Imperium wilków – thriller Fr./Wł./Turcja 
2005 2.25 Dzielnica strachu (474) 

10.00 Audiencja Generalna Ojca Świętego 
Leona XIV z  Watykanu 11.00 Muzyczne 
chwile 11.10 Mateczniki polskości 11.25 
Jestem mamą 12.20 Życie lasu. Storczyki 
13.00 Słudzy Boga i  człowieka. Aniołowie 
13.30 Msza św. z Jasnej Góry 14.30 Re-
publika Pawłowska 15.00 Prawo do Polski 
– Śląsk Cieszyński 16.10 Na zdrowie 16.30 
10 obrazów z życia prymasa 17.00 Po stro-
nie prawdy 18.15 Rozmowy niedokończone 
19.30 Bóg z nami 20.00 Informacje 20.20 
Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 

6.00 Strażnik Teksasu (13, 14) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom (115) 8.55 Policjantki 
i  policjanci (438, 439) 10.55 Na ratunek 
112 (1169, 468) 11.55 Dlaczego ja? (1525, 
1526) 13.55 Trudne sprawy (1103-1105) 
16.55 Łowcy skarbów. Kto da więcej (530) 
18.00 Policjantki i  policjanci (1427, 1428) 
20.00 Uroczysko (255) 20.30 Sprawiedliwi 
– wydział kryminalny (1034) 21.30 Spra-
wiedliwi. Trójmiasto (151) 22.40 cccc 
Nikita – film sens. Fr./Wł. 1990, reż. Luc 
Besson 1.00 Love Island. Wyspa miłości (45) 
2.05 Hardkorowy lombard (2) 

9.15 Piłka kobiet 10.15 Piłka nożna: Mi-
strzostwa Europy (k) do lat 17: Finał 12.25 
Międzynarodowy Puchar Polski Strongman 
w  Żmigrodzie 13.25 Pełnosprawni 13.55 
Boks: WKB Rushh Kielce – Pomorzanin 
Boxing Toruń 16.20 Kolarstwo: ORLEN Lang 
Team Race w Arłamowie 16.50 Koszyków-
ka: NBA 18.45 Droga do mundialu 19.50 
Piłka nożna: Chelsea FC – Manchester City 
22.00 Sportowy wieczór 22.30 Boks: Kamil 
Bednarek – Jan Czerklewicz 0.55 Boks: 
Masamichi Yabuki – Felix Alvarado 

9.00 Tygodnik kulturalny 10.00 Jan Serce 
(10) 11.45 ccc Kramarz – film obyczaj. 
Polska 1990 13.30 Obywatel kolczastego 
świata. Gustaw Herling-Grudziński 15.05 
ccc Romeo i  Julia z  Saskiej Kępy – 
dramat Polska 1988 16.55 Zmiennicy 
(1) 18.00 Dobre strony 18.30 Informacje 
kulturalne 18.50 Reżyserzy 19.45 Andrzej 
Wajda – Notatki 20.00 ccc Czarny 
mercedes – film kryminalny Polska 2019 
22.15 Przygody Sherlocka Holmesa (12) 
23.20 Enter Enea Festival 2025 – BLU/BRY 

6.50 Szkoła (662, 663) 8.45 Ukryta prawda 
(1300, 1370, 1371) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (987-989) 14.00 Detektywi 15.00 
Szpital św. Anny (122) 16.00 Sędzia Anna 
Maria Wesołowska (10, 11) 18.00 Sekrety 
życia (22) 19.00 Ukryta prawda (1493) 
20.00 Hotel Paradise (47) 21.00 ccc 
Morderstwo w  Białym Domu – film sens. 
USA 1997, reż. Dwight H. Little, wyk. Wesley 
Snipes 23.20 ccc Duch i Mrok – thriller 
USA/Niemcy 1996, reż. Stephen Hopkins, 
wyk. Michael Douglas 1.35 Hotel Paradise 
(46) 2.35 Żyjąc z potworem (9) 

16.50 Szpital św. Anny (29) 
17.55 Detektywi (326)
19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4215) 

– serial Polska 2026
20.50 The Floor – teleturniej
21.30 Królowa przetrwania  

– reality show, wyk. Aneta 
Kurp, Josephine Kwaśniew-
ska, Ewelina Kubiak

22.55 Słodki listopad  
– melodramat USA 2001 
Reż. Pat O'Connor,  
wyk. Keanu Reeves, Charlize 
Theron, Jason Isaacs 
Podczas egzaminu na prawo 
jazdy Nelson poznaje uroczą 
Sarę. Przez jego oszustwo 
dziewczyna nie zdaje jednak 
egzaminu. Żąda, aby Nelson 
w ramach zadośćuczynienia 
przez miesiąc był jej kierowcą. 

 1.30 Na twoim miejscu  
– komedia Polska 2023 
Reż. Antonio Galdamez

 3.30 Śmierć Diany: dwa  
śledztwa: Zderzenie  
– serial dok. USA 2022 
Reż. William Jessop

 4.30 Uwaga! – magazyn
 4.45 Jak to jest zrobione? 

5.10 Jak to jest zrobione? (8) 5.40 
Uwaga! – magazyn 5.55 Ukryta prawda 
(1643) – serial fabularno-dokumentalny 
6.50 Kuchenne rewolucje: Jelenia Góra, 
„Pod Batutą”, 7.45 Dzień Dobry TVN 
– program informacyjno-publicystyczny 
11.20 Doradca smaku 11.25 Kuchen-
ne rewolucje: Restauracja „Pierogarnia”, 
Tczew / Gdańsk – „Mio Gastro” 13.40 
Ukryta prawda (1611-1612, 1689) 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1168)
17.00 Gliniarze (1208)  

Detektywi prowadzą śledztwo 
w sprawie śmierci młodego 
aktywisty klimatycznego. 
Docierają do gróźb od de-
welopera, byłej dziewczyny 
i tajemniczego listu od miesz-
kańców osiedla.

18.00 Pierwsza miłość (4220) 
– serial Polska 2026

18.50 Wydarzenia
19.20 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.35 Sami swoi  

– komedia Polska 1967 
Reż. Sylwester Chęciński, 
wyk. Wacław Kowalski, 
Władysław Hańcza, Zdzisław 
Karczewski

22.15 Wkręceni II  
– komedia Polska 2015 
Reż. Piotr Wereśniak, wyk. 
Paweł Domagała, Bartosz 
Opania, Antoni Królikowski

 0.20 Szklana pułapka 2  
– film akcji USA 1990 
Reż. Renny Harlin

 3.05 Nasz nowy dom

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (394) 

15.50 Domowe patenty – felieton
16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (101) 
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3383, 

3384) – serial Polska
20.40 Przepis dnia – magazyn
20.55 Na dobre i na złe (994)  

– serial obycz. Polska
21.55 Na sygnale (908, 909) 
22.55 Francuska ruletka (3)  

– serial krym. Francja 2023
23.50 Miłość w chmurach  

– romans Niemcy 2017 
Reż. André Erkau, wyk. Ja-
smin Gerat, Oliver Mommsen, 
Jasmin Schwiers 
Charlotte jest atrakcyjną 
kobietą o dużej niezależności. 
Przestała marzyć o księciu 
z bajki i rodzinie. Poświęca 
się pracy stewardesy w klasie 
biznes.

 1.25 Okrutna miłość (2)
 2.15 Serena Williams: siła 

i sława – film dokumentalny 
USA/W. Bryt. 2024

 3.40 Rodzinka.pl

5.35 M jak miłość (1759) – serial Polska 
2023 6.25 Mozaika żydowska. Maga-
zyn kulturalno-religijno-społeczny 6.50 
Barwy szczęścia (3383) – serial Polska 
2025 7.30 Pytanie na śniadanie 11.40 
Gwiazdorska kuchnia Ani 12.15 Rzecz 
Polska 12.30 Koło fortuny 13.15 Panna 
młoda (100) – serial obycz. Turcja 2024 
14.05 Va banque – teleturniej 14.35 Na 
sygnale (906): Medycyna kwantowa 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (924) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
17.55 Klan (4719) 
18.20 Zaraz wracam (135) 
18.55 Akacjowa 38 (872) 
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
21.20 Bogowie ulicy  

– thriller USA 2012 
Reż. David Ayer,  
wyk. Jake Gyllenhaal, Micha-
el Peña, Anna Kendrick

23.20 Wszystko na sprzedaż  
– dram. obycz. Polska 1968 
Reż. Andrzej Wajda, wyk. 
Beata Tyszkiewicz, Elżbieta 
Czyżewska, Andrzej Łapicki 
Na planie filmu nie pojawia 
się aktor grający główną rolę. 
Żona i przyjaciółka zaczynają 
poszukiwania. Wkrótce do-
wiadują się o jego śmierci.

 1.00 Goldeneye – film sensacyjny 
W. Bryt./USA 1995

 3.10 Magazyn Ekspresu 
Reporterów

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.30 
Rodzina (nie od) święta 8.00 Serwis Info 
8.25 Zaraz wracam (134) 9.00 Ran-
czo (34): Odsiecz 10.05 Komisarz Alex 
(43): Człowiek bez twarzy 11.00 Ojciec 
Mateusz (148): Ślady przeszłości 12.00 
Serwis Info 12.10 Agrobiznes 12.40 
To się opłaca 12.55 Dzika Transylwania 
– Królestwo Drakuli – film dokumentalny 
14.00 Złoty chłopak (294) 
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stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.20 Telezakupy TV Okazje 6.00 Nowy 
dzień – magazyn 8.30 Malanowski 
i Partnerzy (270, 271) / Wyśmiane ma-
rzenia: Krwawa tajemnica 9.30 Trudne 
sprawy (916, 917): Chłopak do towarzy-
stwa / Za jakie grzechy? 11.35 Gliniarze 
(790-792): Podstęp / Zapomnij o  tym 
/ Obława 14.40 Dlaczego ja? (1572): 
Szczęście sprzyja odważnym – serial 
fabularno-dokumentalny Polska 2026 

6.00 Policjanci z Miami (17, 18) 8.00 Ko-
bra – oddział specjalny (9, 10) 10.00 Triumf 
miłości (157, 158) 12.00 Nie igraj z aniołem 
(79) 13.00 Wspaniałe stulecie (13) 14.00 
Dzielnica strachu (476) 15.00 Lombard. Ży-
cie pod zastaw (716, 717) 17.00 Dzielnica 
strachu (477) 18.00 Lombard. Życie pod 
zastaw (1007, 1008) 20.00 ccc Iluzja 
2 – thriller USA/Hongk. 2016 22.25 Dziew-
czyna influencera – dramat Polska 2024 
0.20 cc Bad Boy – film sens. Polska 2020 
2.30 Dzielnica strachu (475) 

11.25 Myśląc Ojczyzna 11.35 Przyroda 
i ludzie 12.20 Wykłady z kongresu 13.00 
Perły polskiego krajobrazu 13.30 Msza 
święta z Jasnej Góry 14.30 Ocalałam z rze-
zi 15.00 Po stronie prawdy 16.10 Z wędką 
nad wodę w Polskę i świat 16.35 Sól Ziemi 
17.15 Muzyczne chwile 17.30 Odpowie-
dzialni za Kościół 18.15 Rozmowy niedo-
kończone 19.30 Każdy maluch to potrafi 
19.45 Modlitwa z telefonicznym udziałem 
dzieci 20.00 Informacje 20.20 Różaniec 
21.00 Apel Jasnogórski 

6.00 Strażnik Teksasu (15, 16) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom (116) 8.55 Policjantki 
i  policjanci (440, 441) 10.55 Na ratunek 
112 (1170, 469) 11.55 Dlaczego ja? (1527, 
1528) 13.55 Trudne sprawy (1106-1108) 
16.55 Łowcy skarbów. Kto da więcej (51) 
18.00 Policjantki i  policjanci (1428, 1429) 
20.00 Uroczysko (256) 20.30 Sprawiedliwi 
– wydział kryminalny (1035) 21.30 Spra-
wiedliwi. Trójmiasto (152) 22.40 ccc 
Osadzony – film sensacyjny USA 1989, reż. 
John Flynn, wyk. Sylvester Stallone, Donald 
Sutherland, John Amos 0.50 Interwencja 

7.30 Lekkoatletyka: Zawody w  Gaboro-
ne 9.30 Boks: Memoriał Feliksa Stamma 
w  Radomiu 12.00 Zawody siłaczy: LM 
Strongman: Polska 13.00 Podsumowanie 
Pucharu Anglii: Półfinały 14.30 Piłka nożna: 
Puchar Anglii: Chelsea FC – Manchester 
City 16.40 Hokej na lodzie: NHL – finał 
Konferencji 18.50 Boks: Gala w  Święto-
chłowicach – walka wieczoru 21.05 Ring 
TVP Sport 22.00 Sportowy wieczór 22.30 
Boks: Laura Grzyb – Simamkele Tuntsheni 
0.55 Boks: Xander Zayas – Abass Baraou 

11.10 ccc Romeo i Julia z Saskiej Kępy – 
dramat Polska 1988 12.55 Reżyserzy 13.55 
Cztery pory tańca 14.55 cccc Kamień 
na kamieniu – dramat Polska 1995 16.45 
Zmiennicy (2) 17.55 Wydarzenie aktualne 
18.30 Którędy po sztukę 18.45 Niezwykła 
podróż Georgesa Meliesa 20.05 ccccc 
Bez znieczulenia – dramat Fr./Polska 1978 
22.10 Hala odlotów 23.10 Dzień, w którym 
umarła gwiazda rocka 23.45 Video Killed 
the Radio Star 0.20 ccc Czarny merce-
des – film krym. Polska 2019 

6.50 Szkoła (665, 666) 8.45 Ukryta praw-
da (1301, 1372, 1373) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (990-992) 14.00 Detektywi (87) 
15.00 Szpital św. Anny (123) 16.00 Sędzia 
Anna Maria Wesołowska (12, 13) 18.00 
Sekrety życia (23) 19.00 Ukryta prawda 
(1494) 20.00 Hotel Paradise (48) 21.00 
ccc Sposób na teściową – komedia rom. 
USA/Niemcy 2005, reż. Robert Luketic, wyk. 
Jennifer Lopez, Jane Fonda 23.15 ccc 
W nowym zwierciadle: Wakacje – komedia 
USA 2015, reż. John Francis Daley, Jona-
than Goldstein 1.20 Hotel Paradise (47) 

16.50 Szpital św. Anny (30)  
– serial obycz. Polska 2025

17.55 Detektywi (327): Kawiarnia  
– serial fab.-dok. Polska

19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4216) 

– serial Polska 2026
20.50 The Floor – teleturniej
21.55 Kuchenne rewolucje:  

Białystok – HoNoTu
23.05 Testosteron  

– komedia Polska 2007 
Reż. Tomasz Konecki,  
Andrzej Saramonowicz,  
wyk. Piotr Adamczyk, Borys 
Szyc, Maciej Stuhr 
Ślub Kornela z piosenkarką 
Alicją ma być wydarzeniem 
towarzyskim sezonu. Panna 
młoda ucieka jednak sprzed 
ołtarza. Zamiast wesela, za-
czyna się męska libacja.

 1.30 Skok na głęboką wodę
 2.35 Szpital św. Anny (95)
 3.35 Uwaga! – magazyn
 3.50 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (8): Fala  
zbrodni – serial krym.  
USA/Kanada 2011

 4.55 Jak to jest zrobione?  
– serial dok. Kanada 2014

5.15 Nauka jazdy 5.40 Uwaga! – ma-
gazyn 5.55 Ukryta prawda (1644) 6.50 
Kuchenne rewolucje: Wisła 7.45 Dzień 
Dobry TVN – program informacyjno-
-publicystyczny 11.20 Doradca smaku 
11.25 Kuchenne rewolucje: „Bistro 
Tarchomin”, Warszaw /: Bytom – Re-
stauracja „Pod Orzechem” 13.40 Ukry-
ta prawda (1613-1614, 1690) – serial 
fabularno-dokumentalny Polska 2024

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1169)  

W wyniku nagłego zdarzenia 
drogowego Ola traci upra-
gnioną ciążę. Terapia czę-
ściowo poprawia jej stan. Rok 
później ona i jej mąż decydu-
ją się na adopcję dwuletniej 
dziewczynki.

17.00 Gliniarze (1209)  
Detektywi pracują nad spra-
wą zamordowania biznesme-
na i jego żony. Odkrywają, 
że kobieta miała romans, 
a podejrzenia padają na 
kochanka. Na jaw wychodzą 
jednak sekrety z przeszłości 
biznesmena.

18.00 Pierwsza miłość (4221)
18.50 Wydarzenia
19.20 Gość „Wydarzeń”
19.55 Milionerzy – teleturniej
20.30 Nasz nowy dom 
21.55 A więc wojna  

– film sensac. USA 2012 
Reż. Joseph McGinty Nichol, 
wyk. Reese Witherspoon, 
Chris Pine, Tom Hardy, Til 
Schweiger

 0.00 Kabaretowa Ekstraklasa

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (395)  
Jimena przyjeżdża do La 
Promesy z kolejną niespo-
dziewaną wizytą i decyduje 
się zostać na dobre. Lope 
próbuje przekonać Verę do 
wizyty u jej ojca, ale dziew-
czyna uparcie odmawia.

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (102) 
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3384)
19.55 Domowe patenty – felieton
20.05 Barwy szczęścia (3385)
20.40 Tak to leciało! 
21.40 Niepewne sytuacje (33)  

– program rozrywkowy
22.10 Zaćmienie (3, 4)  

– serial krym. Francja 2024
 0.05 Rodzinka.pl (316): Acani  

– serial kom. Polska 2026
 0.35 Ikar. Legenda Mietka  

Kosza – film biograficzny  
Polska 2019 
Reż. Maciej Pieprzyca, wyk. 
Dawid Ogrodnik, Cyprian Gra-
bowski, Jowita Budnik

 2.40 Akacjowa 38 
 4.30 Na dobre i na złe

5.30 M  jak miłość (1760) 6.25 Ope-
racja zdrowie 6.55 Barwy szczęścia 
(3384) 7.30 Pytanie na śniadanie – 
program informacyjno-publicystyczny 
11.40 Dzień z  życia artysty 12.15 
Którędy po sztukę 12.30 Koło fortu-
ny 13.15 Panna młoda (101) – serial 
obyczaj. Turcja 2024 14.05 Va banque 
14.35 Na sygnale (907): Julian! Ratun-
ku! – serial obycz. Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (925) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
18.00 Klan (4720) 
18.35 Akacjowa 38 (873) 
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
21.20 Ojciec Mateusz (449) 

Nowa praca Pączka, w cha-
rakterze kuriera, staje się 
źródłem kłopotów. Kiedy do-
chodzi do włamania do domu 
kolekcjonera znaczków, Pą-
czek staje się podejrzanym.

22.20 Sprawa dla reportera 
23.20 Dekady Diany: Lata osiem-

dziesiąte – serial dokument.  
W. Bryt. 2020 
Reż. Nick Angel,  
wyk. Holger Mahlich, Tetje 
Mierendorf, Gerhard Hinze

 0.15 Powrót (4)
 1.05 Pod ostrzałem – dramat 

wojenny Meksyk/USA 1983 
Reż. Clayton Frohman, Ron 
Shelton, wyk. Nick Nolte

 3.15 Sprawa dla reportera

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.30 
Dobre historie 8.00 Serwis Info 8.25 
Zaraz wracam (135) 9.05 Ranczo (35): 
Upadek obyczajów 10.05 Komisarz Alex 
(44): Podglądacz 11.05 Ojciec Mate-
usz (149): Magiczne zwierciadło 12.00 
Serwis Info 12.10 Agrobiznes 12.40 
Magazyn rolniczy 12.55 Piękno i uwo-
dzenie w przyrodzie – film dokumentalny 
Hiszpania 14.00 Złoty chłopak (295) 

PIĄTEK 22 Maja

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

6.00 Nowy dzień – magazyn infor-
macyjno-publicystyczny 8.00 Halo tu 
Polsat – przedpołudniowy program in-
formacyjno-publicystyczny 11.30 Gli-
niarze (793-795): Eksplozja / Więzień la-
biryntu / Pan na włościach – kryminalny 
serial fabularno-dokumentalny Polska 
2023 14.40 Dlaczego ja? (1573): Złe 
oko – obyczajowy serial fabularno-do-
kumentalny Polska 2026 

8.00 Kobra – oddział specjalny (10, 11) 
10.00 Triumf miłości (159, 160) 12.00 Nie 
igraj z aniołem (80) 13.00 Wspaniałe stule-
cie (14) 14.00 Dzielnica strachu (477) 15.00 
Lombard. Życie pod zastaw (717, 718) 17.00 
Kurierzy (1) 18.00 Lombard. Życie pod za-
staw (1008, 1009) 20.00 ccc Krocząc 
wśród cieni – film sens. USA 2014, wyk. Liam 
Neeson 22.15 cc Demaskator – thriller 
USA/Australia/Chiny 2022 0.15 ccc Służ-
by specjalne – film sens. Polska 2014 2.30 
Lombard. Życie pod zastaw (1004) 

11.35 Rok Jubileuszowy – 200 lat poświę-
cenia Kościoła Św. Klemensa w  Wieliczce 
12.20 Głos serca (122) 13.05 Ostatni rzeź-
biarz w szkle 13.30 Msza święta z Jasnej 
Góry 14.30 Drzwi do lasu 15.00 Modlitwa 
w Godzinie Miłosierdzia 15.20 Mocni w wie-
rze 16.10 Natura obiektywnie 16.35 Bogu 
i ludziom – ks. Stanisław Sudoł 17.30 Łączy 
nas historia 18.15 Westerplatte młodych 
19.00 Warto zauważyć... w mijającym tygo-
dniu 19.30 Brat Franciszek 20.00 Informa-
cje 20.20 Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 

6.00 Strażnik Teksasu (17, 18) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom (117) 8.55 Policjantki 
i  policjanci (442, 443) 10.55 Na ratunek 
112 (1171, 470) 11.55 Dlaczego ja? (1529, 
1530) 13.55 Trudne sprawy (1109-1111) 
16.55 Łowcy skarbów. Kto da więcej (532) 
18.00 Policjantki i  policjanci (1429, 1430) 
20.00 Gala Polskiej Ligi Siatkówki – pod-
sumowanie sezonu 2025-2026 22.40 
cc Aniołki Charliego: Zawrotna szybkość 
– komedia USA 2003, reż. Joseph McGinty 
Nichol, wyk. Cameron Diaz, Drew Barrymore, 
Lucy Liu 0.50 STOP Drogówka (372) 

8.00 Piłka nożna (k): GKS Katowice – Czar-
ni Sosnowiec 10.15 Ryszard Szurkowski 
– wyścig przez życie 11.30 LM Strongman: 
Węgry 12.30 Piłka nożna: Sporting CP – FC 
Porto 16.55 Ring TVP Sport 17.45 Szko-
lenie dziewczynek w  akademiach 18.10 
Koszykówka: NBA 20.10 Drift 20.30 Super 
Rapid & Blitz Poland 2026 20.55 (L) Piłka 
nożna sześcioosobowa (ME w Tiranie): Polska 
– Bułgaria 22.05 Boks: Gala 40 w Opocznie 
23.00 Sportowy wieczór 23.35 Boks: Efe 
Ajagba – Charles Martin 

10.00 Pan wzywał, Milordzie? (26) 11.00 
cccc Kamień na kamieniu – dramat 
Polska 1995 12.50 Niezwykła podróż Geo-
rgesa Meliesa 14.10 cccc Porte des 
Lilas – dramat Wł./Fr. 1957 16.00 Piosenka 
jest dobra na wszystko. Wspomnienie o Je-
rzym Wasowskim 18.05 Tygodnik kultural-
ny 18.55 Dzień, w którym umarła gwiazda 
rocka 19.30 Video Killed the Radio Star 
20.05 cccc Niewiniątka – dramat ob. 
USA 1961 22.10 ccccc Bez znieczu-
lenia – dramat Francja/Polska 1978

6.50 Szkoła (668, 669) 8.45 Ukryta prawda 
(1302, 1374, 1375) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (993-995) 14.00 Detektywi (88) 
15.00 Szpital św. Anny (124) 16.00 Sędzia 
Anna Maria Wesołowska (14, 15) 18.00 Se-
krety życia (24) 19.00 Ukryta prawda (1495) 
20.00 ccc Zawsze jest czas na miłość – 
komedia rom. W. Bryt./Belg. 2017, reż. Joel 
Hopkins, wyk. Diane Keaton 22.15 Królowa 
przetrwania (12) 23.35 ccc Czyja to ko-
chanka? – komedia Fr./Wł./Belg. 2006, reż. 
Francis Veber, wyk. Gad Elmaleh 1.20 Hotel 
Paradise (48) 2.20 Żyjąc z potworem (11) 

16.50 Szpital św. Anny (31)  
Kaja dostaje pismo z Okręgo-
wej Izby Lekarskiej. Ekipa po-
gotowia otrzymuje zgłoszenie 
o wycieku gazu w kamienicy. 
Poszkodowane zostały tam 
dwie dziewczynki.

17.55 Detektywi (328)
19.00 Fakty
19.50 Uwaga! – magazyn
20.00 Aquaman – film przygod.  

USA/Australia 2018 
Reż. James Wan,  
wyk. Jason Momoa, Amber 
Heard, Willem Dafoe 
Pochodzący z Atlantydy Arthur 
wyrusza w podróż, by zmie-
rzyć się ze swoim pochodze-
niem i odkryć, czy jest godzien 
spełnić swoje przeznaczenie 
i przejąć władzę nad króle-
stwem Siedmiu Mórz.

23.10 Jądro Ziemi  
– film sf W. Bryt./USA 2003 
Reż. Jon Amiel,  
wyk. Aaron Eckhart, Hilary 
Swank, Delroy Lindo

 1.45 Smętarz dla zwierzaków. 
Początki – horror  
USA/Kanada 2023

 3.30 Kuba Wojewódzki 
 4.45 Uwaga! – magazyn

5.40 Uwaga! – magazyn 5.55 Ukryta 
prawda (1645) – serial fab.-dokumen-
talny Polska 2024 6.50 Kuchenne re-
wolucje: Wrocław – Bistro „Zapętlone” 
7.45 Dzień Dobry TVN – program infor-
macyjno-publicystyczny 11.25 Kuchen-
ne rewolucje: „Pierogarnia u  Marty”, 
Nowogard / Bar w Białogardzie 13.40 
Ukryta prawda (1615-1616, 1691) – 
serial fab.-dokumentalny Polska 2024 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.20 Interwencja – magazyn
16.30 Na ratunek 112 (1170)
17.00 Gliniarze (1210)  

Po weselu kelnerka znajduje 
ciężko pobitego świadka pana 
młodego. Adam i Olga odkry-
wają, że prócz pobicia doszło 
do kradzieży kopert weselnych 
z pokoju nowożeńców.

18.00 Pierwsza miłość (4222) 
Szymon traci dach nad 
głową. Marta przychodzi 
mu z pomocą. W Wadlewie 
wciąż trwają intensywne 
poszukiwania Kazanowej. 
Tymczasem mająca wadę 
serca córeczka Jadzi musi 
pilnie trafić do szpitala.

18.50 Wydarzenia
19.20 Gość „Wydarzeń”
19.55 Polsat Hit Festiwal 2026
23.55 Gierek – film biograficzny  

Polska 2021 
Reż. Michał Węgrzyn,  
Heatcliff Janusz Iwanowski, 
wyk. Michał Koterski, Se-
bastian Stankiewicz, Antoni 
Pawlicki

 3.15 Nasz nowy dom (354)
 4.35 Kabaretowa Ekstraklasa

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (396) 

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (103) 
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3385)
19.55 Domowe patenty – felieton
20.05 Barwy szczęścia (3386) 

Poranek Ewy i Romea przerywa 
lawina wiadomości od Elżbiety 
i Aldony. Mirek mówi siostrze, 
że jest gotów na konfrontację 
z Aro, by jej bronić. Damian, zły 
z powodu kradzieży klientów, 
wdaje się w bójkę ze zwolnio-
nym podwładnym.

20.45 Kocham Cię, Polsko! – quiz
22.20 Postaw na milion 
23.15 To jest grane – program 

muz. Marka Sierockiego
23.45 Kaznodzieja z karabinem  

– film biograf. USA 2011 
Reż. Marc Forster, wyk. Ge-
rard Butler, Michelle Mona-
ghan, Michael Shannon

 1.55 Miłość w chmurach  
– romans Niemcy 2017

 3.30 Akacjowa 38 – serial  
obyczajowy Hiszpania 2026

 4.20 Rodzinka.pl

5.30 M  jak miłość (1761) 6.20 An-
na Dymna – spotkajmy się 6.50 Bar-
wy szczęścia (3385) 7.30 Pytanie na 
śniadanie – program informacyjno-pu-
blicystyczny 11.40 Operacja zdrowie 
12.15 Andrzej Wajda – Notatki 12.30 
Koło fortuny 13.15 Panna młoda (102) – 
serial obyczajowy Turcja 2024 14.05 Va 
banque 14.35 Na sygnale (908): Strefa 
śmierci – serial obyczajowy Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.15 Reporterzy – magazyn
15.35 Gra słów. Krzyżówka 
16.05 Dziedzictwo (926) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
18.00 Klan (4721) 
18.35 Akacjowa 38 (874)
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Powrót (5)  

Zoja chce, by ojciec wrócił do 
domu. Zadaje trudne pytania, 
na które Jan nie umie odpowie-
dzieć. Poszerza się grono osób, 
które wiedzą o zmartwych-
wstaniu. W piekarni pojawia się 
agent ABW.

21.30 Nigdy nie mów nigdy  
– komedia Polska 2009 
Reż. Wojciech Pacyna,  
wyk. Anna Dereszowska,  
Jan Wieczorkowski

23.25 Wojna zastępcza (12)  
– serial sens. Polska 2026

 0.20 Bogowie ulicy  
– thriller USA 2012

 2.10 Wszystko na sprzedaż  
– dram. obycz. Polska 1968

 3.55 Demony i smoki  
– film dok. Dania/Szw. 2024

 4.55 Wykrywacz kłamstw

7.00 Msza św. na Jasnej Górze 7.30 
Agape blisko Ciebie 8.00 Serwis Info 
8.15 Makłowicz w  podróży 8.50 Ran-
czo (36) 9.50 Komisarz Alex (45): Więzy 
krwi 10.40 Ojciec Mateusz (150): Po-
wrót 11.30 Okrasa łamie przepisy 12.00 
Serwis Info 12.10 Agrobiznes 12.40 
Magazyn rolniczy 13.00 Grenlandzkie 
olbrzymy. Kraina piżmowołów i niedźwie-
dzi polarnych 14.00 Złoty chłopak (296) 

eprasa.pl 389ef2d096
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SOBOTA 23 Maja

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.10 Disco gramy! 6.00 Nowy dzień 
– magazyn informacyjny 8.00 Halo tu 
Polsat – program informacyjno-publicy-
styczny 11.00 Ewa gotuje – magazyn 
kulinarny 11.35 Hotel Transylwania II – 
film animowany USA 2015, reż. Genndy 
Tartakovsky 13.20 cc Gruby i  chud-
szy II: Rodzina Klumpów – komedia 
USA 2000, reż. Peter Segal, wyk. Eddie 
Murphy, Janet Jackson, Larry Miller 

5.00 Menu na miarę (1) 5.35 Dyżur (40) 6.00 
Kobra – oddział specjalny (7) 7.00 Zaklinacz-
ka duchów (53, 54) 9.00 Taki jest świat 
(21, 20) 10.00 Lombard. Życie pod zastaw 
(714-718, 1005-1009) 20.00 cccc Cu-
dzoziemiec – film sens. W. Bryt./USA/Chiny/
Indie 2017, reż. Martin Campbell, wyk. Jackie 
Chan, Pierce Brosnan 22.10 ccc Ultima-
tum – film sensac. USA/Fr./Niemcy/Hiszp./
Kan./Irl. 2023, reż. Nimród Antal, wyk. Liam 
Neeson 0.00 cc Odsiecz – film sens. Kan./
USA 2021 1.55 Taki jest świat (21) 

10.20 Dzielna niewiasta 10.35 Słowo życia 
10.40 Polski punkt widzenia 11.00 Kropelka 
radości 12.00 Regina Coeli 12.03 Informa-
cje 12.20 Warto zauważyć... 12.50 Natura 
obiektywnie 13.20 Ocalić od zapomnienia 
13.30 Msza święta z  Jasnej Góry 14.20 
Muzyczne chwile 14.40 Święty na każdy 
dzień 14.45 Jak wygrać małżeństwo? 15.00 
XXVII Pielgrzymka Młodych z Radiem Maryja 
20.00 Informacje 20.20 Różaniec 21.00 
Apel Jasnogórski 21.40 Polski punkt widze-
nia 22.00 Warto być ojcem 22.15 Głos serca 

6.00 Łowcy skarbów. Kto da więcej (179) 
7.00 Galileo (1108, 1109) 9.05 #Jeste-
śmyDlaDzieci (330) 9.30 Galileo (1132) 
10.30 Mini Galileo (13) 10.50 Galileo (1196, 
1197) 12.50 Mini Galileo (17) – program 
popularnonaukowy 13.05 ccc Hot Shots! 
– komedia sensac. USA 1991, reż. Jim Abra-
hams, wyk. Charlie Sheen, Valeria Golino, 
Lloyd Bridges 14.55 Policjantki i  policjanci 
(1416-1420) 20.00 Sprawiedliwi – wydział 
kryminalny (1032-1035) – serial krym. Pol-
ska 2026 0.00 Gwiazdy kabaretu (178, 176): 
Grupa Rafała Kmity / Grzegorz Halama 

8.05 Hokej na lodzie: NHL 9.30 Niezwykłe 
historie Biało-Czerwonych 10.00 Szkole-
nie dziewczynek w akademiach 10.25 (L) 
Piłka nożna: ORLEN Ekstraliga (k): Śląsk 
Wrocław – Czarni Sosnowiec 12.40 (L) 
Piłka nożna: Podhale Nowy Targ – Warta 
Poznań 14.55 (L) Futsal: FOGO Futsal 
Ekstraklasa 17.00 Studio 17.25 (L) Piłka 
nożna: PKO BP Ekstraklasa 20.30 Spor-
towy wieczór 21.00 (L) Boks: Gala 41 
w Mielcu 23.55 Paweł Brach 0.35 Boks: 
Arthur Biyarslanov – Siergiej Lipiniec 

8.55 21. Przegląd Piosenki Aktorskiej 9.55 
Kolekcja 10.10 Narodziny brytyjskiego kina 
11.30 Droga (5) 12.45 G. F. Händel – „Mu-
zyka na wodzie” i „Muzyka ogni sztucznych” 
14.05 23. Millennium Docs Against Gra-
vity 2026 14.40 Miles Davis i jego muzyka 
16.50 Tamte lata, tamte dni 17.30 cccc 
Porte des Lilas – dramat Wł./Fr. 1957 19.20 
Dzień z życia artysty 20.00 cccc Sicario 
– film sensacyjny USA/Meksyk 2015 22.10 
Klub Jazzowy 23.25 cccc Wybuch – 
thriller USA 1981 1.20 Dobry tytuł 

6.00 Wiza na miłość: pierwsze spotkanie 
(12) 6.55 New Looney Tunes (9-11) 7.40 
cc Batman i Robin – film fantasy USA/W. 
Bryt. 1997 10.20 Ukryta prawda (1366) 
11.20 Mówię Wam (14) 12.30 Ukryta 
prawda (1367-1369) 15.30 Detektywi (311, 
312) 17.35 ccc Kong: Wyspa czaszki – 
film sf USA/Chiny 2017 20.00 ccc Elita 
złodziei – film sens. USA/Finlandia 2021, reż. 
Renny Harlin, wyk. Pierce Brosnan 22.15 
cccc Równi goście – komedia sens. 
USA 2016 0.40 ccc Wygrać ze śmiercią 
– film sens. USA 1990, reż. Bruce Malmuth

16.50 Agnieszka Chylińska 50 
urodziny – prosto ze sceny 
– zapowiedź programu

16.55 Jak w niebie – komedia 
romantyczna USA 2005 
Reż. Mark Waters,  
wyk. Reese Witherspoon, 
Mark Ruffalo, Donal Logue 
Młoda lekarka zapada 
w śpiączkę. Duch kobiety wę-
druje do jej apartamentu, który 
okazuje się zajęty. Mieszka-
jący tam mężczyzna i duch 
lekarki dochodzą do wniosku, 
że są dla siebie stworzeni.

19.00 Fakty
19.25 Agnieszka Chylińska 50 

urodziny – prosto ze sceny 
– zapowiedź programu

19.45 Agnieszka Chylińska 50. 
urodziny – koncert

22.00 Kiler – kom. Polska 1997 
Reż. Juliusz Machulski,  
wyk. Cezary Pazura, Janusz 
Rewiński, Jerzy Stuhr

 0.15 Teściowie II  
– komedia Polska 2023

 2.20 Szpital św. Anny (96)
 3.20 Uwaga! – magazyn
 3.35 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (9)
 4.40 Nauka jazdy

5.00 Nauka jazdy (4) 5.40 Uwaga! – 
magazyn 5.55 Ukryta prawda (1646) 
6.50 Pogromcy chaosu (3) 7.45 Dzień 
Dobry TVN  – program informacyjno-pu-
blicystyczny11.25 Na Wspólnej (4213-
4216) 13.25 Ciężarówką przez Malezję 
(4) – serial dokumentalny Polska 2025 
14.35 ccc Gremliny II – film sf USA 
1990, reż. Joe Dante, wyk. Zach Galli-
gan, Phoebe Cates, John Glover 

15.50 Sami swoi  
– komedia Polska 1967 
Reż. Sylwester Chęciński, 
wyk. Wacław Kowalski,  
Władysław Hańcza,  
Zdzisław Karczewski

17.30 Awantura o kasę 
18.50 Wydarzenia
19.15 Prezydenci i premierzy 
19.55 Polsat Hit Festiwal 2026  

– transmisja z Sopotu
23.50 Kraven Łowca – film sf 

USA/W. Bryt./Isl./Kan. 2024 
Reż. J.C. Chandor,  
wyk. Aaron Taylor-Johnson, 
Ariana DeBose, Fred He-
chinger

 2.25 Boski żigolo w Europie  
– komedia USA 2005 
Reż. Mike Bigelow,  
wyk. Rob Schneider, Eddie 
Griffin, Til Schweiger 
Deuce Bigalow opuszcza Ka-
lifornię i na zaproszenie kolegi 
jedzie do Amsterdamu, gdzie 
ma zamiar doskonalić swoje 
umiejętności żigolaka. Pech 
chce, że w mieście działa aku-
rat seryjny morderca.

 4.00 Kabaretowa Ekstraklasa  
– program rozrywkowy

 4.40 Disco gramy!

15.15 Szansa na sukces. Opole 
2026: Raz, Dwa, Trzy

16.20 Na dobre i na złe (994)  
– serial obycz. Polska

17.20 Panna młoda (104) 
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Słowo na niedzielę 
19.00 Informacje kulturalne 
19.25 Rodzinka.pl (316, 317)  

– serial kom. Polska 2026
20.30 Wielka sława to żart  

– Benefis Wiesława  
Ochmana – portret muzyczny

22.45 Gabi Drzewiecka  
zaprasza – talk show

23.40 Rodziny się nie wybiera  
– komedia Francja 2018 
Reż. Dany Boon,  
wyk. Dany Boon, Line  
Renaud, Laurence Arné 
Znany jest jako genialny pro-
jektant wnętrz, ukrywający 
się pod pseudonimem Va-
lentin. Wspólnie z partnerką 
rzuca artystyczny Paryż na 
kolana. Wszystko zmienia 
się, gdy odwiedza go rodzina, 
o której chciał zapomnieć.

 1.30 Kaznodzieja z karabinem  
– film biograf. USA 2011 
Reż. Marc Forster

 3.35 Rodzinka.pl

5.10 Barwy szczęścia (3382, 3383) 6.25 
M jak miłość (1934) – serial Polska 2026 
7.30 Pytanie na śniadanie – program in-
formacyjno-publicystyczny 11.30 Górna 
półka smaku – magazyn kulinarny 12.10 
W  poszukiwaniu dobrego filmu – ma-
gazyn 12.45 Kolekcja: Wojciech Fangor 
13.05 Panna młoda (103) – serial oby-
czajowy Turcja 2024 14.00 Familiada – 
teleturniej 14.35 Koło fortuny – teleturniej 

15.00 Ojciec Mateusz (449) 
16.05 Dziedzictwo (927) 
17.00 Teleexpress
17.35 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
18.20 Przed ekranem – magazyn
18.35 Jaka to melodia?
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 Komisarz Alex (319) 
21.25 Na noże – komedia  

kryminalna USA 2019 
Reż. Rian Johnson,  
wyk. Daniel Craig, Chris 
Evans, Michael Shannon

23.45 Dziewczyna w sieci pająka 
– dramat kryminalny Niemcy/
Szwecja/USA/W. Bryt. 2018  
Reż. Fede Alvarez, wyk.  
Claire Foy, Beau Gadsdon 
Frans angażuje hakerkę 
Lisbeth do odzyskania z ser-
werów NSA programu Firefall, 
który opracował i uznał za 
zbyt niebezpieczny. Działania 
Lisbeth ściągają na nią nie-
bezpieczeństwo.

 1.45 Nigdy nie mów nigdy  
– komedia Polska 2009

 3.40 Jaka to melodia?
 4.25 Polskie parki narodowe: 

Słowiński Park Narodowy

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.40 
Rok w  ogrodzie 8.05 Rok w  ogrodzie 
extra 8.20 Pełnosprawni 8.55 Ranczo 
(37): Zrozumieć kobietę 9.55 Komisarz 
Alex (46): Znak szatana 10.55 Ojciec Ma-
teusz (151): Zakochany Marczak 11.55 
cccc Gwiazda szeryfa – western USA 
1957 13.35 Życie lasu. Wielcy roślinożer-
cy 14.15 Domowe patenty 14.25 Okrasa 
łamie przepisy: Chłodniki na zimny maj 

NIEDZIELA 24 Maja

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – program 
promocyjno-reklamowy 6.00 Nowy 
dzień – magazyn informacyjny 8.00 
Halo tu Polsat – program informacyj-
no-publicystyczny 12.00 Między nami 
żywiołami – film animowany USA 2023, 
reż. Peter Sohn 14.20 Super Mario 
Bros. Film – film animowany USA/Japo-
nia 2023, reż. Aaron Horvath, Michael 
Jelenic, Pierre Leduc, Fabien Polack 

8.00 Don Matteo: Boski detektyw (7, 8) 
10.05 Zaklinaczka duchów (55, 56) 12.00 
ccc Johnny English: reaktywacja – kom. 
W. Bryt./USA/Fr. 2011 14.25 ccc Naga 
broń 33 i 1/3: Ostateczna zniewaga – kom. 
USA 1994 15.55 ccc Powiedz tak – kom. 
USA/Niemcy 2001 18.00 ccc Dziewczy-
na z Jersey – kom. USA 2004 20.00 ccc 
Przerwany lot – film sens. USA/W. Bryt./Puer-
to Rico 2023 22.10 ccc Iluzja 2 – thriller 
USA/Hongk. 2016 0.30 cccc Dorwać 
gringo – dramat USA/Meksyk 2012 

10.00 Uroczystość Zesłania Ducha Święte-
go 11.45 Muzyczne chwile 12.00 Regina 
Coeli z Ojcem Świętym Leonem XIV 12.15 
Papież Polak do rodaków 12.45 Głos serca 
(123) 13.30 Był człowiek posłany 14.35 
Wypłyń na głębię 15.00 Wieś to też Polska 
16.10 Koncert życzeń 17.00 Natura et 
Homo 17.30 Sól Ziemi 18.15 Rozmowy 
niedokończone 19.30 Baśniowy teatr lalek 
20.20 Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 
22.00 Mocni Jego mocą 22.30 Muzyczne 
chwile 22.45 Jak wygrać małżeństwo? 

6.00 Łowcy skarbów. Kto da więcej (180) 
7.00 Wielkie tajemnice historii 1, 2) 8.50 
Ewa gotuje (472) 9.20 Galileo (1198, 1199) 
11.25 ccc Goście, goście 2 – komedia 
Fr. 1998 13.50 cc Aniołki Charliego: Za-
wrotna szybkość – komedia USA 2003, reż. 
Joseph McGinty Nichol, wyk. Cameron Diaz, 
Drew Barrymore, Lucy Liu 16.00 ccc 
8 części prawdy – film krym. USA 2008, reż. 
Pete Travis, wyk. Dennis Quaid, Matthew 
Fox, Forest Whitaker 17.55 Uroczysko (251-
254) 20.00 Sprawiedliwi. Trójmiasto (149-
152) 0.00 STOP Drogówka (348) 

8.15 Polska Liga Żeglarska: 1  Liga R1 
Sopot 8.40 Droga do mundialu 9.45 Futbol 
totalny 11.00 (L) Padel: MMP Polskiego 
Związku Padla w  Katowicach 13.15 (L) 
Lekkoatletyka: Lisek w  domu – mityng 
skoku o  tyczce w  Dusznikach 16.25 (L) 
Piłka nożna: Betclic 1. Liga 19.15 (L) Piłka 
nożna: Puch. Portugalii: Sporting CP – SCU 
Torreense 20.20 Sportowy wieczór 21.00 
Piłka nożna: PKO BP Ekstraklasa 23.15 
Piłka nożna: P. Portugalii: Sporting CP – SCU 
Torreense 1.25 Boks: Gala 41 w Mielcu

10.35 Krzysztof Klenczon – największe 
przeboje 11.15 Pan wzywał, Milordzie? (26) 
12.15 Narodziny brytyjskiego kina 13.35 
W  poszukiwaniu dobrego filmu 14.15 
cccc Panienki z  Rochefort – kome-
dia muz. Francja 1967 16.30 Dobry tytuł 
17.15 Studio Kultura – niedziela z... 18.10 
cccc Tylko strach – dram. Polska 1993 
20.00 cccc Misja – dramat W. Bryt./Fr. 
1986, reż. Roland Joffé, wyk. Robert De Niro 
22.15 Kulturalni 23.10 Albert Camus i Ma-
ria Casares. Autor i jego muza 0.25 Afonia

6.25 Wiza na miłość: pierwsze spotkanie 
(13) 7.15 New Looney Tunes (12-14) 8.00 
ccc Kosmiczny mecz – komedia USA 
1996 9.55 Ukryta prawda (1370-1374) 
14.55 Detektywi (313-315) 17.55 ccc 
Sonic. Szybki jak błyskawica – film przygod. 
USA/Jap./Kan. 2020, reż. Jeff Fowler, wyk. 
James Marsden 20.00 ccc Godzilla 
kontra Kong – film sf USA 2021, reż. Adam 
Wingard 22.30 ccc 72 godziny – film 
sens. USA/Fr. 2014, reż. Joseph McGinty Ni-
chol, wyk. Kevin Costner 0.55 cc Norbit – 
komedia rom. USA 2007, reż. Brian Robbins

18.00 Kuchenne rewolucje:  
Białystok – HoNoTu 

19.00 Fakty
19.35 Raport Roland Garros  

– magazyn sportowy
19.45 Kiler-ów 2-óch – komedia 

kryminalna Polska 1999 
Reż. Juliusz Machulski,  
wyk. Cezary Pazura, Janusz 
Rewiński, Jan Englert

22.15 Wielki Szu – film  
sensacyjny Polska 1983 
Reż. Sylwester Chęciński, 
wyk. Jan Nowicki, Andrzej 
Pieczyński, Karol Strasburger, 
Dorota Pomykała 
Wielkim Szu wychodzi na 
wolność po pięciu latach wię-
zienia. Dociera do miasteczka, 
w którym chce wziąć udział 
w  licytacji domu. Rozgrywa 
partię pokera i wygrywa 
z miejscowym potentatem.

 0.20 Snake Eyes: Geneza G.I. 
Joe – film akcji USA 2021

 2.50 Superwizjer
 3.30 Uwaga! – magazyn
 3.50 CSI: Kryminalne zagadki 

Las Vegas (10):  
Zaburzenia genetyczne

 4.50 Jak to jest zrobione?  
– serial dok. Kanada 2014

5.10 Kto was tak urządził? 5.40 Uwa-
ga! 5.55 Ukryta prawda (1647) 6.50 
Bez kompleksów 7.45 Dzień Dobry TVN 
11.25 Co za tydzień 12.00 Bitwa o gości 
(11) 13.05 cc Scooby-Doo – film przyg. 
USA/Australia 2002, reż. Raja Gosnell, 
wyk. Freddie Prinze jr., Sarah Michelle 
Gellar 14.50 cccc Aquaman – film 
przyg. USA/Australia 2018, reż. James 
Wan, wyk. Jason Momoa, Amber Heard 

16.15 Nasz nowy dom (371)  
– reality show Polska 2026

17.30 Awantura o kasę  
– teleturniej Polska 2026 
Prowadzi Krzysztof Ibisz

18.50 Wydarzenia
19.35 Halo tu Polsat: Niepożegnalna  

Joanna Kołaczkowska
20.00 Polsat Hit Festiwal 2026: 

Sopocki Hit Kabaretowy. Tu 
i teraz – transmisja z Sopotu

23.55 Druhny – komedia  
romantyczna USA 2011 
Reż. Paul Feig,  
wyk. Kristen Wiig, Maya  
Rudolph, Rose Byrne 
Annie, Rita, Megan i Helen 
mają być druhnami na ślubie 
koleżanki. Lecą na wieczór 
panieński do Las Vegas. Na 
pokładzie samolotu Annie, 
która boi się latania, wpada 
w panikę. Ale to dopiero 
początek całej serii katastrof, 
które spotkają druhny.

 2.35 Świat według Kiepskich 
(571-573): Wielki sen / Bunt 
maszyn / Przepisy Halinci  
– serial komediowy  
Polska 2020

 4.40 Disco gramy! (6912)  
– program muzyczny

15.10 Szansa na sukces. Opole 
2026: Renata Przemyk

16.15 Tak to leciało! – teleturniej
17.15 Harald i Sonja: miłość 

wbrew regułom (1):  
Dziewczyna z ludu 
Inspirowana faktami historia 
króla Norwegii i jego żony. 
U schyłku lat 50-tych XX w. 
następca tronu Harald poznaje 
krawcową Sonję. Norweska 
konstytucja zabrania zawarcia 
małżeństwa bez zgody króla.

18.20 Pan Mama (56): Wirus  
– serial kom. Polska 2026

18.55 Kocham Cię, Polsko! – quiz
20.20 Postaw na milion 
21.20 Kwiatki polskie duże 
22.25 Pojedynek na głosy  

– komediodr. W. Bryt. 2019 
Reż. Peter Cattaneo, wyk. 
Kristin Scott Thomas, Sharon 
Horgan, Jason Flemyng

 0.20 Krucjata. Znak bliźniąt (10) 
– serial krym. Polska

 1.10 Rodziny się nie wybiera  
– komedia Francja 2018

 2.55 Akacjowa 38  
– serial obyczaj. Hiszpania

 3.45 Rodzinka.pl  
– serial kom. Polska 2026

 4.30 Na dobre i na złe 

5.10 Barwy szczęścia (3385, 3386) – se-
rial Polska 2025 6.25 M jak miłość (1935) 
– serial Polska 2026 7.30 Pytanie na 
śniadanie – program informacyjno-publi-
cystyczny 11.15 Domowe patenty 11.25 
Jak to się mówi, czyli Kasia u Bralczyka 
– program edukacyjny 11.55 Wielka sła-
wa to żart – Benefis Wiesława Ochmana 
– portret muzyczny 14.00 Familiada – 
teleturniej 14.35 Koło fortuny – teleturniej 

16.05 Dziedzictwo (928) 
17.00 Teleexpress
17.35 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
18.35 Jaka to melodia?
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 Wojna zastępcza (13)  

Budyń wyznaje, że padł ofiarą 
szantażu, co skutkuje decyzją 
o ryzykownej grze mającej na 
celu przejęcie ładunków. Boh-
dan i Nastia wspierają agentów 
podczas konfrontacji w porcie.

21.25 Usłane różami  
– komedia Francja 2020 
Reż. Pierre Pinaud, wyk. 
Catherine Frot, Manel Foul-
goc, Fatsah Bouyahmed 
Eve zajmuje się uprawą róż. 
Jej biznes podupada. Wkrótce 
okaże się, czy pomogą jej nie 
znający się właściwie na ogrod-
nictwie nowi pracownicy.

23.10 Na noże – komedia  
kryminalna USA 2019

 1.25 Gwiazda szeryfa  
– western USA 1957

 3.00 Dziewczyna w sieci  
pająka – dramat krym. 
Niemcy/Szwecja/USA/ 
W. Bryt. 2018

7.00 Msza św. w Krakowie Łagiewnikach 
8.00 Tydzień 8.30 Fascynujące miejsca: 
Fascynująca Szwajcaria – jezioro Mag-
giore 8.55 Alternatywy 4 (7) 10.00 Ojciec 
Mateusz (152): Niania 10.55 Komisarz 
Alex (319): Psie śledztwo 11.55 Między 
ziemią a  niebem 12.00 Regina Coeli 
12.15 Między ziemią a  niebem 12.45 
Nowe życie 13.10 Planeta zmian 14.25 
Dom (17): Komu gra ta orkiestra 

eprasa.pl 389ef2d096



18 Panorama Wałbrzyska aPoniedziałek, 18.05.2026OBYCZAJE

Wydawało się, że grillowanie to domena Polaków. Mają jednak 
konkurencję. W weekendy łódzkie parki zapełniają się Ukraińcami.

Anna Gronczewska

J
ednym z ulubionych 
miejsc do grillowania 
w Łodzi są Stawy Stefań-
skiego na Chojnach. W so-
botę koło południa wszyst-
kie stanowiska do grillo-

wania są już zajęte. Przy jed-
nym siedzi dwójka trzydziesto-
latków. Rusłana i Oleg przyje-
chali do Polski jeszcze przed  
wybuchem wojny. Ona pracuje 
w sklepie, on na budowie. Cza-
sami mają wolne soboty. Jak 
jest ładna pogoda, idą do  
parku. Zwykle są to Stawy 
Jana. Wynajmują mieszkanie 
na Chojnach Zatorzu i tu mają 
najbliżej. Oleg podpala grilla. 
Na stoliku już czekają kurczaki, 
kiełbaski i owinięte w srebrną 
folię ziemniaki. Stoją różne na-
poje, głównie soki, ale nie ma 
alkoholu. 

- My nie pijemy - śmieje się 
Rusłana. - Jak mieszkaliśmy 
jeszcze w Ukrainie, to często 
robiliśmy z rodziną grilla. Też 
mieszkaliśmy w bloku, więc 
chodziliśmy do znajomych, 
którzy mieli ogródek, lub do  
parku. U nas też były tam wy-
znaczone miejsca do grilla. Tu-
taj nie mamy działki ani znajo-
mych z ogródkiem, więc zo-
staje nam park. 

Dlaczego zajmują 
nam grille? 
Niedaleko na ławce siedzą 

Teresa i Wojciech Nowakowie. 
Przychodzą tu często na spacer 
z psem. Lubią obserwować, jak 
bawią się Ukraińcy. 

- W weekendy to przycho-
dzą rano i zajmują wszystkie 
miejsca do grillowania - opo-
wiadają. - Koło południa to nie 
ma szans, by znaleźć jakieś 
wolne stanowisko. Tam gro-
madzi się po 10, a czasem 20 
osób. Grillują, rozmawiają 
i piją. Nie tylko soki. A jak wy-
piją, to bywa różnie. Tu nie 
widzieliśmy rozróby, ale czy-
taliśmy w internecie, że do ta-
kich dochodziło na Młynku, 
gdzie Ukraińcy też lubią gril-
lować. 

Teresie i Wojtkowi nie prze-
szkadza grillowanie Ukraiń-
ców. Rozumieją, że muszą 
mieć jakąś rozrywkę, a wi-
docznie w Ukrainie też to ro-
bili. Denerwuje ich tylko, że 
tak otwarcie piją piwo, a nawet 
wódkę. 

- Chyba że w miejscach 
przeznaczonych do grillowania 
można pić alkohol? - zastana-
wiają się. 

Sprawa picia alkoholu 
w miejscach publicznych bul-
wersuje wielu Polaków. Tade-
usz ma 56 lat, nie pracuje, ale 
ma wielki żal za to, jak go po-
traktowano. 

- Nie powiem, lubię sobie 
czasem wypić - mówi. - Raz 
usiadłem na ławce przed blo-
kiem i piłem piwo, które chwilę 
wcześniej kupiłem. Pić mi się 
chciało, było gorąco, więc otwo-
rzyłem puszkę. Akurat przecho-
dził patrol policji. Zauważyli 
mnie i musiałem zapłacić man-
dat. Kilka dni później posze-
dłem z psem na Uroczysko Lu-
blinek. A tam grillowali Ukra-
ińcy. Pili wódkę, nawet nie cho-
wali butelek, ale nikt im man-
datu nie wypisywał! 

Po sąsiedzku 
z Ukraińcami 
Ukraińcy bardzo lubią grillo-

wać w parku zwanym Młyn-
kiem. Lubią się zaszyć w krza-
kach. Czasem przynoszą swo-
jego grilla. 

Wiktoria przyszła tu ze 
swoim chłopakiem Saszą. Od  
dwóch lat mieszkają w Łodzi, 
a pochodzą z centralnej Ukra-
iny. Wiktoria rozpakowuje tor -
by z jedzeniem. Są kiełbaski, 
chleb, musztarda. 

- Ja mieszkam na Kozinach, 
a mój chłopak na Widzewie - 
mówi Wiktoria. - Lubimy tu 
przyjeżdżać, choć nie mamy bli-
sko. Będziemy grillować we  
dwójkę. Nie mamy tu więcej zna-
jomych, 

Niedaleko Wiktorii i Saszy 
rozłożyła się polska rodzina. Kry-
styna piecze na grillu piersi z kur-
czaka, w kolejce czekają kiełba-
ski i kaszanka. 

- Mieszkamy niedaleko, nie 
mamy działki, a na balkonie grilla 
rozpalać nie można, więc przy-
chodzimy tu - wyjaśnia Kry-
styna. 

Kilka lat temu portal salon24 
podał informacje o Ukraińcach 
grillujących w Parku Podol-
skim, koło Kościoła Trójcy 
Przenajświętszej. Jest tam miej-
sce do grillowania. I pewnie ni-
kogo takie grillowanie by nie 
dziwiło, gdyby Ukraińcy nie 
grillowali w pierwszy dzień Bo-

żego Narodzenia. Twierdzili, że 
są katolikami i tak postanowili 
uczcić Boże Narodzenie. 

Marek Marusik z łódzkiej 
Straży Miejskiej przypomina, 
że alkoholu nie można pić 
w miejscach przeznaczonych 
do grillowania. Od początku 
roku strażnicy miejscy w Łodzi 
wystawili 3900 mandatów 
za picie lub próbę picia alko-
holu w miejscu publicznym, 
z tego 44 obywatelom Ukrainy. 
Za picie alkoholu w miejscu pu-
blicznym dostaje się mandat 

w wysokości 100 złotych, 
a za próbę picia do 100 złotych. 

Grill, jedyna rodzinna 
rozrywka 
Andżela przyjechała do Pol-

ski z trzema córkami już po wy-
buchu wojny. Pochodzi z okolic 
Zaporoża. 

- Nie myśleliśmy, że będzie 
wojna - opowiada Andżela. - Ja 
już wcześniej, bo 23 lutego, wy-
jechałam z domu. O wybuchu 
wojny dowiedziałam się przy  
granicy z Polską, w Medyce.  

Kiedy dowiedziała się, że jest 
wojna, wróciła do domu. Tam 
została czwórka jej dzieci. Opie-
kowała się nimi pełnoletnia, naj-
starsza córka. 

- Najmłodsza Dasza miała 
tylko rok i dwa miesiące - mówi 
kobieta. - Musiałam wrócić! Po-
jechałam do Zaporoża ostatnim 
autobusem. Moje miasto zajęli 
Rosjanie. 

Gdy Andżela opowiada, jak 
się wtedy żyło, z trudem po-
wstrzymuje łzy. Już pierw-
szego dnia samoloty pojawiły 

MAJÓWKA PO UKRAIŃSKU. 
ZOSTAJE GRILL NAD STAWEM

się nad jej miasteczkiem. 
Zbombardowały jeden z do-
mów, ale na szczęście nikt nie 
zginął. 

- Nie było jedzenia, wody, 
światła, nie mogłam zdobyć 
mleka dla córeczki - wspomina 
Andżela. - Ciągle latały rakiety, 
samoloty. To było straszne. 

Andżela myślała o wyjeź-
dzie z Ukrainy, ale nie miała 
jak. W marcu pojawiła się 
Ukrainka, która przyjechała 
po swoją matkę mieszkającą 
w Zaporożu. Powiedziała An-
dżeli, że zabierze do Polski ją 
i jej dzieci. Pojechali samocho-
dem osobowym. 

Przyjechali do Łodzi, bo tu 
była już jej najstarsza córka 
z mężem i dzieckiem. Do Łodzi 
trafiły 4-letnia dziś Dasza, 14-
letnia Anna i 20-letnia Anasta-
zja. 

Z Andżelą mieszka jej mąż 
Dymitrij. Poznała go już w Pol-
sce, z pierwszym rozwiodła się 
jeszcze na Ukrainie. 

- Dymitrij pracuje na budo-
wie - dodaje Andżela. - Jest 
z Mikołajewa. Do Ukrainy nie 
mamy po co wracać. Mama 
umarła na raka jeszcze podczas 
wojny. Mój dom zajęli Rosjanie, 
oni teraz tam mieszkają. Nadal 
okupują naszą miejscowość. 
Myślę, że zostaniemy w Polsce. 

Andżela chce, by dzieci za-
pomniały o wojennych przeży-
ciach. W tygodniu z mężem 
pracuje, dzieci się uczą. A jak 
przychodzi weekend, to trzeba 
wymyślić jakieś atrakcje. 
Od wiosny do jesieni urządzają 
grilla. To robili też w Ukrainie. 

- Tyle że nie mamy tu 
ogródka - tłumaczy. - Cho-
dzimy najczęściej na Stawy 
Jana. Tam są miejsca do grillo-
wania. Wystarczy przynieść 
węgiel, jedzenie. Siedzimy tam 
od rana do wieczora. Latem 
można się wykąpać w stawie. 
Spotykamy znajomych. Często 
do parku chodzi z nami moja 
znajoma Olga. 

Staw zamiast morza 
Olga pochodzi z okolic Cher-

sonia. Nie mówi dobrze po pol-
sku, choć w Łodzi mieszka 
od października 2022 roku. 

- Może dlatego, że nie pra-
cuję, opiekuję się wnuczkiem ? 
- wyjaśnia Olga. 

Prawie osiem miesięcy Olga 
i jej rodzina żyli pod okupacją 
rosyjską, potem wyjechali. 
Przyznaje, że było ciężko. 

- Do sklepu wchodzili Rosja-
nie z karabinami i brali, co 
chcieli - wspomina. 

Przed wojną miała dobre ży-
cie. Pracowała w elektrowni 
w Chersoniu, spisywała licz-
niki. Po wybuchu wojny od  
razu nie wyjeżdżała. 

- Czekaliśmy, jak wyzwolą 
Chersoń i nas oswobodzą - tłu-
maczy. - W końcu postanowili-
śmy wyjechać. Ja, córka z ro-
dziną , siostra, siostrzenica. Lu-
bimy chodzić na te grille. Przy-
pominają się nam dawne czasy. 
Nie mamy tyle pieniędzy, by 
wyjechać nad morze. Zostaje 
nam grill nad Stawami Jana.ą

Staw na Młynku to jedno z rekreacyjnych miejsc w Łodzi, gdzie są stanowiska 
do grillowania. Ochoczo wykorzystują je także Ukraińcy.
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a wierzymy, że „jakoś to będzie”, 
a rodzina pomoże, 
a brakuje jasnych wzorców i wie-
dzy, od czego w ogóle zacząć. 

Ci, którzy się przygotowują, 
robią to głównie w trzech obsza-
rach: 

a  ćwiczą umysł (krzyżówki, na-
uka, aktywność intelektualna), 
a  dbają o aktywność fizyczną, 
a  odkładają pieniądze. 

To ważne kroki – ale nie wy-
czerpują listy realnych potrzeb 
w niesamodzielnej starości. 

Największe wyzwania, 
o których rzadko 
myślimy 

a Opiekun też się starzeje 
Najczęściej jako przyszłe źró-

dło pomocy wskazujemy współ-
małżonka lub partnera (61 proc.). 
Problem w tym, że on również 
będzie seniorem – często z wła-
snymi ograniczeniami zdrowot-
nymi. 
a Dzieci mogą nie być dostępne 

Migracje, praca w innych mia-
stach lub krajach, własne pro-
blemy zdrowotne czy finansowe 
sprawiają, że opieka dzieci nie za-
wsze będzie możliwa, nawet 
przy najlepszych chęciach. Tym-
czasem 28 proc. badanych 
uważa, że to właśnie dzieci zajmą 
się nimi w razie konieczności. 
a Brak planu = kryzys w momen-
cie choroby 

Bez wcześniejszych ustaleń 
nagłe pogorszenie zdrowia ozna-
cza chaos decyzyjny: kto po-
może, gdzie, za jakie pieniądze 
i kosztem czyjego zdrowia. 

Na co powinien zwrócić 
uwagę dzisiejszy senior 
i jego rodzina? 

a Rozmawiać zawczasu 

Rozmowa o starości, chorobie 
i opiece nie jest „czarnowidz-
twem”. To element odpowie-
dzialności – wobec siebie i bli-
skich. 
a  Dbać o sprawność jak o kapitał 

Ruch, dieta, aktywność spo-
łeczna i intelektualna realnie 
opóźniają niesamodzielność. To 
inwestycja, która się zwraca – la-
tami. 
a Przygotować mieszkanie 

Brak progów, bezpieczna ła-
zienka, dobre oświetlenie, moż-
liwość wezwania pomocy – te 
rzeczy warto planować, zanim 
staną się koniecznością. 
a Odkładać środki – nawet nie-
wielkie 

Prywatna opiekunka, pomoc 
domowa czy usługi wspomaga-
jące kosztują. System rodzinny 
potrzebuje finansowego wspar-
cia, by nie przeciążyć jednego 
opiekuna. 
a Poznać dostępne formy wspar-
cia 

Usługi sąsiedzkie, dzienna 
opieka, pomoc czasowa czy tzw. 
opieka wytchnieniowa to rozwią-
zania, które będą w Polsce coraz 
ważniejsze – i coraz bardziej po-
trzebne.ą

ZDROWIE / OGŁOSZENIA

Katastrofalny błąd popełnia prawie 70 proc. 
Polaków w wieku przedemerytalnym

Większość z nas wyobraża sobie 
starość w jednym, dość optymi-
stycznym scenariuszu: we wła-
snym domu, możliwie długo sa-
modzielni, z pomocą bliskich 
wtedy, gdy będzie to potrzebne. 
Problem polega na tym, że choć 
takie oczekiwania deklaruje 
ogromna część Polaków, realne 
przygotowania do niesamodziel-
nej starości podejmuje zaledwie 
co dziesiąta osoba. 

Rodzina jako fundament 
opieki. I jednocześnie 
największe ryzyko 
Blisko 76 proc. badanych 

uważa, że opieka nad starszym, 
niesamodzielnym rodzicem jest 
obowiązkiem dzieci. To poka-
zuje, jak silnie zakorzeniony jest 
w Polsce rodzinny model opieki. 
Instytucje – domy pomocy spo-
łecznej, opieka całodobowa – są 
akceptowane raczej niechętnie 
i głównie wtedy, gdy nie ma już 
innego wyjścia. 

Ten schemat myślenia ma 
swoje dobre strony: bliskość 
emocjonalna, chęć niesienia po-
mocy, odpowiedzialność za ro-
dziców. Ale ma też poważną sła-
bość, która z wiekiem populacji 
będzie coraz bardziej widoczna: 
rodzin zdolnych do długotrwałej 
opieki będzie coraz mniej. Z naj-
nowszego raporty Instytutu 
Pracy i Spraw Socjalnych wynika, 
że: 
a  prawie 78 proc. osób w wieku 
przedemerytalnym nigdy nie 

opiekowało się niesamodziel-
nym bliskim, 
a  ci, którzy takie doświadczenie 
mają, pomagali głównie w domu, 
wykonując codzienne czynności, 
wspierając emocjonalnie, organi-
zacyjnie i finansowo. 

To oznacza, że ogromna część 
przyszłych seniorów i ich rodzin 
nie wie, z czym naprawdę wiąże 
się wieloletnia niesamodzielność 
– fizycznie, psychicznie i logi-
stycznie. 

„Chcę zostać w swoim 
domu” – najczęstsze 
marzenie przyszłych 
seniorów 
Zapytani o to, jak wyobrażają 

sobie życie w wieku 80 lat w sy-
tuacji ograniczonej sprawności, 
ponad 68 proc. respondentów 
wskazuje własne mieszkanie 
lub dom i doraźną pomoc bli-
skich.  

To bardzo spójna, ale też wy-
magająca wizja, bo żeby starość 
w domu była możliwa, muszą 
być spełnione trzy warunki: 
a  zdrowie i sprawność – przynaj-
mniej częściowa, 
a rodzina lub sieć wsparcia, która 
faktycznie jest dostępna, 
a odpowiednie warunki miesz-
kaniowe i finansowe. 

Raport pokazuje jednak, że 
tylko 11,5 proc. badanych podej-
muje dziś jakiekolwiek działania, 
by przygotować się na scenariusz 
niesamodzielności. Oznacza to 
ogromną lukę między oczekiwa-
niami a realnymi przygotowa-
niami. 

Dlaczego nie chcemy się 
przygotowywać? 
Najczęściej wymieniane po-

wody związane są z tym, że: 
a  starość kojarzy się z czymś od-
ległym i nieprzyjemnym, 
a niesamodzielność jest tema-
tem tabu, 

Ola Głowacka
redakcja@stronazdrowia.pl

Nowy raport IPiSS, dotyczą-
cy Polek i Polaków w wieku 
przedemerytalnym, poka-
zuje wyraźnie: starość wciąż 
traktujemy bardziej jako 
abstrakcję niż etap życia, 
do którego trzeba się przy-
gotować.

Polacy w większości nie przygotowują się do starości. I to jest ich poważny błąd.
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Starość to proces. Można 
się na nią przygotować 
Polacy liczą na rodzinę, ale 
prawie nikt nie przygoto-
wuje się systemowo na nie-
samodzielność.  
Dobra wiadomość jest ta-
ka, że przygotowanie 
do starości nie musi ozna-
czać rezygnacji z życia ani 
straszenia się chorobą. To 
racjonalne planowanie: 
zdrowia, relacji, pieniędzy 
i przestrzeni. Im wcześniej 
zaczniemy – tym większa 
szansa, że starość rzeczy-
wiście będzie taka, jaką so-
bie dziś wyobrażamy: u sie-
bie, bezpieczna i możliwie 
samodzielna.

Jaworzyna Śląska, dnia 13 maja 2026 r.GNŚ.6720.01.2024.11 

O G Ł O S Z E N I E
o przeprowadzeniu konsultacji społecznych projektu planu ogólnego gminy Jaworzyna Śląska

Na podstawie art. 13i ust. 3 pkt 8 i w związku z art. 8h ust. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz.U. 2026 
poz. 538), art. 39 ust. 1 i art. 54 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie 
środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz.U. 2024 poz. 1112 z późn. zm.) oraz uchwały Rady Miejskiej w Jaworzynie Śląskiej nr V/34/24 z dnia 
22 sierpnia 2024 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia Planu ogólnego Gminy Jaworzyna Śląska 

zawiadamiam
o rozpoczęciu konsultacji społecznych projektu planu ogólnego Gminy Jaworzyna Śląska  

wraz z uzasadnieniem i prognozą oddziaływania na środowisko.
Konsultacje społeczne zostaną przeprowadzone terminie od 19 maja 2026 r. do 19 czerwca 2026 r. 
Konsultacje społeczne prowadzone będą w następujących formach:
1)  zbierania uwag w terminie od 19 maja 2026 r. do 19 czerwca 2026 r. Uwagi można wnosić w następującej formie: 

V  w formie pisemnej na adres: Urzędu Miejskiego w Jaworzynie Śląskiej, ul. Powstańców 3, 58-140 Jaworzyna Śląska,
V  ustnie do protokołu - w Referacie Gospodarki Nieruchomościami i Ochrony Środowiska, pok. 109 Urzędu Miejskiego w Jaworzynie Śląskiej, ul. Powstańców 3, 

58-140 Jaworzyna Śląska,
V  za pomocą środków komunikacji elektronicznej bez konieczności opatrywania ich bezpiecznym podpisem elektronicznym na adres: urzad@jaworzyna.net za 

pomocą platformy e-Doręczenia w nieprzekraczalnym terminie do dnia do 19 czerwca 2026 r.;
2)  spotkania otwartego poprzedzonego prezentacją projektu planu, które odbędzie się w dniu 9 czerwca 2026 r. o godzinie 15:30 w siedzibie Urzędu Miejskiego 

w Jaworzynie Śląskiej, ul. Powstańców 3, 58-140 Jaworzyna Śląska,
3)  ankieta – Formularz ankiety udostępniono przez stronę internetową Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Gminy Jaworzyna Śląska: 

https://bip.jaworzyna.net/plan-ogolny-3.

W okresie konsultacji społecznych projekt planu ogólnego gminy Jaworzyna Śląska będzie udostępniony na stronie internetowej Urzędu Miejskiego w Jaworzynie Śląskiej: 
https://www.jaworzyna.net/ i w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego w Jaworzynie Śląskiej: https://bip.jaworzyna.net/lista/wylozenie-do-publicznego-wgladu

Zgodnie z art. 8g ust. 2 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym składający uwagę podaje swoje imię i nazwisko albo nazwę oraz adres 
zamieszkania albo siedziby oraz adres poczty elektronicznej, o ile taki posiada, a także wskazuje czy jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości 
objętej uwagą oraz może podać dodatkowe dane do kontaktu, takie jak adres do korespondencji lub numer telefonu.

Jednocześnie, w związku z postępowaniem w sprawie strategicznej oceny oddziaływania na środowisko, przedmiotem której jest opracowanie prognozy oddziaływania 
na środowisko dla potrzeb ww. projektu planu ogólnego gminy Jaworzyna Śląska informuję, że zainteresowani mogą składać uwagi do powyższego postępowania. 

Uwagi należy składać na dedykowanym formularzu stanowiącym załącznik do rozporządzenia Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 13 listopada 
2023 r. w sprawie wzoru formularza pisma dotyczącego aktu planowania przestrzennego (Dz.U. z 2023 r. poz. 2509), dostępnym pod adresem: 
https://bip.jaworzyna.net/zagospodarowanie-przestrzenne-pliki-do-pobrania-1

Uwagi można wnosić w formie pisemnej na adres Urzędu, ul. Powstańców 3, 58-140 Jaworzyna Śląska, ustnie do protokołu lub w postaci elektronicznej (bez 
konieczności opatrywania ich kwalifikowanym podpisem elektronicznym) za pośrednictwem elektronicznej platformy usług administracji publicznej e-Doręczenia 
albo na adres: urzad@jaworzyna.net z podaniem imienia i nazwiska lub nazwy oraz adresu zamieszkania albo siedziby oraz adresu poczty elektronicznej, o ile taki 
posiada, a także wskazaniem czy wnoszący uwagę jest właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej uwagą w nieprzekraczalnym terminie 
do 19 czerwca 2026 r.

Burmistrz Jaworzyny Śląskiej informuje, że przetwarzanie Państwa danych osobowych odbywa się zgodnie z przepisami ogólnego rozporządzenia o ochronie danych – RODO 
(Dz. U. UE. L z 2016 r. Nr 119, str.1). Szczegółowe informacje o zasadach przetwarzania Państwa danych osobowych oraz o przysługujących Państwu prawach z tym związanych 
znajdują się na naszej stronie pod adresem https://www.jaworzyna.net/ochrona-danych-osobowych w zakładce „Ochrona danych osobowych” oraz w siedzibie administratora.

REKLAMA 0011523686
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Krzyżówka panoramiczna Krzyżówka z hasłem

Krzyżówka A-Ż
Każdy odgadywany wyraz 
(w nawiasie liczba liter) 
zaczyna się literą poprze-
dzającą określenie. Miejsce 
wpisywania – do odgadnię-
cia. Litery w polach z kropką, 
czytane rzędami, utworzą 
rozwiązanie.
	A)	 stylizowane	liście	na	głowi-
	 	 cy	korynckiej	(5).
	B)	 zadawanie	ciosów,	smaga-
	 	 nie	(5).
	C)	 element	odróżniający	istoty	
	 	 żywe	(5).
	D)	 potrawa	podawana	na	stół,
	 	 składnik	posiłku	(5).
	E)	 tworzywo	o	właściwościach	
	 	 kauczuku	(9).
	 F)	 dawniej	żartobliwie	o	fryzje-
	 	 rze	(6).
	G)	mowa	środowiskowa,	
	 	 żargon	(5).
	H)	 zabawne	zdarzenie,	kome-
	 	 dia	(4).
	 I)	 naczynie	do	parzenia	her-
	 	 baty	(6).
	 J)	 część	lodowca	spływająca	
	 	 poniżej	granicy	wiecznego	
	 	 śniegu		(5).

	K)	 gatunek	drapieżnego	ssa-
	 	 ka	z	Azji	(6).
	 L)	 słowa	do	operetki	(8).
	 Ł)	 święty	patron	lekarzy	(6).
	M)	polski	serial	komediowo-
	 	 -obyczajowy	(3,5).
	N)	wyrównywanie	terenu	bu-
	 	 dowy	(9).
	O)	gatunek	ssaka	z	rodziny	del-
	 	 finowatych,	miecznik	(4).

	P)	 najemny	robotnik	rolny	(7).
	R)	wydany	przez	dowódcę	(6).
	S)	 rozdział	islamskiej	Biblii	(4).
	 T)	Ursus	w	gospodarstwie	(7).
	U)	 delikatność	w	zachowaniu,	
	 	 takt	(5).
	W)	powiększenie	tarczycy	(4).
	 Z)	 znawca	świata	zwierząt	(6).
	 Ż)	 substytut	pieniądza	w	
	 	 grach	hazardowych	(5). Krzyżówka panoramiczna: … 

dziś	mają	finał;	wirówka pano-
ramiczna: „Bracia	Karamazow”;	
krzyżówka z hasłem: Dobrego	
nigdy	za	wiele;	logogryf: 
Channing	Tatum;	szyfr: Kacper	
Tomasiak;	krzyżówka: awo-
kado;	duet jolek: akwarium;	
krzyżówka A-Ż: przechera.	

Logogryf

 Litery z pól ponumerowanych w prawym dolnym rogu od 1 do 
19 utworzą rozwiązanie: myśl Miguela de Cervantesa.
 Poziomo:
	 3)	 zabobon,	uprzedzenie,
	 7)	 balet	Chaczaturiana,
	 8)	 porwał	piękną	Helenę,
	 9)	 farba	wodna,
	10)	graniczy	z	Estonią,
	12)	wzgórze	dawnego	Rzymu,
	14)	trunek	w	karafce,
	16)	sejmik	czarownic,
	19)	piłkarze	z	Bergamo,
	20)	grecka	wyspa	z	Kolosem,
	21)	w	zestawie	Lego,
	22)	utwór	muzyczny.

 Pionowo:
	 1)	 choroba	oczu,
	 2)	mowa-trawa,
	 3)	 grupa	kolarzy,
	 4)	werwa,	animusz,
	 5)	 domena	franta,
	 6)	 towaru	do	sklepu,
	11)	 kierowca	spychacza,
	12)	w	ekwipunku	wędkarza,
	13)	małe	źródło	światła,
	15)	mielony	w	menu,
	17)	kolarska	manierka,
	18)	zając	morski.

Duet jolek

–	 przepływa	przez	Pragę
–	 jarska	potrawa	nicejska
–	 lekki,	ciepły	wiaterek
–	 pasmo	górskie	w	Karpatach
–	 zbrojny	bunt
–	 ...	Jones,	filmowy	archeolog

–	 gruszka	smaczliwka
–	 Pavarotti,	włoski	tenor
–	 krawiecka	kukła
–	 carska	karetka	więzienna
–	 model	Porsche
–	 dział	supersamu

Litery z pól ponumerowanych od 1 do  8 utworzą rozwiązanie.
W przypadkowej kolejności:

Początek wpisywania odgadniętych wyrazów w polach z kreską, 
kierunek zegarowy.  Litery w oznaczonych polach, czytane rzęda-
mi, utworzą rozwiązanie: tytuł powieści Fiodora Dostojewskiego.

Litery w polach z kropką 
czytane kolumnami utworzą 
rozwiązanie: imię i nazwisko 
amerykańskiego aktora.
1)	synonim	starożytnego	Greka,
2)	imię	autora	muzyki	do	spa-
	 ghetti-westernów,
3)	umowa	o	pracę	dla	aktora,
4)	zatwierdzony	skład	pracow-
	 ników,
5)	szampański	albo	wisielczy.

Rozwiązania

Krzyżówka

Litery z pól od 1 do 7, utwo-
rzą rozwiązanie.
Poziomo:
1)	tropikalny	krewniak	dyni,
4)	soczysty	owoc	dyniowaty,
5)	owoc	dostarczający	kopry,
6)	podłużny	owoc	tropikalny.
Pionowo: 
2)	świetlisty	krąg	nad	świętym,
3)	osłona	urządzenia.

Litery z pól od 1 do 14 utwo-
rzą rozwiązanie: imię i nazwi-
sko polskiego sportowca.
Poziomo:
1)	odmiana	jabłoni,
4)	starożytne	miasto	w	Jordanii.
Pionowo:
9)	wypiek	na	Paschę,
1)	kadź	farbiarska.

Szyfr
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